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Нароўні са шматфункцыянальнасцю і павышаным 
камфортам аўтажыр мае цэлы шэраг важкіх і 
бясспрэчных пераваг перад самалётамі і верталётамі:

- у разы танней і эканамічней: працуе на аўтамабільным 
бензіне, а па расходаванні паліва супастаўны са 
звычайным пазадарожнікам;

- адна з самых бяспечных лятальных прылад. Калі 
з рухавіком аўтажыра ў палёце нешта адбудзецца, 
унікальная канструкцыя і тэхналогія апорнага ротара 
дазволяць здзейсніць мяккую пасадку, захаваць тэхніку 
і, самае галоўнае, жыццё і здароўе пасажыраў;

- надзвычай простая канструкцыя і спосаб кіравання. У 
адрозненне ад верталёта або самалёта аўтажырам можна 
кіраваць без асаблівай падрыхтоўкі.

У Беларусі на базе Кітайска-Беларускага сумеснага 
прадпрыемства ЗАТ «Авіяцыйныя тэхналогіі і комплексы» 
арганізавана вытворчасць сучасных і правераных 
часам мадэляў аўтажыраў, якія валодаюць перадавымі 
характарыстыкамі:

- шырокі дыяпазон хуткасцяў гарызантальнага  
палёту - ад 50 да 200 км /г;

- працягласць палёту больш за 6 гадзін;

- максімальная далёкасць да 800 км;

- запас паліва - 80-120 л (бензін АІ-95).

Вопытныя інжынеры і пілоты кампаніі заўсёды гатовыя 
падрабязна азнаёміць з тэхнічнымі характарыстыкамі 
і магчымасцямі аўтажыраў, а таксама спецыяльна для 
вас арганізаваць дэманстрацыйныя палёты і тэст-драйв 
вырабленай тэхнікі. 

Кантакты для сувязі:  
ЗАТ «Авіяцыйныя тэхналогіі і комплексы» 
Аддзел маркетынгу і продажаў 
Тел. + 375 17 591 01 94  
info@aerotexsys.by

Сучасныя тэхналогіі адпавядаюць выклікам сённяшняга 
дня. Настаў час аўтажыра — звышлёгкага і недарагога 
персанальнага авіятранспарту.
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ПА-РА НЕЙ ША МУ АК ТУ АЛЬ НАЯ
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3 Стра тэ гія ін тэ гра цыі  —  
да 2025 го да

Па ся джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ве та, якое прай шло ў 
ан лайн-фар ма це, ста ла фі наль ным  
акор дам стар шын ства Бе ла ру сі ў  
ор га нах ЕА ЭС

4 Ка лек тыў ная бяс пе ка:  
ад казы на вы клі кі

З фар маль ных пры кмет сне жань ска га  
са мі ту Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най 
бяс пе цы вар та ад зна чыць тое, што  
ўпер шы ню се сія Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі 
прай шла ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэн цыі

8 Су па дзен не са юз ніц кіх  
ін та рэ саў

У апош няй дэ ка дзе ліс та па да ў  
Мін ску пе ра ва жа ла тэ ма ты ка  
бе ла рус ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва 

13

12 У лепшых традыцыях  

Бе ла рус ка му на цы я наль на му  
тэх ніч на му ўні вер сі тэ ту споў ні ла ся  
сто га доў з дня за сна ван ня вну

14 Вы шэй шы пі ла таж  
у пра фе сіі

Пад рых тоў ка ўра чоў у рэ зі дэн ту ры  
бу дзе пра хо дзіць па 63 спе цы яль нас цях. 
Увя дзен не ў кра і не та кой фор мы  
пад рых тоў кі, як рэ зі дэн ту ра, пла ну ец ца  
з 2023 го да

16 Кле тач ная да па мо га

Навукоўцы  пра во дзяць клі ніч нае  
вы пра ба ван не но ва га ме та ду ля чэн ня 
пнеў ма ній, вы клі ка ных COVІD -19, з 
ужы ван нем бія ме ды цын ска га кле тач на га 
пра дук ту на асно ве ме зен хі маль ных 
ства ла вых кле так

СО НЕЧ НАЯ ЭНЕР ГЕ ТЫ КА,  
БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ І МЕ ДЫ ЦЫ НА

10 ЁСЦЬ ШТО  
ПРА ПА НА ВАЦЬ 
 АДЗІН АД НА МУ
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17 Ча ла век, яко га  
ба яц ца цяж кас ці 

Кож ны ў шко ле пі саў са чы нен не на тэ му 
«ге рой на ша га ча су», дзе рас каз ваў пра 
ге ро яў на яго ўлас ную дум ку. Але ці 
за дум валі ся вы, як на са мрэч жы вуць  
та кія лю дзі? Сваю гісторыю рас ка заў 
па ра лім пі ец Аляк сандр Тры пуць

20 Лу наць над аб ло ка мі

Брат і сяст ра Рас ці слаў і Крыс ці на  
Краў чу кі не ўяў ля юць свай го жыц ця без 
не ба: яны за хоп ле ныя па ра шут ным спор там

22 Бульбу ядуць, бульбу хваляць...

На ўрад ці сён ня бе ла ру сы мо гуць уя віць 
свой паў ся дзён ны ра цы ён без буль бы: мы 
ўжо па спе лі за быць, што на са мой спра ве 
наш «дру гі хлеб» — куль ту ра за акі ян ская

28 Шлюб ная гіс то рыя

Каб пра вес ці вя сель ную цы ры мо нію 
ў ад па вед нас ці са ста ра даў ні мі  
аб ра да мі, у Ка пыль скі края знаў чы  
му зей пры яз джа юць па ры з роз ных  
кут коў Бе ла ру сі

30 Яны ўба чы лі тут шмат пры ваб на га 

Пяць пры чын па гля дзець на Бе ла русь 
ва чы ма ра сій скіх пісь мен ні каў

34 Пра што рас ка жуць ка мя ні

Як за не каль кі га дзін прай сці ўсю Бе ла русь, 
па бы ваць на Мін скім мо ры і во зе ры На рач, 
па тра піць на бе ра гі Нё ма на і За ход няй 
Дзві ны, за брац ца на Ашмян скае і  
На ва груд скае ўзвыш шы? Для гэ та га трэ ба 
толь кі на ве даць са мы не звы чай ны му зей 
Мін ска, што зна хо дзіц ца ў ста ліч ным 
мік ра ра ё не Уруч ча
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МУ ЗЕЙ — ЯК АЙ СБЕРГ

46

36 Адрасы беларускай памяцi

Вітаўтас Жэймантас — вядомы літоўскі  
журналіст, пісьменнік. Узначальваў рэдакцыю 
вячэрняй гарадской газеты ў Вільні. Напісаў 
некалькі кніг для юнага чытача 

40 Людміла Рублеўская: «Мае ге роі 
мной са праў ды кі ру юць»

Пра гэтую тройцу: Пранціша Вырвіча, 
Баўтрамея Лёдніка ды іхнюю стваральніцу — 
пісьменніцу і журналістку Людмілу  
Рублеўскую — ужо ведаюць у Беларусі

48 Ула дзі мір Ка рат ке віч. Казка 
"Чор таў скарб"

З нагоды 90-годдзя з дня нараджэння  
славутага беларускага пісьменніка 
Уладзіміра Караткевіча публікуем яго казку 
«Чортаў скарб». Дарэчы, яе пераклаў 
на кітайскую мову Сунь Фаньці 

51 Свет у розных вымярэннях

Каб зразумець вытокі творчасці знакамітага 
сёння Васіля Сумарава, трэба вярнуцца ў 
часе на паўстагоддзя назад, пабываць у яго 
ў майстэрні

ЖЫЦЦЁ СА СМАКАМ

НУДА СМЯРОТНАЯ —
НІБЫ ВІРУС У ДУШЫ

24
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Так, з‑за скла да най эпі дэ мі я ла гіч най сі ту а цыі лі да ры Бе‑
ла ру сі, Ра сіі, Ар ме ніі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на бы лі вы му‑
ша ныя мець зно сі ны ў фар ма це ві дэа кан фе рэн цыі. Гэ тым 
ра зам да іх да лу чы лі ся га на ро вы стар шы ня Вы шэй ша га Еў‑
ра зій ска га эка на міч на га са ве та, пер шы Прэ зі дэнт Ка зах ста‑
на Нур сул тан На за рба еў, Прэ зі дэнт Мал до вы Ігар Да дон, 
а так са ма Прэ зі дэн ты Уз бе кі ста на і Ку бы Шаў кат Мір зі ё еў і 
Мі гель Ды яс‑Ка нель. За бя га ю чы на пе рад, мож на ад зна чыць, 
што Уз бе кі стан і Ку ба на гэ тым са мі це атры ма лі ста тус дзяр‑
жаў‑на зі раль ніц.

На аб мер ка ван не са мі ту лі да раў кра ін Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за бы ло вы не се на 28 пы тан няў, 24 з якіх 
удзель ні кі раз гле дзе лі ў па шы ра ным скла дзе. Яшчэ ча‑
ты ры пунк ты па рад ку дня (стра тэ гіч ныя на прам кі 
раз віц ця еў ра зій скай ін тэ гра цыі да 2025 го да, 
ахоў ныя ан ты дэм пін га выя і кам пен са цый‑
ныя ме ры, пад аў жэн не та рыф най іль го‑
ты ў авія сфе ры і пы тан не па кад ра вым 
скла дзе ЕЭК) аб мер ка ва лі ў за кры‑
тым фар ма це ў вуз кім скла дзе.

У па ра дак дня па ся джэн ня 
так са ма быў уклю ча ны блок 
пы тан няў між на род на га су‑
пра цоў ніц тва ЕА ЭС. Прэ зі дэнт Бе‑
ла ру сі рас тлу ма чыў, аб чым ідзе га вор ка:

— Мы па він ны пры няць ра шэн не аб па чат‑
ку пра цы Па гад нен ня аб зо не сва бод на га ганд лю 
ЕА ЭС з Сер бі яй, а так са ма вы зна чыц ца па тэр мі нах па чат ку 
пад рых тоў кі Па гад нен ня аб зо не сва бод на га ганд лю з Іра‑
нам. Гэ та зна ка выя да ку мен ты, якія па цвяр джа юць ці ка‑
васць да на ша га са ю за ў све це. Та му пра па ну ем ка мі сіі ак‑
ты ві за ваць пе ра мо вы так са ма з ін шы мі дзяр жа ва мі.

На дум ку Аляк санд ра Лу ка шэн кі, па ра раз гар нуць прад‑
мет ную пра цу па вы ка нан ні ар ты ку ла 41 Да га во ра аб ЕА ЭС, 
а ме на ві та па су мес на му раз віц цю экс пар та та ва раў, якія 
вы раб ля юц ца ў кра і нах‑удзель ні цах.

Але спа чат ку Аляк сандр Лу ка шэн ка пад вёў не ка то рыя 
вы ні кі бе ла рус ка га стар шын ства ў ЕА ЭС, пад крэс ліў шы, 
што мэ ты, якія па зна чыў Мінск у сва ёй пра гра ме, ма юць 
уні вер саль ны ха рак тар і вы гад ныя ўсім удзель ні кам:

— Пан дэ мія як лак мус рас кры ла сут насць эка на міч ных 
са юзаў і ін тэ гра цый ных аб’ яд нан няў. Яна на прак ты цы пе ра‑
ка на ла на ват са мых заў зя тых скеп ты каў, што толь кі ра зам мы 
змо жам быць мац ней. Ад на ча со ва ка ра на ві рус так са ма па ка‑
заў са праўд ную ца ну не вы ка нан ня ра ней да сяг ну тых да моў‑
ле нас цяў.

Між тым, па зі тыў ныя зру хі ёсць, і іх ня ма ла. На прык‑
лад, у гэ тым го дзе пры кмет на ак ты ві за ва ла ся пра ца па лік‑
ві да цыі бар’ е раў, ска ра чэн ня вы клю чэн няў і аб ме жа ван няў 
на ўнут ра ным рын ку са ю за. Зроб ле ны кро кі па пе ра хо дзе 
да адзі най па лі ты цы ў сель скай гас па дар цы, энер ге ты‑
цы, транс пар це, па шы рэн ні вы ка ры стан ня на цы я наль ных 
ва лют ва ўза ем ных раз лі ках. Пры ня ты ра шэн ні ў сфе ры 
тэх ніч на га рэ гу ля ван ня. Пра соў ва ец ца ліч ба вы па ра дак, 
фар мі ру ец ца сіс тэ ма ад па вед ных транс парт ных ка лі до раў, 
аказ ва ец ца са дзе ян не ў пра ца ўлад ка ван ні і за ня тас ці гра ма‑
дзян дзяр жаў — чле наў ЕА ЭС.

На знеш нім кон ту ры ўсё так са ма вы гля дае ня‑
дрэн на. Дзей ні ча юць па гад нен ні аб ганд лі з Кі та ем, 
В’ет на мам і Іра нам. Пра цяг ва юц ца пе ра мо вы па за‑

клю чэн ні ганд лё вых да га во раў з Егіп там, 
Із ра і лем і Ін ды яй. Вя дзец ца пад‑
рых тоў ка да па чат ку пе ра моў па 
лі бе ра лі за цыі ганд лё вых рэ жы маў 

з Ін да нэ зі яй і Ман го лі яй.
Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра ка на‑

ны, што па тэн цы ял ЕА ЭС па ві нен быць 
за дзей ні ча ны не толь кі для раз віц ця ўнут ра‑

на га рын ку, але і для пра соў ван ня сель ска гас па‑
дар чай пра дук цыі на рын кі трэ ціх кра ін. Мінск так‑

са ма іні цы я ваў пы тан не па ўзмац нен ні паў на моц тваў 
Еў ра зій скай эка на міч най ка мі сіі.

Не ўсё з па зна ча на га ў пра гра ме бе ла рус ка га стар шын‑
ства ўда ло ся вы ка наць у сі лу аб’ ек тыў ных абставін, ад зна‑
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Част ка ме ра пры ем стваў за па‑
тра ба ва ла на рэа лі за цыю знач на больш ча су, чым адзін год. 
Ад нак су мес ная пра ца па пра па на ва ных на прам ках пра цяг‑
нец ца і ў на ступ ным го дзе. Тым больш што за да чы бе ла рус‑
ка га стар шын ства, скі ра ва ныя на ўма ца ван не і раз віц цё ЕА‑
ЭС, шмат у чым су гуч ныя з ідэ я мі Ка зах ста на, які пры няў 
эс та фе ту стар шы ні ў ор га нах са ю за на на ступ ны год.

Як лі чыць стар шы ня Ка ле гіі Еў ра зій скай эка на міч най ка‑
мі сіі Мі ха іл Мяс ні ко віч, стра тэ гія раз віц ця ЕА ЭС да 2025 го‑
да — гіс та рыч ная па дзея ў рам ках ін тэ гра цый ных пра цэ саў. 
Гэ ты да ку мент дасць маг чы масць па‑но ва му вы ра шаць мно‑
гія пы тан ні. Да га вор, які быў пад пі са ны ў 2014 го дзе, на дум ку 
Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, шмат у чым вы чар паў сваю кі нэ тыч ную 
энер гію, і, без умоў на, па тра бу юц ца больш дас ка на лыя па ды‑
хо ды. Асаб лі вая ж на віз на стра тэ гіч ных на прам каў ін тэ гра цыі 
да 2025 го да ў тым, што яны да ты чац ца ў боль шай сту пе ні ча‑
ла ве ка — аду ка цыі, ахо вы зда роўя, пе ра мя шчэн ня гра ма дзян.

Ва сіль Ха ры то наў

СТРА ТЭ ГІЯ ІН ТЭ ГРА ЦЫІ  —  
ДА 2025 ГО ДА
Па ся джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га са ве та, якое прай шло ў ан лайн-фар ма це,  
ста ла фі наль ным акор дам стар шын ства Бе ла ру сі ў ор га нах ЕА ЭС
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З
КА ЛЕК ТЫЎ НАЯ БЯС ПЕ КА: 
АД КАЗЫ НА ВЫ КЛІ КІ 

Што аб мяр коў ва лі і аб чым да мо ві лі ся на са мі це АДКБ

З фар маль ных пры кмет сне жань ска га са мі ту Ар га ні за‑
цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы вар та ад зна чыць тое, 
што ўпер шы ню се сія Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі прай шла 
ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэн цыі. Што, зрэш ты, не паў плы ва ла 
на дзе ла вы ха рак тар зно сін удзель ні каў і вы ні кі са мі ту. Клю‑
ча вы па сыл да сва іх ка лег у вы ступ лен ні Аляк санд ра Лу ка‑
шэн кі пра гу чаў та кім чы нам:

— Сён ня ад нас з улі кам ды на мі кі вы клі каў і па гроз па‑
тра бу ец ца не прос та пад тры ман не бя гу ча га ўза е ма дзе ян ня, 
але і яго на рошч ван не. У су час ных умо вах са юз ніц тва на бы‑
вае ўсё больш важ кі сэнс.

Вар та на га даць, што ў АДКБ ува хо дзяць Бе ла русь, Ра‑
сія, Ар ме нія, Ка зах стан, Кыр гыз стан і Та джы кі стан. Лі да ры 
шас ці кра ін ня ма ла ча су пры свя ці лі аб мер ка ван ню сі ту а цыі 
ў рэ гі ё не і све це ў цэ лым. Бо ме на ві та ад гэ та га за ле жыць 
рас клад пры яры тэ таў у дзей нас ці ва ен на‑па лі тыч на га бло‑
ка на на ступ ны пе ры яд. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ў сва ім вы ступ‑
лен ні гра ніч на кан крэт на сфар му ля ваў но выя вы клі кі і па‑
гро зы, якія па тра бу юць мак сі маль на га зблі жэн ня па зі цый 
са юз ні каў. У пры ват нас ці, Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў 
за не па ко е насць на рошч ван нем ва ен най пры сут нас ці ЗША і 
НА ТА ка ля за ход ніх ме жаў АДКБ. У пер шую чар гу, га вор ка 
ідзе аб раз мя шчэн ні да дат ко ва га аме ры кан ска га кан тын ген‑
ту ў Поль шчы і пла нах па ства рэн ні но вых аб’ ек таў ва ен най 
інф ра струк ту ры:

— Мы вы раз на ба чым па ве лі чэн не сіс тэм ных ме ра пры‑
ем стваў вай ско ва га ха рак та ру на тэ ры то рыі гэ тай кра і ны 
і ў дзяр жа вах Бал тыі. Ра зам з тым, пад пры цэ лам ва ен най 
ак тыў нас ці зна хо дзяц ца не толь кі на цы я наль ныя ін та рэ сы 

Бе ла ру сі. У да дзе ным кан тэкс це вар та раз гля даць і за‑
явы НА ТА аб рас пра цоў цы ней кай но вай стра тэ гіч най кан‑
цэп цыі.

Між тым, пан дэ мія СОVІD‑19 не толь кі ўсклад ні ла 
праб ле мы між на род на га ўза е ма дзе ян ня, але і спра ва ка ва‑
ла аб васт рэн не са цы яль ных кан флік таў. Ма са выя бес па‑
рад кі за хліс ну лі ЗША і кра і ны Еў ро пы. І гэ та ўжо не спан‑
тан ная пра ява не за да во ле нас ці, пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка:

— Між на род ны па ра дак скат ва ец ца ў бок так зва на га кі‑
ра ва на га ха о су. У на яў нас ці доб ра пра ду ма ная і зрэ жы са ва‑
ная дзей насць гла баль ных гуль цоў, якія ча сам не лі чац ца ні 
з чым, на ват з ін та рэ са мі ўлас ных на ро даў.

Ва ўмо вах на рас таль на га ціс ку звон ку АДКБ па він на 
па ка заць сваё ўмен не пра ца ваць у па лі тыч ным, ва ен ным і 
ін фар ма цый ным вы мя рэн нях, дзей ні чаць на апя рэ джан не, 

лі чыць Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. А ас но вай для адзін ства з’яў ля‑
ец ца эка на міч нае су пра цоў ніц тва, пе ра ка на ны Аляк сандр 
Лу ка шэн ка:

— Бу дзем мы ба чыць адзін ад на го ў эка но мі цы, як мы 
даў но па ста ві лі пе рад са бой мэ ту ў рам ках Еў ра зій ска га эка‑
на міч на га са ю за, зна чыць, за ха ва ем ся. Не (Прэ зі дэнт Ра сіі 
дак лад на пра гэ та ска заў) — па асоб ку раз бя руць і вы ка рыс‑
та юць.

У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі асаб лі ва пад крэс ліў 
не аб ход насць аса біс тай су стрэ чы кі раў ні коў дзяр жаў АДКБ 
у па шы ра ным фар ма це і, уліч ва ю чы ўро кі апош ніх па дзей, 
аб мер ка ван ня перс пек тыў су мес ных дзе ян няў.

А вось аб чым га ва ры лі кі раў ні кі  ін шых кра ін на се сіі 
са ве та ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ 

Ула дзі мір Пу цін, Прэ зі дэнт Ра сіі:
— Сі ту а цыя, з якой су тык ну ла ся Бе ла русь, не маг ла 

не вы клі каць у нас за не па ко е нас ці. Тур буе са праў ды ўмя‑
шан не звон ку: фі нан са вае пад сіл коў ван не, ін фар ма цый нае 
су пра ва джэн не, па лі тыч ная пад трым ка…

Не аб ход на і да лей дзей ні чаць са лі дар на, аба ра ня ю чы 
па мяць аб Вя лі кай Пе ра мо зе, аб подз ві гу на шых на ро‑
даў, якія ца ной ве лі зар ных і не за мен ных ах вяр вы ра та‑
ва лі свет ад на цыз му. Гэ та не толь кі да ні на па ва гі тым, 
хто зма гаў ся з во ра гам, але і вы раз ны сіг нал усёй між на‑
род най су поль нас ці аб згур та ва нас ці дзяр жаў — чле наў 
на шай ар га ні за цыі і іх ра шу час ці ра зам ад стой ваць мір 
і бяс пе ку.

ЗОНА АДКАЗНАСЦІ
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Ні кол Па шы нян,  
Прэм’ ер-мі ністр Ар ме ніі:

— Ужо не каль кі тыд няў, як ва ен ныя дзе ян ні (у На гор‑
ным Ка ра ба ху. — Аўт.) спы не ныя, а ў зо не кан флік ту дыс‑
ла ку юц ца мі ра твор цы. Ад нак на сён ня мы ўсё яшчэ ма ем 
шэ раг не ад клад ных за дач. Гэ та пы тан не аб аб ме не ва ен на‑
па лон ны мі, за лож ні ка мі і ін шы мі ўтрым ва е мы мі асо ба мі, 
це ла мі за гі ну лых і вы свят лен не лё саў знік лых без вес так.

Ка сым-Жа март Та ка еў,  
Прэ зі дэнт Ка зах ста на:

— Сі ту а цыя ў га лі не рэ гі я наль най і гла баль най бяс пе‑
кі па гар ша ец ца на рас тан нем кан флікт на га па тэн цы я лу ў 
між дзяр жаў ных ад но сі нах. Пан дэ мія COVІD‑19 вы клі ка ла 

маш таб ныя ўзру шэн ні ў све це. Сі ту а цыя так са ма ўсклад ня‑
ец ца рос там ўза ем ных санк цый, аб ме жа ван няў, на рас та ю‑
чы мі ганд лё вы мі вой на мі. Вы клі кае за не па ко е насць рост 
но вых гла баль ных вы клі каў і па гроз, звя за ных з эк стрэ міз‑
мам і тэ ра рыз мам, нар ка біз не сам, кі бер бяс пе кай, не ле галь‑
най міг ра цы яй. У гэ тых умо вах іс тот на ўзрас тае ро ля АДКБ 
у якас ці дзейс на га ме ха ніз му між дзяр жаў на га ўза е ма дзе ян‑
ня ў імя ўма ца ван ня мі ру, за бес пя чэн ня бяс пе кі і ста біль‑
нас ці ў вя лі кім рэ гі ё не.

Та лант Ма мы таў,  
в. а. Прэ зі дэн та Кыр гыз ста на:

— У ады хо дзя чым го дзе мы ра зам ад зна чы лі 75‑год дзе 
Вя лі кай Пе ра мо гі ў Дру гой су свет най вай не. Ме на ві та гэ тая 
Пе ра мо га аб’ яд на ла на шы на ро ды і па ка за ла шлях на пе рад. 
Нашы народы панеслі ве лі зар ныя ча ла ве чыя і ма тэ ры яль‑
ныя стра ты ў той страш най вай не, ме на ві та таму сён ня мы 
ве да ем ца ну друж бе, уза е ма да па мо зе і адзін ству. Свед чан‑
нем та му з’яў ля ец ца ўза е ма дзе ян не на шых кра ін у рам ках 
АДКБ і ін шых аў та ры тэт ных ар га ні за цы ях. Агуль ная гіс то‑
рыя, вы со кі са юз ніц кі дух і ўза ем ная пад трым ка — га лоў ныя 
склад ні кі Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы.

Эма ма лі Рах мон,  
Прэ зі дэнт Та джы кі ста на:

— Роз ныя тэ ра рыс тыч ныя і эк стрэ місц кія сі лы не ад мо ві‑
лі ся ад сва іх раз бу раль ных на ме раў і пра цяг ва юць пра яў ляць 
ак тыў насць у роз ных рэ гі ё нах све ту, у тым лі ку ў не па срэд най 

бліз ка сці ад зо ны ад каз нас ці АДКБ. У гэ тым кан тэкс це мы з 
тры во гай со чым за не га тыў ным раз віц цём сі ту а цыі ў Аф га‑
ні ста не. Усе гэ тыя аб ста ві ны па тра бу юць ад нас адэ кват на га 
рэ ага ван ня. У тым лі ку шля хам пры няц ця не аб ход ных ме раў 
па ўма ца ван ні ахо вы паў днё вых ру бя жоў АДКБ. Па вы ні ках 
сён няш ня га па ся джэн ня функ цыі стар шы ні пе ра хо дзяць да 
Рэс пуб лі кі Та джы кі стан. Мы бу дзем пра цяг ваць лі нію, скі ра‑
ва ную на ўма ца ван не ўза е ма дзе ян ня па за бес пя чэн ні бяс печ‑
на га і спа кой на га жыц ця сва іх на ро даў.

Да ку мен ты, якія пры ня лі па вы ні ках се сіі:

♦ За ява аб фар мі ра ван ні спра вяд лі ва га і ўстой лі ва га 
све та ўстрой ван ня.

У АДКБ пад крэс лі лі, што між на род ная су поль насць 
па він на цал кам па зба віц ца ад кан фран та цый на га мыс‑
лен ня, імк нен ня да ма на по ліі і да мі на ван ня ў між на род‑
ных спра вах. Аб са лют на не да пу шчаль ныя сцэ на ры і рэ‑
цэп ты, сфар ма ва ныя на якой бы то ні бы ло на цы я наль най 
вы ключ нас ці, за сна ва ныя ў тым лі ку на ня на віс ці і ад кры‑
тай ва ро жас ці. У су вя зі з гэ тым кі раў ні кі дзяр жаў за клі‑
ка лі ар га ні за ваць су стрэ чу ўпаў на ва жа ных прад стаў ні коў 
АДКБ, СНД, ШАС, АБ СЕ, НА ТА і ЕС для аб мер ка ван ня 
пры ня тых у гэ тых ар га ні за цы ях стра тэ гій бяс пе кі ў якас ці 
пер ша га кро ку да фар мі ра ван ня не па дзель най пра сто ры 
бяс пе кі.

♦ Дэк ла ра цыя Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ:
— Кра і ны бу дуць на рошч ваць свой удзел у гла баль ных 

на ма ган нях па за бес пя чэн ні мі ру і бяс пе кі, пас ля доў на вы‑
сту па ю чы за ўрэ гу ля ван не між на род ных і рэ гі я наль ных 
кан флік таў, перш за ўсё ўзбро е ных, вы ключ на мір ны мі, 
па лі ты ка‑дып ла ма тыч ны мі срод ка мі ў рам ках між на род на 
пры зна ных пе ра га вор ных фар ма таў, зы хо дзя чы з агуль на‑
пры зна ных прын цы паў і нор маў між на род на га пра ва без 
вы бар ча га па ды хо ду, — ска за на ў ёй.

♦ План раз віц ця ва ен на га су пра цоў ніц тва на 2021–
2025 га ды.

♦ Ан ты нар ка тыч ная стра тэ гія АДКБ на 2021–2025 га ды.
Ра шэн ні, якія да ты чац ца ма тэ ры яль на‑тэх ніч на га і ме‑

ды цын ска га за бес пя чэн ня Ка лек тыў ных сіл, да дат ко вых 
мер па ўдас ка на лен ні сіс тэ мы пад рых тоў кі кад раў для ор га‑
наў дзяр жаў най ула ды дзяр жаў — чле наў АДКБ.

Кам пе тэнт на 

Ста ні слаў Зась,  
ге не раль ны сак ра тар АДКБ:

— Ухва ле ны шэ раг да ку мен таў, важ ных для на шай дзей‑
нас ці ў роз ных сфе рах. Гэ та не каль кі да ку мен таў па раз віц‑
цю на ша га мі ра твор ча га па тэн цы я лу, да лей шых кро каў па 
да лу чэн ні да мі ра твор чай дзей нас ці ААН. У тым лі ку ўня‑
сен не змя нен няў у ба за вае па гад нен не: кі раў ні кі дзяр жаў 
па га дзі лі ся з тым, што мы да лей ужы ва ем схе му з ААН праз 
ка ар ды ну ю чую ар га ні за цыю, праз ка ар ды ну ю чую дзяр жа ву 
АДКБ, якая бу дзе зай мац ца ад імя ар га ні за цыі ўклю чэн нем 
на ша га мі ра твор ча га па тэн цы я лу ў апе ра цыі ААН. Удак лад‑
нё ны склад мі ра твор чых сіл. У пры ват нас ці, вель мі за па тра‑
ба ва ныя ў мі ра твор чых апе ра цы ях ме ды цын скія пад раз дзя‑
лен ні.

Ула дзі мір Ве лі хаў

ЗОНА АДКАЗНАСЦІ

5БЕЛАРУСЬ.BELARUS
СНЕЖАНЬ   2020



Б
ез умоў на, на ладж ва ю‑
чы парт нёр скія cувязі 
ў рам ках су свет най 
су поль нас ці кож ная 
су ве рэн ная дзяр жа ва 
ра зам з тым кі ру ец‑
ца сва і мі на цы я наль‑
ны мі ін та рэ са мі. Гэ та 

не ак сі ё ма, гэ та — знеш не па лі тыч ная 
рэ аль насць. Але ўза е ма вы гад ныя ад‑
но сі ны па між кра і на мі аба вяз ко ва 
ма юць і свае прын цы пы. Не здар ма 
на  на ра дзе Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
у пры ват нас ці, зра біў та кое ўдак лад‑
нен не:

— Бе ла русь заў сё ды га‑
то вая да су пра цоў ніц тва з 
ты мі, хто вы кон вае прын‑
цы пы ўза е ма па ва гі, шчы‑
рас ці і пры стой нас ці.

Акрэс лі ва ю чы між на‑
род ную сі ту а цыю, Прэ зі‑
дэнт Бе ла ру сі ак цэн туе ўва‑
гу на тым, што вы са кос ны 
год уся му све ту пад кі нуў 
ня ма ла кло па таў. І спра ва 
не толь кі ў пан дэ міі і звя за‑
ны мі з ёй эка на міч ны мі праб ле ма мі.

— Зноў па лых ну ла на пра сто ры 
бы ло га Са вец ка га Са ю за. На гэ ты раз 
у На гор ным Ка ра ба ху. Га ра чы кан‑
флікт па між на шы мі бліз кі мі парт нё‑
ра мі — Ар ме ні яй і Азер бай джа нам, 
які за вяр шыў ся там, — за раз, па ўсёй 
бач нас ці, бу дзе раз горт вац ца ў дып‑
ла ма тыч най плос кас ці, — вы ка заў 
мер ка ван не Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Акра мя та го, не спы ні лі ся вой ны 
на Бліз кім Ус хо дзе і ў Паў ноч най Аф‑
ры цы, дзе ў Бе ла ру сі свае эка на міч ныя 
ін та рэ сы. На  фо не аб ме жа валь ных 
ме раў у ба раць бе з ка ра на ві ру сам і тэ‑

ра рыс тыч ных на па даў іс ла міс таў уз‑
мац ня юц ца пра тэст ныя на строі ў еў‑
ра пей скіх кра і нах.

Ня вы зна ча насць у між на род ную аб‑
ста ноў ку ўно сяць і прэ зі дэнц кія вы ба‑
ры, што прай шлі ў ЗША, і якія па куль 
па кі да юць знак пы тан ня пад бу ду чай 
па лі ты кай Ва шынг то на. Але са мае важ‑
нае для нас ця пер — гэ та аб ста ноў ка ва‑
кол Бе ла ру сі, пад крэс ліў Кі раў нік дзяр‑
жа вы.

Ін шы мі сло ва мі, кра і на заў сё ды 
га то вая сяб ра ваць і су пра цоў ні чаць 
з ты мі, хто яе па ва жае, лі чыц ца з ёй 

і з яе ін та рэ са мі. На жаль, не ка то рыя 
на шы так зва ныя парт нё ры рап там 
апы ну лі ся не га то выя да пра цы ў та‑
кіх умо вах, ска заў Аляк сандр Лу ка‑
шэн ка. Га вор ка ў да дзе ным вы пад ку 
ідзе аб тых за ход ніх дзяр жа вах, з які‑
мі Бе ла русь у апош нія га ды па сту по‑
ва і на стой лі ва вы бу доў ва ла ўза е ма‑
вы гад ныя кан так ты, і асаб лі ва пра 
блі жэй шых су се дзяў  — Поль шчу і 
Літ ву.

— За ня тая імі па зі цыя ў да чы нен‑
ні да Бе ла ру сі мо жа пе ра крэс ліць ка лі 
не ўсё, то мно гае з да сяг ну та га, — за‑
явіў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, 
што су праць Бе ла ру сі зноў уве дзе ныя 
санк цыі. Які бу дзе ад каз?

Кры ху паз ней у ін тэр в’ю жур на ліс‑
там мі ністр за меж ных спраў Ула дзі мір 
Ма кей пад ра бяз на ад ка заў на гэ тае 
пы тан не. Ён, у пры ват нас ці, вы ка заў 
шка да ван не, што не ка то рыя парт нё ры 
пай шлі на ўвя дзен не су праць Бе ла ру‑
сі ней кіх аб ме жа ван няў, па шы рэн не 
пер са наль ных санк цый ных спі саў:

— Вя до ма, мы не мо жам па кі даць 
па доб ныя рэ чы без ад ка зу. Та му з на‑
ша га бо ку так са ма па шы ра ныя ад па‑

вед ныя санк цый ныя спі сы з 
уклю чэн нем ту ды асоб з усіх 
кра ін Еў ра са ю за.

Ула дзі мір Ма кей так са ма 
па ве да міў аб тым, што бы‑
ло пра па на ва на пры пы ніць 
пра цу ка ар ды на цый най гру‑
пы Бе ла русь‑ЕС, у фар ма це 
якой аб мяр коў ва лі ся роз‑
ныя пы тан ні ўза е ма дзе ян‑
ня, у тым лі ку ў сфе ры аба‑
ро ны пра воў ча ла ве ка:

— Мы ні ко лі не ад маў‑
ля лі ся ад аб мер ка ван ня ад чу валь ных 
пы тан няў. Але сён ня ба чым, што гэ тыя 
пы тан ні аб са лют на па лі ты за ва ныя. 
Та му ня ма сэн су ў тым, каб пра цяг‑
ваць з ЕС дыя лог па пра вах ча ла ве‑
ка. Мы пры пы ня ем гэ ты дыя лог. Мы 
ба чым, што ёсць спро бы так са ма па‑
лі ты за ваць рэа лі за цыю шэ ра гу інф‑
ра струк тур ных між рэ гі я наль ных пра‑
ек таў у рам ках іні цы я ты вы «Ус ход няе 
парт нёр ства». Та му пры ня та ра шэн не 
аб па ні жэн ні ўзроў ню ўдзе лу Бе ла ру сі 
ў гэ тай іні цы я ты ве да экс перт на га.

Ула дзі мір Ма кей пад крэс ліў, што 
бе ла рус кі бок заў сё ды быў і бу дзе на‑

ШМАТ ВЕК ТАР НАСЦЬ  
ПА-РА НЕЙ ША МУ  
АК ТУ АЛЬ НАЯ 
Сі ту а цыя ў све це і ва кол Бе ла ру сі, ад но сі ны з су се дзя мі і са юз ні ка мі, га лоў ныя за да чы  
для дып ла ма таў на заўт раш ні дзень. Паводле на ра ды, на якой бы лі рас стаў ле ныя  
ак цэн ты па пы тан нях знеш няй па лі ты кі.

АК ЦЭН ТЫ
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стро е ны на тое, каб санк цый ная ры‑
то ры ка сы хо дзі ла з па рад ку дня. Але 
дзе ян ні парт нё раў не па кі да юць ні‑
чо га ін ша га, як адэ кват на рэ ага ваць 
на не дру жа люб ныя кро кі ў да чы нен ні 
да Бе ла ру сі.

— Не мы бы лі іні цы я та ра мі гэ тых 
кро каў. Мы толь кі адэ кват на рэ агу ем 
на тыя не га тыў ныя за явы і кан крэт‑
ныя дзе ян ні на шых за ход ніх парт нё‑
раў, якія звя за ныя з умя шан нем ва 
ўнут ра ныя спра вы Бе ла ру сі.

Пры бес прэ цэ дэнт ным знеш нім ціс‑
ку асаб лі ва каш тоў ная тая пад трым ка, 
якую ака за лі Бе ла ру сі яе тра ды цый ныя 
са юз ні кі — Ра сія, Кі тай і ін шыя кра і ны, 
яшчэ раз па цвер дзіў шы не па руш ны 
прын цып аб тым, як спаз на юц ца са‑
праўд ныя сяб ры. Але, ма быць, не ўсім 
па ду шы са юз ніц кі ха рак тар бе ла рус‑
ка‑ра сій скіх ад но сін. Ад сюль і кры ты ка 
Бе ла ру сі за яе шмат век тар ную па лі ты‑
ку, якая гу чыць у апош ні час у асоб ных 
СМІ, у пры ват нас ці ра сій скіх. Аляк‑
санд ра Лу ка шэн ку гэ та здзіў ляе:

— Я не  зу сім ра зу мею, ча му су‑
праць на шай шмат век тар нас ці пад ско‑
чы лі ней кія сі лы ў Ра сій скай Фе дэ ра‑
цыі? Нам бы ха це ла ся, каб яны ска за лі, 
якія ў су вя зі з гэ тым ма юць да нас прэ‑
тэн зіі? Бо мы вы раз на за яві лі аб тым, 
што наш блі жэй шы са юз нік, род ная 
нам кра і на і на род — гэ та Ра сія і ра‑
сі я не. Яшчэ раз пад крэс лю: мы ні ко лі 
не ад ва роч ва лі ся ад Ра сіі. Ні ко лі!

Са праў ды, на ват у тыя ча сы, ка лі 
па між кра і на мі ўзні ка лі пэў ныя спрэч‑
кі, Бе ла русь заў сё ды па во дзі ла ся бе 
год на. Сён ня ж сёй‑той спра буе ўсё 
пе ра вяр нуць з ног на га ла ву і вы даць 
шмат век тар ную па лі ты ку Бе ла ру сі як 
раз ва рот ад Ра сіі. Аляк сандр Лу ка шэн‑
ка на га даў, што сён ня па ло ва экс пар‑
ту бе ла рус кай пра дук цыі пра да ец ца 
на знеш ніх рын ках уда ле чы ні ад Ра сіі, 
і гэ ты экс парт трэ ба за бяс печ ваць па‑
лі тыч на і дып ла ма тыч на:

— Вось і ўся шмат век тар насць. Гэ‑
та ак сі ё ма. Лю бая дзяр жа ва та кую па‑
лі ты ку пра во дзіць. Мы вы му ша ныя 
пра во дзіць шмат век тар ную па лі ты ку 
ў сі лу та го, што мы зна хо дзім ся ў цэнт‑
ры Еў ро пы, мы су ве рэн ная, не за леж‑
ная дзяр жа ва, і нас да гэ та га пад штур‑
хоў вае эка но мі ка, даб ра быт на шых 
лю дзей.

Прэ зі дэнт звяр нуў ся да кі раў ніц тва 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў і Ура да, 
каб яны вы раз на да нес лі гэ ты пункт 
гле джан ня да за меж ных парт нё раў.

Тэ му шмат век тар нас ці ў гу тар цы з 
жур на ліс та мі за кра нуў і мі ністр Ула‑
дзі мір Ма кей:

— Та кія дзяр жа вы, як Бе ла русь, 
ся рэд нія па маш та бу і па тэн цы я лу, 
вы му ша ныя ўліч ваць свае ін та рэ сы 
на ўсіх на прам ках. Ра сія ад на знач на 
з’яў ля ец ца на шым га лоў ным, стра тэ‑
гіч ным парт нё рам і са юз ні кам, гэ так 
жа, як і Кі тай. Але гэ та не зна чыць, што 
мы па він ны за мы кац ца толь кі на ней‑
кіх двух кі рун ках, як бы хто ні па пра‑
каў нас у тым, што мы спра бу ем пра‑
во дзіць па лі ты ку шмат век тар нас ці. Як 
мож на ад мо віц ца ад уза е ма вы гад ных 
на прам каў су пра цоў ніц тва з кра і на мі 
да лё кай ду гі, еў ра пей скі мі кра і на мі, 
ку ды ідзе больш за 50 пра цэн таў на‑
ша га экс пар ту? Ра сія для нас га лоў ны 
парт нёр і са юз нік, мы ма ем на мер і 
да лей па глыб ляць на ша су пра цоў ніц‑
тва, але не бу дзем ад маў ляц ца ад ін‑
шых век та раў.

Што ты чыц ца су свет най эка но мі кі 
ў цэ лым, на яе сён ня, са праў ды, аказ‑
вае сур’ ёз ны ўплыў пан дэ мія ка ра на‑
ві ру са. На не се ную шко ду яшчэ трэ ба 
бу дзе аца ніць. Але ўжо ця пер зра зу ме‑
ла га лоў нае — пас ля кры зі су заў сё ды 
на ды хо дзіць ўздым.

— Та му трэ ба вель мі дак лад на ўла‑
віць мо мант ажыў лен ня су свет най 
вы твор час ці і год на вы ка рыс тоў ваць 
іс ну ю чую кан’ юнк ту ру, — звяр нуў ува‑
гу Прэ зі дэнт і пад крэс ліў, што курс 
на пад трым ку роз на ба ко вых між на род‑
ных кан так таў за ста ец ца ня змен ным:

— Мы па він ны раз маў ляць з усі‑
мі, хто хо ча з на мі раз маў ляць і нас 
па ва жае. За ло гам на шай эка на міч най 

бяс пе кі з’яў ля ец ца за ха ван не тра ды‑
цый ных і асва ен не но вых рын каў. Нам 
не аб ход на дак лад на ра зу мець, ці ма‑
юць па трэ бу ў ка рэк ці роў цы па ды хо‑
ды па ды вер сі фі ка цыі экс пар ту, з які мі 
мы ўжо вы зна чы лі ся.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма на‑
га даў аб не аб ход нас ці з най боль шай 
вы га дай для кра і ны рас па ра дзіц ца 
тым доб рым ура джа ем, які атры ма ны 
сё ле та, а так са ма ці ка віў ся пра гно зам 
знеш не эка на міч най дзей нас ці ў цэ‑
лым. Пры гэ тым Кі раў нік дзяр жа вы 
звяр нуў ува гу, што ме на ві та знеш не‑
эка на міч ны на пра мак ува хо дзіць у лік 
пры яры тэ таў дзей нас ці Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў:

— Га лоў нае для дып ла ма та за ме‑
жа мі на шай кра і ны — па сла и па соль‑
ства — за клю ча ец ца ў тым, каб пра‑
соў ваць на шы та ва ры на ўсіх рын ках. 
Экс парт — га лоў нае для пра цы дып ла‑
ма тыч на га кор пу са.

Да рэ чы, Бе ла русь га то вая пад‑
верг нуць рэ ві зіі мно гія вы гад ныя ЕС 
пра ек ты і сфе ры ад но сін. Пра гэ та га‑
во рыц ца ў рас паў сю джа най за яве Мі‑
ніс тэр ства за меж ных спраў.

Ад на ба ко вае агрэ сіў нае зву жэн не 
по ля для дыя ло гу з су сед няй Бе ла рус‑
сю — гіс та рыч ная па мыл ка еў ра пей‑
скай бю ра кра тыі, за яві лі ў МЗС. Там 
звяр ну лі ўва гу на тое, што бе ла рус кі 
бок лі чыць адзі ным перс пек тыў ным 
шля хам ад каз ны, уз ва жа ны і не кан‑
фран та цый ны па ды ход з бо ку ЕС. У гэ‑
тым вы пад ку Бе ла русь бу дзе га то вая 
пра цяг ваць і раз ві ваць дыя лог на раў‑
на праў най і ўза е ма па важ лі вай асно ве.

Аляк сей Фя до таў

АК ЦЭН ТЫ
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СУ ПА ДЗЕН НЕ  
СА ЮЗ НІЦ КІХ  
ІН ТА РЭ САЎ

У апош няй дэ ка дзе ліс та па да  
ў Мін ску пе ра ва жа ла тэ ма ты ка  
бе ла рус ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва  

У
 пры ват нас ці, у тыя дні Прэ зі дэнт Бе ла ру‑
сі пры маў мі ніст ра за меж ных спраў Ра сіі. 
Хатя асноўнай мэтай пры ез ду Сяр гея Лаў‑
ро ва ў Мінск быў удзел у су мес ным па ся‑
джэн ні ка ле гій МЗС Бе ла ру сі і Ра сіі. Але як 
гэ та час та бы вае з ві зі та мі та ко га ўзроў ню, 
ін фар ма цый ную пра сто ру тут жа апа на ва лі 
роз ныя зда гад кі. З на го ды гэ та га Аляк сандр 

Лу ка шэн ка вы ка заў ся прын цы по ва і вы раз на — абедз вум 
кра і нам ні ку ды не па дзец ца ад бліз кіх і цес ных ад но сін:

— Нам трэ ба, мо жа быць, не пра ней кую пе ра за груз ку 
ка заць, але пра ўз мац нен не, ін тэн сі фі ка цыю на шых ад но‑
сін… Я ха чу, каб вы ра зу ме лі і ве да лі, што мы да гэ та га га‑
то выя.

Сяр гея Лаў ро ва па пра ву на зы ва юць ка ры фе ем ра сій‑
скай дып ла ма тыі. І су стрэ чы з ім, як ад зна чыў Прэ зі дэнт 

Міністр замежных спраў Расіі Сяргей Лаўроў у Палацы Незалежнасці ў Мінску

ПАРТ НЁР СТВА
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Бе ла ру сі, заў сё ды пра дук тыў ныя. Перш за ўсё гэ та доб рая 
маг чы масць «зве рыць га дзін ні кі» ў знеш няй па лі ты цы.

— Усё ж та кі вам да во дзіц ца больш кру ціц ца на між на‑
род най арэ не — у гэ тым ша лё ным све це, і ва ша па зі цыя, 
пункт гле джан ня для нас вель мі ак ту аль ныя і па зна валь‑
ныя, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Вя до ма ж, у па рад ку дня бы лі ак ту аль ныя пы тан ні двух‑
ба ко ва га су пра цоў ніц тва. Су стрэ ча па ка за ла, што і Бе ла‑
русь, і Ра сія пра яў ля юць уза ем нае імк нен не да ўма ца ван ня 
са юз ных ад но сін. Ва ўся ля кім вы пад ку, Аляк сандр Лу ка‑
шэн ка ў па цвяр джэн не гэ та га, звяр та ю чы ся да ра сій ска га 
мі ніст ра, за явіў на ступ нае:

— Мы б ха це лі мець не прос та доб ра су сед скія ад но сі‑
ны, мы ха це лі б мець вель мі бліз кія, брац кія ад но сі ны з Ра‑
сій скай Фе дэ ра цы яй. Я ні чо га но ва га не ска заў. Я заў сё ды 
пра гэ та ка заў. Прос та не заў сё ды, слу ха ю чы мя не, ха це лі 
гэ та пад крэс лі ваць і паў та раць, асаб лі ва ў Ра сіі. Маг чы ма, 
ка мусь ці гэ та бы ло ня вы гад на, але час па ка заў, што нам ні‑
ку ды не дзец ца ад вель мі цес ных і сяб роў скіх ад но сін.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў упэў не насць, што ме на ві та 
та кім ад но сі нам сён ня ад дае пе ра ва гу і кі раў ніц тва Ра сіі. Ка‑
лі мер ка ваць па зва рот ным сло ве Сяр гея Лаў ро ва, так яно 
і ёсць. Пер шай спра вай мі ністр пе ра даў Аляк санд ру Лу ка‑
шэн ку пры ві тан не ад Ула дзі мі ра Пу ці на:

— Ён па цвер дзіў усё, пра што вы да мо ві лі ся з ім ра ней, 
асаб лі ва ў Со чы. У нас цал кам су па дае за ці каў ле насць ва 
ўма ца ван ні ад но сін. Мож на па‑роз на му на зы ваць, але ў нас 
тая ж са мая мэ та: пра соў вац ца да ўза ем най вы га ды на шых 
на ро даў, кра ін і Са юз най дзяр жа вы.

Сяр гей Лаў роў на га даў, што Аляк сандр Лу ка шэн ка вы‑
сту піў з шэ ра гам важ ных для бе ла рус ка га гра мад ства іні‑
цы я тыў і кі раў ніц тва Ра сіі за ці каў ле нае ў тым, каб «гэ тыя 
іні цы я ты вы ад бы лі ся»:

— Ка лі неш та мо жам зра біць у іх пад трым ку — мы заў‑
сё ды ад кры тыя для гэ та га.

У цэнт ры ўва гі пад час су стрэ чы, не су мнен на, бы ла і 
між на род ная праб ле ма ты ка. У пры ват нас ці, Прэ зі дэнт Бе‑
ла ру сі па зі тыў на аца ніў дзе ян ні і ро лю Ра сіі ва ўрэ гу ля ван ні 
кан флік ту па між Ар ме ні яй і Азер бай джа нам у На гор ным 
Ка ра ба ху:

— Вы прос та ма лай цы. Яс на, што без вы дат каў не бы‑
вае — і кры ты ка бу дзе, і ўсё бу дзе. Але тое, што шмат у чым 
дзя ку ю чы Ра сіі спы ні ла ся гэ тая бой ня, што там не гі нуць 
лю дзі і што ў прын цы пе, хоць і на па чат ку шля ху зна хо дзім‑
ся, па ча лі гэ ты доў гі шлях да нар ма лі за цыі ад но сін на Каў‑
ка зе, гэ та вель мі па зі тыў ны і доб ры знак.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас па вёў, што пер ша па чат ко ва 
вель мі глы бо ка быў па гру жа ны ў гэ тыя праб ле мы, не раз 
аб мяр коў ваў іх з лі да ра мі Ра сіі, Ар ме ніі і Азер бай джа на і 
вель мі за да во ле ны, што гэ ты кры зіс вы ра шыў ся так, як ба кі 
да маў ля лі ся на су стрэ чы ў Санкт‑Пе цяр бур гу.

Ра зам з тым, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі звяр нуў ува гу су раз‑
моў цы на тое, што вы клі каў і кан флік таў у су час ным све це 
вель мі шмат:

— І вы па він ны ве даць, што мы заў сё ды га то выя прай сці 
свой шлях (ка лі Ра сія па жа дае та го) по бач з Ра сі яй, пе ра‑
адоль ва ю чы гэ тыя праб ле мы, па чы на ю чы ад пан дэ міі і за‑
кан чва ю чы роз на га ро ду прэ тэн зі я мі, перш за ўсё Злу ча ных 
Шта таў Аме ры кі, на ад на асоб нае па на ван не ў све це. Мы гэ‑
та ні ко лі не ві та лі і ві таць не бу дзем.

Паз ней аб гэ тых вы клі ках у гу тар цы з жур на ліс та мі зга‑
дае і Сяр гей Лаў роў. У пры ват нас ці, дып ла мат пад крэс ліў 
ві да воч насць спроб ўмя шан ня ва ўнут ра ную па лі ты ку з бо‑
ку за ход ніх парт нё раў:

— Мы ба чым, пра ма ска жам, ва ро жае стаў лен не і да Ра‑
сіі, і да Бе ла ру сі. Ба чым спро бы ак тыў на ўплы ваць на ўнут‑
ра ныя пра цэ сы ў на шых кра і нах. Улас на ка жу чы, за ход нія 
лі да ры гэ та га асаб лі ва і не ха ва юць. Пры ма юц ца да ку мен ты 
«аб пра соў ван ні дэ ма кра тыі», та кі ўжо ёсць па Ра сіі. Ця пер 
та кі ж да ку мент у кан грэ се ЗША па Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Зрэш ты, ска заў кі раў нік МЗС РФ, гэ тую сі ту а цыю «мы 
ўспры ма ем спа кой на»:

— У нас ёсць Са юз ная дзяр жа ва, нам ёсць чым аба ра‑
няць ся бе, як аба ра ніць сваю не за леж насць. Гэ та агуль ная 
па зі цыя на шых прэ зі дэн таў і ўра даў.

Сяр гей Лаў роў так са ма рас па вёў, што ў хо дзе су стрэ‑
чы быў у чар го вы раз па цвер джа ны курс на ўма ца ван не 
двух ба ко вых са юз ніц кіх су вя зяў ва ўсіх аб лас цях. Га вор ка 
іш ла і аб знеш не па лі тыч ным су пра цоў ніц тве, рэа лі за цыі 
пра гра мы су мес ных знеш не па лі тыч ных дзе ян няў на 2020–
2021 га ды. Ка за лі так са ма аб дзей нас ці Ар га ні за цыі Да га‑
во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы і бу ду чым стар шын стве Бе‑
ла ру сі ў СНД.

Аляк сандр Пі ме наў

Сведчаць факты
У 2019 годзе таваразварот паміж 
Беларуссю і Расіяй склаў 35,5 млрд 
долараў. Па выніках дзевяці месяцаў 
2020 года ўзаемны гандаль некалькі 
скараціўся за кошт паліўна-
энергетычнай прадукцыі (мінус 
3,1 млрд долараў). На долю Расіі сёння 
прыпадае каля 48 працэнтаў 
вартаснага аб’ёму беларускага 
знешняга гандлю таварамі. Акрамя 
таго, у 2019-м на долю Расіі 
прыпадала 4,5 млрд долараў, або 
45,1 працэнта ад агульнага аб’ёму 
прыцягнутых у Беларусь замежных 
інвестыцый. Удзельная вага прамых 
інвестыцый з Расійскай Федэрацыі ў 
агульным аб’ёме прыцягнутых 
прамых інвестыцый склала амаль 
40 працэнтаў.

ПАРТ НЁР СТВА

9БЕЛАРУСЬ.BELARUS
СНЕЖАНЬ   2020



Ц
ЁСЦЬ ШТО ПРА ПА НА ВАЦЬ  
АДЗІН АД НА МУ
Ужо дру гі раз за не каль кі апош ніх тыд няў Па лац Не за леж нас ці  
су стра каў но вых за меж ных па слоў

Цы ры мо нія ўру чэн ня да вер чых гра мат мае асаб лі вы дып‑
ла ма тыч ны і па лі тыч ны сім ва лізм — гэ та па цвяр джэн не га‑
тоў нас ці за меж ных дзяр жаў да плён на га і эфек тыў на га ўза е‑
ма дзе ян ня па са мых роз ных пы тан нях з кі раў ніц твам кра і ны 
зна хо джан ня сва іх упаў на ва жа ных прад стаў ні коў. На гэ ты раз 
удзель ні ка мі ўра чыс та га ме ра пры ем ства ста лі па слы Кі тая, Із‑
ра і ля, Банг ла дэш, Кам бо джы, Маль тый ска га ор дэ на, На мі біі і 
Па кі ста на. Па вя лі кім ра хун ку, у іх асо бе Аляк сандр Лу ка шэн‑
ка на гэ ты раз звяр нуў ся да ўсёй су свет най су поль нас ці:

— На ша кра і на вель мі за ці каў ле ная ў не кан флікт ным і 
эфек тыў ным су пра цоў ніц тве з ін шы мі кра і на мі. Пры гэ тым 
мы, без умоў на, вы клю ча ем лю бы па лі тыч ны і эка на міч ны 
ціск. У дыя ло гу з парт нё ра мі Бе ла русь пры трым лі ва ец ца 
прын цы паў ад кры тас ці, пры стой нас ці і раў на праўя.

Па пры быц ці ў но вую кра і ну пры зна чэн ня лю бы дып ла‑
мат перш за ўсё ўні кае ў асаб лі вас ці бя гу ча га мо ман ту. Яго 
мож на ацэнь ваць па‑роз на му, але Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ро біць ак цэнт на га лоў ным:

— Бе ла ру сы, як гэ та заў сё ды бы ва ла ў мі ну лым, да ка за лі 
сваю здоль насць ад ста яць су ве рэ ні тэт кра і ны, тра ды цый ныя 
каш тоў нас ці і тэ ры та ры яль ную цэ лас насць. Не ад на ра зо ва за‑
яў ляў і яшчэ раз паў та ру, што толь кі наш на род мае пра ва вы‑
ра шаць, як бу дзе раз ві вац ца ў бу ду чы ні бе ла рус кая дзяр жа ва.

Гра ма дзя не кра і ны ма юць пра ва са мі вы зна чаць свой лёс 
і бу ду чы ню сва ёй дзяр жа вы, лі чыць Прэ зі дэнт.

— Нам важ на, каб бы ло па чу тае мер ка ван не кож на га. Усе 
кан струк тыў ныя пра па но вы бу дуць уклю ча ны ў па ра дак Усе‑
бе ла рус ка га на род на га схо ду, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Так, ня прос тая гіс то рыя Бе ла ру сі, яе ця пе раш няе геа‑
па лі тыч нае ста но ві шча і струк ту ра эка но мі кі дык ту юць 
не аб ход насць су пра цоў ніц тва з усі мі. Кра і на сва і мі іні цы‑
я ты ва мі на між на род най арэ не да ка за ла здоль насць ўно‑
сіць кан струк тыў ны ўклад у ра шэн не роз ных праб лем. Да 
іх да да лі ся і но выя вы клі кі. На фо не ба раць бы з пан дэ мі‑
яй усё больш жорст кая кан ку рэн цыя ахоп лі вае гла баль ную 
эка но мі ку. Ні ку ды не сыш лі за ста рэ лыя кан флік ты. Та му як 
па вет ра па трэб на стра тэ гія эфек тыў на га про ці дзе ян ня вы‑
клі кам і па гро зам. Знач на пра дук тыў ней гэ та ра біць ра зам, 
пе ра ка на ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Звяр та ю чы ся да дып ла ма таў, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 
Бе ла русь з’яў ля ец ца на дзей ным парт нё рам для кож най з 
дзяр жаў і ёй ёсць што пра па на ваць для су пра цоў ніц тва. Са 
свай го бо ку Мінск раз ліч вае, што кі раў ні кі дып мі сій бу дуць 
не прад узя та і аб’ ек тыў на да во дзіць свай му кі раў ніц тву ін‑
фар ма цыю аб жыц ці кра і ны.

— Мы га то вы да па ма гаць вам у гэ тым. Раз ліч ваю, што ва‑
шы во пыт і пра фе сі я на лізм ста нуць тры ва лай ас но вай для кан‑

струк тыў на га ўза е ма дзе ян ня, а яго прак тыч ныя вы ні кі не пры‑
му сяць ся бе доў га ча каць, — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Цы ры мо нія ўру чэн ня да вер чых гра мат — гэ та яшчэ і 
пад ста ва зве рыць га дзін ні кі, аб мер ка ваць перс пек ты вы да‑
лей ша га су пра цоў ніц тва з кра і на мі, якія прад стаў ля юць па‑
слы. Для па чат ку да кі раў ні коў дып ла ма тыч ных мі сій Прэ‑
зі дэнт звяр нуў ся з тры бу ны. У афі цый най част цы ска заў 
на ступ нае:

Аб Кі таі
— Ха рак тар на шых ад но сін — да вер нае ўсе ба ко вае стра‑

тэ гіч нае парт нёр ства і ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва. І 
гэ тым усё ска за на. Гэ тай фі ла со фі яй пра сяк ну тыя ўсе сфе‑
ры на ша га ўза е ма дзе ян ня. Бе ла русь ак тыў на ўдзель ні чае ў 
кі тай скай іні цы я ты ве «По яс і шлях». Сён ня гэ та рэ аль на 
пра цу ю чы пра ект, які дае кан крэт ную ад да чу, і мы ўся ляк 
спры я ем і бу дзем спры яць яго спа лу чэн ню з ін тэ гра цый ны‑
мі пра цэ са мі ў Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе — на коль‑
кі гэ та маг чы ма. Кі тай ска‑бе ла рус кі ін дуст ры яль ны парк 
«Вя лі кі ка мень» — адзін з па ка заль ных пры кла даў на ша га 
су пра цоў ніц тва. У ім ужо пра цу юць ка ля ся мі дзе ся ці за‑
меж ных кам па ній. Вы со ка тэх на ла гіч ных кам па ній. Асаб лі‑
ва ха чу ад зна чыць два вель мі важ ных для Бе ла ру сі пра ек ты, 
якія стар та ва лі ў гэ тым го дзе — бу даў ніц тва На цы я наль на‑
га фут боль на га ста ды ё на і ба сей на між на род на га стан дар ту 
на срод кі Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі. За хоў ва юц ца доб‑
рыя тэм пы рос ту бе ла рус ка га экс пар ту ў Кі тай. Па вод ле на‑
шых ацэ нак, у гэ тым го дзе аб’ ём па ста вак сель гас пра дук цыі 
ў Кі тай ўпер шы ню да сяг не 200 міль ё наў до ла раў. І я ўпэў не‑
ны, што гэ та толь кі па ча так.

Аб Із ра і лі
— Бе ла русь і Із ра іль звяз вае шмат вя ка вое сяб роў ства, 

а так са ма агуль ная тра ге дыя са май кро ва пра літ най у гіс‑
то рыі ча ла вец тва вай ны. На шы дзяр жа вы пас ля доў на 
ад стой ва юць аб са лют ную не да пу шчаль насць пе ра гля ду 
вы ні каў гэ тай вай ны і ге ра і за цыі на цыз му. Да рэ чы, у най‑
блі жэй шы час наш Пар ла мент раз гле дзіць за ко на пра ект 
аб не да пу шчаль нас ці ге ра і за цыі на цыз му ў Бе ла ру сі. Так 
зва най ге ра і за цы яй сён ня гра шаць вель мі мно гія кра і ны, 
асаб лі ва раз ме шча ныя по бач з на мі. А дар ма! Пе ра ка на‑
ны, што ні я кія за слу гі пе рад Ай чы най не мо гуць апраў даць 
зла чын ствы су праць ча ла вец тва! Мы раз ліч ва ем на раз‑
віц цё су пра цоў ніц тва ў га лі не ін фар ма цый ных тэх на ло‑
гій, бія тэх на ло гій, ро ба та тэх ні кі, а так са ма штуч на га ін тэ‑
ле кту. Ёсць што вам пра па на ваць. Ваш ўзро вень раз віц ця 
мы ве да ем.

КА РЫСЦЬ ДЫП ЛА МА ТЫІ
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Аб Маль тый скім Ор дэ не
— Знач ны во пыт двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў на шай 

кра і ны з Маль тый скім ор дэ нам, яко му ўдзяч ныя за вя лі кую 
гу ма ні тар ную да па мо гу, па стаў кі ме ды цын ска га аб ста ля‑
ван ня, па вы шэн не ква лі фі ка цыі бе ла рус кіх ура чоў. Ор дэн 
ак тыў на ўза е ма дзей ні чае з Бе ла рус сю ў рам ках між на род‑
ных на ма ган няў па ба раць бе з ганд лем людзь мі.

Аб Па кі ста не
— Асаб лі вае зна чэн не мы на да ём су пра цоў ніц тву з Па‑

кі ста нам. Пас ля ад крыц ця сва іх дып мі сій Мінск і Іс ла ма бад 
здзейс ні лі са праўд ны пра рыў ва ўсіх сфе рах уза е ма дзе ян ня. 
Сён ня нам не аб ход на пісь мен на вы ка рыс тоў ваць на яў ныя 
на пра цоў кі, на даў шы асаб лі вую ўва гу пра мыс ло вас ці, сель‑
скай гас па дар цы, аду ка цыі, фар ма цэў ты цы і ахо ве зда роўя. 
Га лоў нае — не спы няц ца. Трэ ба іс ці на пе рад, ня гле дзя чы 
на роз на га кштал ту ка та кліз мы. Та му мы ча ка ем з не цяр‑
пен нем прэм’ ер‑мі ніст ра Па кі ста на Ім ра на Ха на з афі цый‑
ным ві зі там. Пра гэ та мы з ім да маў ля лі ся зу сім ня даў на.

Аб Банг ла дэш
— Рэс пуб лі ка Бе ла русь раз гля дае На род ную Рэс пуб лі ку 

Банг ла дэш як важ на га і перс пек тыў на га парт нё ра. За апош‑
нія га ды ак ты ві за ва ла ся на ша ўза е ма дзе ян не ў ганд лё ва‑эка‑
на міч най сфе ры, і маг чы мас ці тут вя лі кія. Мы ба чым доб рыя 
перс пек ты вы для пра цы ў сфе рах пра мыс ло вас ці, сель скай 
гас па дар кі, фар ма цэў ты кі, аду ка цыі. Па зі цыі на шых кра ін 
бліз кія і па асноў ных пы тан нях між на род на га па рад ку дня.

Аб Кам бо джы
— З Ка ра леў ствам Кам бо джа сё ле та мы ад зна чы лі 

25‑год дзе ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін. За гэ ты 
час сфар мі ра ва на да га вор на‑пра ва вая ба за, ра бо чыя ор га‑
ны для ўза е ма дзе ян ня. Па ра ак тыў на пе ра хо дзіць да кан‑
крэт ных пра ек таў. Мы да гэ та га га то выя. Тэх на ла гіч ныя 
маг чы мас ці Бе ла ру сі, аб якіх вы ве да е це, мо гуць у знач най 
сту пе ні за да во ліць па трэ бы эка но мі кі Кам бо джы, якая ды‑
на міч на раз ві ва ец ца. Акра мя па ста вак тэх ні кі і аб ста ля ван‑
ня, на шы прад пры ем ствы га то выя ак ты ві за ваць пра мыс‑
ло вую ка а пе ра цыю, удзель ні чаць у раз віц ці транс парт най, 
энер ге тыч най інф ра струк ту ры Кам бо джы, зда бы чы ка рыс‑

ных вы кап няў. Мы га то выя ства раць у вас па трэб ныя для 
вас прад пры ем ствы і рых та ваць для іх пра цоў ныя кад ры.

Аб На мі біі
— У Аф ры цы ў нас да лё ка не цал кам рэа лі за ва ны па‑

тэн цы ял су пра цоў ніц тва з На мі бі яй. Сён ня мы зна хо дзім‑
ся толь кі ў па чат ку шля ху па фар мі ра ван ні на шых ад но сін. 
Я аб са лют на пе ра ка на ны, што нам трэ ба ары ен та вац ца 
на да сяг нен не прак тыч на га вы ні ку на доў га тэр мі но вую 
перс пек ты ву су пра цоў ніц тва. Не аб ход на скан цэнт ра вац ца 
на па ве лі чэн ні аб’ ёмаў уза ем на га ганд лю і рэа лі за цыі су мес‑
ных пра ек таў у сфе рах энер ге ты кі і сель скай гас па дар кі.

…Зно сі ны з кі раў ні ка мі дып ла ма тыч ных мі сій афі цый‑
най част кай не аб ме жа ва ла ся і пра цяг ну лі ся ўжо ў больш 
не фар маль най аб ста ноў цы. Да рэ чы, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
мае на мер аса біс та су стрэц ца (пры чым у блі жэй шы час) з 
Сі Цзінь пі нам, най леп шыя па жа дан ні ад яко га но вы па сол 
Кі тая ў Бе ла ру сі Прэ зі дэн ту пе ра даў перш за ўсё.

— На ды шоў час па га ва рыць па іс тот ных, вель мі важ ных 
пы тан нях, якія ты чац ца не толь кі Бе ла ру сі, але больш за ўсё 
Кі тая, — па чуў у ад каз дып ла мат.

СКА ЗА НА

Се Ся о юн, Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол  
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі:

— Па лі тыч ны ўза е ма да вер па між на шы мі дзяр жа ва‑
мі па глыб ля ец ца. Кра і ны пад трым лі ва юць адзін ад на го па 
клю ча вых пы тан нях. Су пра цоў ніц тва ў эка но мі цы, на ву‑
цы і тэх ні цы, куль ту ры і аду ка цыі так са ма пры нес ла вель‑
мі плён ныя вы ні кі. Пас ля ўспыш кі пан дэ міі COVІD‑19 мы 
з бе ла рус кім бо кам аказ ва ем адзін ад на му да па мо гу і пад‑
трым ку, аб мень ва ем ся во пы там, пра па ну ем эк стран ныя су‑
праць э пі дэ міч ныя срод кі. Гэ та ў поў най ме ры ад люст роў‑
вае брац кія, сяб роў скія ад но сі ны па між на шы мі на ро да мі.

Алекс Голь дман-Шай ман, Над звы чай ны і Паў на моц ны 
 Па сол Дзяр жа вы Із ра іль у Бе ла ру сі:

— Я як ам ба са дар маю на мер ума цоў ваць інф ра струк ту‑
ру, на якой мы бу дзем пра цяг ваць бу да ваць ад но сі ны па між 
Із ра і лем і Бе ла рус сю па ўсіх спект рах. Гэ та і пра соў ван не 
куль тур ных ад но сін, на ша агуль ная спад чы на, па мяць Ха ла‑
кос та, якую мы хо чам ума ца ваць. І, вя до ма, су пра цоў ніц тва 
ў га лі не эка но мі кі — па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту і ту рыз му. 
Ва ўмо вах бяз ві за ва га рэ жы му кра і ны за ці каў ле ны ў па ве лі‑
чэн ні коль кас ці ту рыс таў у абод вух на прам ках. У із ра іль цян 
ёсць вя лі кі ін та рэс да на вед ван ня мес цаў, дзе на ра дзіў ся і 
жыў Шы мон Пе рас, наш прэм’ ер‑мі ністр і прэ зі дэнт, ці Элі‑
э зер Бен‑Йе ху да, які ад на віў габ рэй скую мо ву.

Са джад Хай дэр Хан, Над звы чай ны і Паў на моц ны  
Па сол Іс лам скай Рэс пуб лі кі Па кі стан у Бе ла ру сі:

— Бе ла русь — вы дат ная кра і на. На ша су пра цоў ніц тва 
ўма цоў ва ла ся апош нія пяць га доў — з ві зі ту Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ў Па кі стан у кра са ві ку 2015 го да. А асаб лі ва ін‑
тэн сіў на на шы ад но сі ны раз ві ва лі ся апош ні год. За кра на‑
юць яны ўсе сфе ры. У нас дзей ні ча юць ка ля вась мі дзе ся ці 
па гад нен няў — у га лі нах ін дуст рыі, вы со кіх тэх на ло гій, вы‑
твор час ці, сель скай гас па дар кі. Прэм’ ер‑мі ністр Па кі ста на 
пры няў за пра шэн не Аляк санд ра Лу ка шэн кі на ве даць Бе ла‑
русь. Ві зіт ад бу дзец ца, як толь кі да зво ліць сі ту а цыя.

Алег Ба га ма заў

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка і пасол КНР Се Сяоюн
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С
а 100‑га до вым юбі ле ем ка лек тыў БНТУ па‑
він ша ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

— Гіс то рыя зна ка мі та га па лі тэ ха не па‑
рыў на звя за ная з эпо хай ста наў лен ня на‑
шай не за леж най дзяр жа вы. Усе гэ тыя га ды 
ка лек тыў і шмат лі кія вы пуск ні кі ва шай вну 
ўно сяць важ кі ўнёсак у раз віц цё эка но мі кі. 
Шэ раг да сяг нен няў на ву коў цаў і спе цы я‑

ліс таў БНТУ атры ма лі су свет нае пры знан не, — ад зна чыў, 
у пры ват нас ці, Кі раў нік дзяр жа вы.

Сён ня ўні вер сі тэт з’яў ля ец ца вя ду чай на ву чаль най 
уста но вай Бе ла ру сі па пад рых тоў цы вы со ка ква лі фі ка ва ных 
ін жы нер ных кад раў для пры яры тэт ных га лін на род най гас‑
па дар кі, зай ма ец ца ука ра нен нем на ву ко вых рас пра цо вак і 
ства рэн нем іна ва цый ных вы твор час цяў.

— Пе ра ка на ны, што, пры мна жа ю чы леп шыя тра ды цыі на‑
цы я наль най вы шэй шай аду ка цыі, ка лек тыў уні вер сі тэ та і на‑
да лей бу дзе ад да на слу жыць Ай чы не, па спя хо ва вы ра ша ю чы 
ад ну з най важ ней шых за дач — фар мі ра ван не на ву ко ва‑тэх‑
ніч най элі ты кра і ны, — га во рыц ца ў він ша ван ні Прэ зі дэн та.

Да 100‑год дзя вну на пля цоў цы ля ўва хо ду ў га лоў ны 
кор пус Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та 
вы ста ві лі шмат лі кія ўзо ры бе ла рус кай аў та ма біль най тэх‑
ні кі, ство ра ныя вы пуск ні ка мі БНТУ. Су час ны элект ро бус, 
па са жыр скі аў то бус МАЗ‑303 апош ня га па ка лен ня… Га на‑
рыц ца вя ду чай бе ла рус кай тэх ніч най аль ма‑ма тар ёсць чым.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што БНТУ 
стаў ро да па чы наль ні кам ін жы нер най дум кі і ін жы нер най 
твор час ці ў кра і не, а бе ла рус кія ін жы не ры ўме юць тва рыць 
са праўд ныя цу ды, зна хо дзя чы ся пры гэ тым у жорст кай су‑
свет най кан ку рэн цыі:

— Усё, што мы ба чы лі тут, у све це вы раб ля ец ца ў ве лі‑
зар най коль кас ці. І тое, што вы вы ста я лі ў гэ тай кан ку рэн‑
цыі, вы раб ля е це па трэб ную на су свет ным рын ку пра дук‑
цыю, да ра го га каш туе, — ска заў, на вед ва ю чы вну ў дзень 
юбі лею Прэ зі дэнт.

Бе ла рус ка му на цы я наль на му тэх ніч на му ўні вер сі тэ‑
ту Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў ор дэн Пра цоў най Сла вы. 
Між ін шым, упер шы ню ў гіс то рыі не за леж най Бе ла ру сі. Кі‑
раў нік дзяр жа вы з усмеш кай пад крэс ліў: на сіць яго бу дзе 
зу сім не рэк тар на гру дзях, ор дэн з’я віц ца на сця гу вну. Га во‑
ра чы афі цый на, на ву чаль ная ўста но ва ўда сто е на ўзна га ро ды 
за знач ны ўнёсак у раз віц цё ін жы нер на‑тэх ніч най аду ка цыі, 
пра вя дзен не на ву ко вых да сле да ван няў у га лі не ма шы на бу‑
да ван ня, энер ге ты кі, бу даў ніц тва і ар хі тэк ту ры, ука ра нен не 
но вых су час ных тэх на ло гій, пад рых тоў ку на ву ко вых кад раў 
і ў су вя зі са 100‑год дзем з дня за сна ван ня ўні вер сі тэ та.

Не абы шло ся, зрэш ты, і без аса біс тых уз на га род тым, 
хто, як воб раз на вы ка заў ся Прэ зі дэнт, зра біў гэ ты ўні вер‑
сі тэт, хто пад трым лі вае імідж гэ та га ўні вер сі тэ та на най‑
вы шэй шым уз роў ні, тым, хто пры вёў яго ў элі ту су свет ных 
уні вер сі тэ таў. Вось што ка жуць уз на га ро джа ныя су пра цоў‑
ні кі БНТУ.

Дэ кан ар хі тэк тур на га фа куль тэ та БНТУ, док тар ар хі тэк‑
ту ры, пра фе сар Ар мэн Сар да раў:

— Кож ны год мы вы пус ка ем пры клад на 120 спе цы‑
я ліс таў, пры тым, што кон курс пры па ступ лен ні скла дае 
ча ты ры‑пяць ча ла век на мес ца. І сён ня сме ла мож на га ва‑
рыць пра тое, што ў Бе ла ру сі з удзе лам на шых вы ха ван цаў 
ство ра на На цы я наль ная ар хі тэк тур ная шко ла, якая пра‑
цяг вае тра ды цыі, за кла дзе ныя па пя рэд ні мі па ка лен ня мі 
дой лі даў.

У ЛЕП ШЫХ ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ
Бе ла рус ка му на цы я наль на му тэх ніч на му ўні вер сі тэ ту споў ні ла ся сто га доў з дня за сна ван ня вну
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За гад чык ка фед ры ла зер най тэх ні кі і тэх на ло гіі док тар 
фі зі ка‑ма тэ ма тыч ных на вук, пра фе сар Мі ка лай Ку ля шоў 
ува хо дзіць у лік най больш цы ту е мых на ву коў цаў све ту ў 
сва ёй сфе ры. А ў БНТУ ка фед ра ўжо 20 га доў зай мае лі дзі ру‑
ю чыя па зі цыі па па спя хо вас ці сту дэн таў, на ву ко ва‑да след‑
чай дзей нас ці. Ня дзіў на, што вы ха ван цы гэ та га вы клад чыц‑
ка га ка лек ты ву рас цэнь ва юц ца ў бе ла рус кай пра мыс ло вас ці 
на ва гу зо ла та.

— За 20 га доў пад рых та ва лі ка ля 500 ін жы не раў, — з го‑
на рам за ўва жае Мі ка лай Ку ля шоў. — На іх ра хун ку — рас‑
пра цоў ка і вы раб Бе ла рус ка га кас міч на га апа ра та, са май пе‑
ра да вой пра дук цыі та кіх вя до мых прад пры ем стваў, як ААТ 
«Пе ленг», Бел ОМА. Ёсць і пры кла ды, ка лі на шы вы ха ван цы 
са мі ства ры лі іна ва цый ныя прад пры ем ствы, пры зна ныя сён‑
ня ў све це. Да рэ чы, агуль на пры зна ны і наш ла зер ны цэнтр.

Док тар тэх ніч ных на вук, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе‑
ла ру сі Ула дзі мір Бай коў, як скон чыў у 1973 го дзе Бе ла рус кі 

по лі тэх ніч ны ін сты тут (так та ды на зы ваў ся БНТУ), так і 
прай шоў тут усе пры ступ кі да кі раў ні ка ад ной з вя ду чых ка‑
фед раў аў та трак тар на га фа куль тэ та, якую ўзна чаль вае ўжо 
чвэрць ста год дзя. За гэ ты час у яе аў ды то ры ях пад рых та ва‑
на тры ты ся чы спе цы я ліс таў па рас пра цоў цы, вы твор час ці 
і экс плу а та цыі трак тар най ко ла вай тэх ні кі.

— Сён ня наш вы пуск нік мо жа ад ра зу ўклю чац ца ў 
вы твор чы пра цэс, — ацэнь вае зроб ле нае пра фе сар Бай‑
коў. — Дэ віз на шай ка фед ры — апя рэдж ваць час. Гэ та 
ты чыц ца ўсіх пя ці спе цы яль нас цяў, па якіх ідзе пад рых‑
тоў ка, у тым лі ку та кіх як элект рыч ны транс парт, ды зайн 
транс парт ных срод каў. На пе ра дзе не менш скла да ныя за‑
да чы: ства рэн не не толь кі но вых ві даў элект ро бу саў, але і 
бес кан так та вых тра лей бу саў і на ват трам ва яў. З’я вяц ца і 
элект рыч ныя трак та ры, адап та ва ныя да тэх на ло гіі дак лад‑
на га зем ля роб ства.

Аляк сандр Пі ме наў

Ма ла дыя ву чо ныя Бе ла ру сі і Кі тая ак тыў на ўдзель ні ча юць у су мес ных іна ва цый ных пра ек тах
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СО НЕЧ НАЯ ЭНЕР ГЕ ТЫ КА,  
БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ І МЕ ДЫ ЦЫ НА

П
Пад час VІІ Бе ла рус ка‑кі тай ска га ма ла дзёж на га іна ва‑

цый на га фо ру му «Но выя га ры зон ты — 2020» стар шы ня 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях Бе ла ру сі 
Аляк сандр Шу мі лін ад зна чыў, што аду ка ва ная і прад пры‑
маль ная мо ладзь — сту дэн ты, ма гіст ран ты, ма ла дыя на ву‑
коў цы — ак тыў на пра цу юць над іна ва цый ным раз віц цём 
Бе ла ру сі і Кі тая, удзель ні ча юць у су мес ных пра ек тах, спры‑
я юць па шы рэн ню ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва дзвюх 
кра ін. «Мы мэ та на кі ра ва на са дзей ні ча ем уза е ма дзе ян ню 
па між ма ла ды мі на ва та ра мі Бе ла ру сі і Кі тая, пад трым лі‑
ва ем для гэ та га цэ лы шэ раг ме ра пры ем стваў, у тым лі ку 
фо рум «Но выя га ры зон ты — 2020» і Бе ла рус ка‑кі тай скі 
ма ла дзёж ны кон курс на ву ко ва‑да след чых і іна ва цый ных 
пра ек таў», — ска заў Аляк сандр Шу мі лін.

У пры ват нас ці, коль касць су мес ных бе ла рус ка‑кі тай скіх 
пра ек таў у 2019–2020 га дах па вя лі чы ла ся на чвэрць у па раў‑
на нні з па пя рэд нім двух га до вым цык лам. Акра мя та го, іх 
тэ ма ты ка ста ла больш раз на стай най. Дзейс ныя пра ек ты 
ахоп лі ва юць элект ро ні ку і ін фар ма цый на‑ка му ні ка цый ныя 
тэх на ло гіі, ме ха ні ку і ін жы не рыю, энер га эфек тыў насць і 
энер га збе ра жэн не, транс парт ныя сіс тэ мы, ма тэ ры я лаз наў‑
ства, ме та лур гію, бія тэх на ло гіі, хі мію, аграр ныя тэх на ло гіі.

Да рэ чы, вы ка на ныя ра ней су мес ныя пра ек ты пры‑
нес лі прак тыч ныя вы ні кі. На прык лад, рас пра ца ва ныя 
су мес на з Хар бін скім по лі тэх ніч ным уні вер сі тэ там вы‑
со ка эфек тыў нае аб ста ля ван не і тэх на ла гіч ныя пра цэ‑
сы вы ка рыс тоў ва юц ца ў на ву ко ва‑тэх на ла гіч ным пар ку 
БНТУ «Па лі тэх нік» і ў ТАА «По лі мед тэх» пры вы твор‑
час ці ме ды цын скіх вы ра баў для зда роўя і ахо вы зда роўя, 
кар дыя ло гіі, са су дзіс тай хі рур гіі і ста ма та ло гіі. У вы ні ку 
су мес на га пра ек та тэх на пар ка БНТУ «Па лі тэх нік» і Лань‑
чжоў ска га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та рас пра ца ва ны 

схе мы і рэ жы мы ха лод на га звыш гу ка во га на пы лен ня з 
мак сі маль ны мі тэх ні ка‑эка на міч ны мі па каз чы ка мі. Яны 
вы ка рыс тоў ва юц ца пры вы ка нан ні за ка заў пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў Бе ла ру сі.

Бе ла русь і Кі тай ак тыў на ўза е ма дзей ні ча юць і па лі ніі 
раз віц ця суб’ ек таў іна ва цый най інф ра струк ту ры. Ужо ство‑
ра на прад пры ем ства па вы твор час ці аб ста ля ван ня для со‑
неч най энер ге ты кі ў Кі тай ска‑бе ла рус кім ін дуст ры яль ным 
пар ку «Вя лі кі ка мень», а так са ма на ву чаль ны вы пра ба валь‑
ны цэнтр на ба зе су мес на га ін сты ту та БДУ і Да ля ньска га 
по лі тэх ніч на га ўні вер сі тэ та. Пра цяг ва ец ца ра бо та па ства‑
рэн ні Кі тай ска‑бе ла рус ка га цэнт ра су пра цоў ніц тва ў га лі не 
транс фар ма цыі на ву ко ва‑тэх ніч ных да сяг нен няў на тэ ры‑
то рыі «Вя лі ка га ка ме ня».

У рам ках фо ру му прай шла прэ зен та цыя ма ла дзёж ных 
на ву ко ва‑да след чых і іна ва цый ных пра ек таў у воб лас ці ін‑
дуст рыі 4.0, ме ха ні кі і но вых ма тэ ры я лаў, ліч ба вай са цы я‑ 
 лі за цыі, аг ра тэх ні кі, аг ра тэх на ло гій і хар чо вай бяс пе кі.

На дзея Ні ка ла е ва

ЭФЕКТ СУПРАЦОЎНІЦТВА
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Вы рас ціць пра фе сі я на ла

«Клінічная ардынатура бу дзе зме‑
не ная на рэ зі дэн ту ру. Але гэ та не ад но 
і тое ж», — ад зна чы ла Воль га Ка лю па‑
на ва. Па вод ле яе слоў, імк лі вае раз‑
віц цё сфе ры ме ды цын скай да па мо гі 
па тра буе ад служ баў ахо вы зда роўя 
ства рэн ня су час най сіс тэ мы пад рых‑
тоў кі ўра чоў‑спе цы я ліс таў. Га вор ка 
ідзе аб асва ен ні вы со ка тэх на ла гіч ных 
умя шан няў, да лей шым удас ка на лен ні 
і па вы шэн ні якас ці пра фе сій най пад‑
рых тоў кі з улі кам су час на га ста ну і 
перс пек тыў раз віц ця ахо вы зда роўя, 
ін тэ гра цыі з су свет най сіс тэ май ме ды‑
цын скай аду ка цыі.

Рэ зі дэн ту ра бу дзе на кі ра ва на 
на ін ды ві ду аль ную пас ля дып лом ную 
пад рых тоў ку ўра чоў‑спе цы я ліс таў, 
па глыб лен не іх пра фе сій ных ве даў і 
ўдас ка на лен не прак тыч ных на вы каў, 
асва ен не пе ра да вых ме ды цын скіх 
тэх на ло гій, пад рых тоў ку вы со ка ‑ 
ква лі фі ка ва ных кан ку рэн та здоль ных 
спе цы я ліс таў для ака зан ня вы со ка‑
тэх на ла гіч най ме ды цын скай да па мо‑
гі.

На сён ня ў клі ніч най ар ды на ту ры 
вя дзец ца пад рых тоў ка па 63 спе цы‑
яль нас цях. Мяр ку ец ца, што яны ўсе 
за ста нуц ца ў рэ зі дэн ту ры, але пры 
гэ тым бу дуць пра ду гле джа ны роз‑
ныя тэр мі ны пад рых тоў кі. Да дзе нае 
пы тан не яшчэ аб мяр коў ва ец ца, ад‑
зна чы ла на чаль нік га лоў на га ўпраў‑
лен ня. Кож ная ўста но ва аду ка цыі 
бу дзе ад каз ваць за пэў ныя спе цы яль‑
нас ці. На прык лад, за пад рых тоў ку ў 
га лі не хі рур гіі, аку шэр ства і гі не ка‑
ло гіі — Бел МА ПА, кар дыя ло гіі і кар‑
дыя хі рур гіі — РНПЦ «Кар дыя ло гія», 

ней ра хі рур гіі — РНПЦ не ўра ло гіі і 
ней ра хі рур гіі, ста ма та ло гіі — Ві цеб скі 
ме ду ні вер сі тэт, транс план та ло гіі — 
БДМУ, ды яг нас тыч ных да сле да ван‑
няў — Го мель скі ме ду ні вер сі тэт.

У гэ тым пра цэ се так са ма бу дуць за‑
дзей ні ча ны аду ка цый ныя цэнт ры ўсіх 

РНПЦ па роз ных кі рун ках. «Мы глы‑
бо ка пе ра ка на ныя, што кар дыя хі рур гі, 
ней ра хі рур гі, хі рур гі, транс план то ла гі, 
ста ма то ла гі вы со ка га ўзроў ню — гэ‑
та спе цы я ліс ты, якія па він ны прай сці 
сур’ ёз ную пад рых тоў ку ў рэ зі дэн ту‑
ры», — да да ла Воль га Ка лю па на ва.

Па вод ле яе слоў, у  мно гіх кра‑
і нах ба за вая ме ды цын ская аду ка‑
цыя ўклю чае шэсць га доў пад рых‑
тоў кі ў ме ду ні вер сі тэ це, пас ля ча го 
пры свой ва ец ца ква лі фі ка цыя ўра ча 
агуль най прак ты кі. А каб стаць вы‑
со ка ква лі фі ка ва ным спе цы я ліс там, 
не аб ход на прай сці пас ля дып лом ную 

пад рых тоў ку ў рэ зі дэн ту ры. У за леж‑
нас ці ад спе цы яль нас ці яна мо жа доў‑
жыц ца ад ад на го да пя ці га доў. Пас‑
ля гэ та га спе цы я ліст вы со ка га кла са 
атрым лі вае до пуск у пра фе сію і мо жа 
аказ ваць ме ды цын скую да па мо гу, 
пры мя ня ю чы вы со ка тэх на ла гіч ныя 
ме то ды кі.

Рэк тар Го мель ска га дзяр жаў на га 
ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Ігар Сто‑
ма пе ра ка на ны, што больш пра цяг лая, 
глы бо кая пад рых тоў ка па вы со ка тэх‑
на ла гіч ных спе цы яль нас цях вель мі 
не аб ход ная. «Ад бы ва ец ца не толь кі 

фар мі ра ван не клю ча вых спе цы я ліс‑
таў з вы со кім уз роў нем кам пе тэн цый, 
а яшчэ і ней кае «вы ха ван не» су час на‑
га док та ра, — ад зна чыў ён. — На пер‑
шым кур се мы атрым лі ва ем час ця ком 
ма ла дых і ня спе лых лю дзей, у тым лі ку 
ў ма раль ным пла не. І на ват атры маў‑
шы дып лом аб вы шэй шай ме ды цын‑
скай аду ка цыі, ма ла до му спе цы я ліс ту 
не аб ход на рых та вац ца да лей, рас ці, 
зна хо дзіц ца і раз ві вац ца ў ася род дзі 
пра фе сі я на лаў. Рэ зі дэн ту ра як раз і да‑
па ма гае сфар мі ра ваць больш пад рых‑
та ва на га спе цы я ліс та і больш ста ла га 
ча ла ве ка».

ВЫ ШЭЙ ШЫ ПІ ЛА ТАЖ  
У ПРА ФЕ СІІ
Як  будуць рыхтаваць для медыцыны "вузкіх" спецыялістаў

Пад рых тоў ка ўра чоў у  рэ зі  дэн т у  ры бу дзе пра хо дзіць па 63   
спе цы яль нас цях. Пра гэ та па ве да мі ла на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня  
ар га ні за цый на-кад ра вай ра бо ты Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Воль га  
Ка лю па на ва пад час круг ла га ста ла, пры све ча на га пы тан ню па вы шэн ня 
якас ці ме ды цын скай аду ка цыі. Увя дзен не ў кра і не та кой фор мы  
пад рых тоў кі, як рэ зі дэн ту ра, пла ну ец ца з 2023 го да.

ІНАВАЦЫІ
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Ву чо ба на сі му ля та рах

Між ін шым, да 2025 го да ў Бе ла‑
рус кім дзяр жаў ным ме ды цын скім уні‑
вер сі тэ це пла ну юць па бу да ваць но вы 
ла ба ра тор ны сі му ля цый ны комп лекс. 
Пра гэ та пад час круг ла га ста ла па ве да‑
міў рэк тар уні вер сі тэ та Сяр гей Руб ні‑
ко віч. Ён па тлу ма чыў, што га вор ка ідзе 
аб ства рэн ні паў на вар тас на га еў ра пей‑
ска га цэнт ра, дзе мож на бу дзе на ву чаць 
бе ла рус кіх сту дэн таў і ма ла дых спе цы‑
я ліс таў вуз кім на ву ка ё міс тым прак тыч‑
ным на прам кам, а так са ма аказ ваць 
аду ка цый ныя па слу гі на экс парт.

У БДМУ ўжо ёсць сі му ля цый ная 
ла ба ра то рыя да во лі вы со ка га ўзроў‑
ню, якая да зва ляе пра во дзіць за ня ткі 
па роз ных кі рун ках — тэ ра піі, хі рур гіі, 
аку шэр стве і гі не ка ло гіі, не ад клад ных 
ста нах. «Я лі чу, што гэ та пад му рак, 
ас но ва для пад рых тоў кі на шых сту‑
дэн таў. Але ка лі мы хо чам іс ці да лей 
і фар мі ра ваць вы со ка ква лі фі ка ва на га 

вуз ка га спе цы я ліс та, не аб ход нае вы со‑
ка пра фе сій нае аб ста ля ван не, пэў ныя 
сі му ля цый ныя апа ра ты, якія б мак сі‑
маль на імі та ва лі клі ніч ныя ста ны і за‑
хвор ван ні», — ад зна чыў рэк тар, да даў‑
шы, што та кія цэнт ры ёсць за мя жой, 
у тым лі ку ў Ра сіі.

Пры гэ тым, як за ўва жыў Сяр гей 
Руб ні ко віч, аду ка цый ныя кур сы не аба‑
вяз ко ва па він ны доў жыц ца ме ся цы, яны 
мо гуць быць ка рот ка тэр мі но выя. На‑
прык лад, ар та пе ду‑траў ма то ла гу на ад‑
пра цоў ку ней кай ма ні пу ля цыі на ка‑
лен ным або пле ча вым су ста ве мо жа 
спат рэ біц ца мак сі мум па ру дзён. Доб ры 

ўзро вень прак ты ка‑ары ен та ва най пад‑
рых тоў кі сту дэн таў і ма ла дых спе цы я‑
ліс таў у вы ні ку за бяс пе чыць не аб ход ную 
якасць ака зан ня вы со ка ква лі фі ка ва най 
да па мо гі на сель ніц тву, ад зна чыў рэк тар.

Клі ні ка не толь кі 
для па цы ен таў

Су час ны сі му ля цый ны цэнтр з’я‑
віц ца і ў Гро дзен скім дзяр жаў ным ме‑
ды цын скім уні вер сі тэ це. Як ад зна чы ла 
яго рэк тар Але на Крат ко ва, цяпер вя‑
дзец ца рэ кан струк цыя па мяш кан няў, 
ра бо ты па він ны за вяр шыц ца да кан ца 
снеж ня, а на па чат ку сту дзе ня пла ну‑
ец ца яго ад крыц цё. Так са ма Але на 
Крат ко ва па ве да мі ла, што но вы ву чэб‑
ны кор пус ГрДМУ пла ну юць па бу да‑
ваць по бач з уні вер сі тэц кай клі ні кай.

Ёсць ра шэн не аб вы дзя лен ні зя‑
мель на га ўчаст ка, ВНУ пры сту пае да 
пра ект ных ра бот. Пас ля та го як бу дзе 
па бу да ва ны но вы кор пус, усе клі ніч ныя 
ка фед ры раз мес цяц ца не ў ад дзя лен нях, 

як ця пер, а бу дуць вы не се ны ў асоб ны 
кор пус. Сту дэн ты змо гуць пры не аб ход‑
нас ці на вед ваць клі ніч ныя ад дзя лен ні, 
не па ру ша ю чы ля чэб ны пра цэс.

Што да ты чыц ца ўні вер сі тэц кай 
клі ні кі, то гэ ты пі лот ны пра ект да зва‑
ляе ад пра ца ваць ака дэ міч ныя ве ды 
на прак ты цы яшчэ пад час на ву чан ня 
ў ВНУ. Але на Крат ко ва лі чыць, што 
сі му ля цый ныя цэнт ры не аб ход ныя, 
але вель мі важ на на ву чыць сту дэн та 
кан так та ваць з па цы ен там, раз віць 
на вы кі збо ру анам не зу, агля ду, пра‑
вя дзен ня ды яг нос ты кі. Дзя ку ю чы 
ўні вер сі тэц кай клі ні цы гэ та маг чы ма.

Прак тыч на за  год (пра ект гэ ты 
стар та ваў у 2019‑м) атры ма ла ся рэа‑
лі за ваць мно гае. Пра во дзі ла ся вя лі кая 
ра бо та па рас пра цоў цы нар ма тыў най 
ба зы, без якой іс на ван не ўні вер сі тэц‑
кай клі ні кі бы ло б не маг чы мае. Ство‑
ра ны клі ніч ныя ад дзе лы, якія пры‑
сту пі лі да ра бо ты. Цяпер вярс та юц ца 
пла ны па на ву ко вай, аду ка цый най і 
ля чэб най ра бо це. Пра вод зяц ца ме ра‑
пры ем ствы па па ляп шэн ні ма тэ ры‑
яль на‑тэх ніч най ба зы.

Ства рэн не ўні вер сі тэц кай клі ні кі 
ёсць, да рэ чы, і ў пла нах Ві цеб ска га ме д‑ 
у ні вер сі тэ та.

«Гэ та су свет ная тэн дэн цыя, — пад‑
крэс лі вае рэк тар Ві цеб ска га дзяр‑
жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 
Ана толь Шчас ны. — На мой по гляд, 
дзей насць уні вер сі тэц кай клі ні кі — 
вель мі важ ная і за па тра ба ва ная, бо 
ўні вер сі тэт бу дзе пра ца ваць без ад ры‑
ву ад прак ты кі. Ля чыць, ву чыць і зай‑
мац ца на ву кай — усё гэ та на сва ёй ба‑
зе, са сва і мі кад ра мі і сва ім бюд жэ там. 
Больш за тое, гэ та но выя маг чы мас ці 
для ака зан ня экс парт ных аду ка цый‑
ных па слуг».

Так са ма ў Ві цеб скім дзяр жаў ным 
ме ду ні вер сі тэ це пла ну юць ства рыць 
на ву ко ва‑вы твор чы ву чэб ны цэнтр. 
Па сло вах Ана то ля Шчас на га, цяпер 
пра во дзіц ца пе рад пра ект ная пад рых‑
тоў ка да бу даў ніц тва цэнт ра, які бу‑
дзе зай маць 7,5 ты ся чы квад рат ных 
мет раў. Там бу дзе рэа лі за ва ны па сыл 
кі раў ні ка дзяр жа вы, да не се ны ім на  
ІІ з’ез дзе ву чо ных, — Уні вер сі тэт 3.0: 
каб на ву ко выя ад крыц ці, якія ста нуць 
маг чы мыя дзя ку ю чы ра бо це гэ та га 
цэнт ра, маг лі як най хут чэй прай сці 
шлях да іх ука ра нен ня.

Ана толь Шчас ны да даў, што ўні вер‑
сі тэц кая на ву ка па тра буе пэў ных пе ра‑
ўтва рэн няў і фі нан са вай пад трым кі. 
Рэк тар упэў не ны, што ў вы ні ку бу дзе 
вель мі хут кая і якас ная ад да ча як у пла не 
раз віц ця на ву кі, так і ў пла не пад рых‑
тоў кі да свед ча ных кад раў. «Мы пры‑
вык лі больш га ва рыць аб ака дэ міч най 
на ву цы, але ўнёсак уні вер сі тэц кай на‑
ву кі зу сім не мен шы. Да та го ж яна звя‑
за ная з вель мі ак ту аль ным пы тан нем — 
пад рых тоў кай кад раў для ўні вер сі тэ та. 
Толь кі праз на ву ко вую ра бо ту, аба ро ну 
ды сер та цый мы мо жам ка заць пра пад‑
рых тоў ку ўні вер сі тэц кіх кад раў з на ву‑
ко вы мі сту пе ня мі — да цэн таў, дак та роў 
на вук», — рас тлу ма чыў ён.

На дзея Ні ка ла е ва

Б
ЕЛ

ТА

ІНАВАЦЫІ

15БЕЛАРУСЬ.BELARUS
СНЕЖАНЬ   2020



— Пра па на ва ная на мі 
тэх на ло гія мае ўні каль ныя 
асаб лі вас ці, — рас каз вае за‑
гад чы ца ла ба ра то рыі іму на‑
ло гіі і кле тач най бія фі зі кі Ін‑
сты ту та бія фі зі кі і кле тач най 
ін жы не рыі НАН Бе ла ру сі 
На тал ля Ан та не віч. — У зда‑
ро вых до на раў‑доб ра ах вот‑
ні каў з ню халь на га эпі тэ лія 
пад мяс цо вай анес тэ зі яй 
бя руць фраг мен ты слі зіс тай 
ткан кі но са, вы лу ча юць ад‑
туль ме зен хі маль ныя ства‑
ла выя клет кі, а по тым у ла‑
ба ра то рыі на рошч ва юць іх 

бія ма су. На віз на па ды хо ду 
не толь кі ў кры ні цах МСК, 
але і ў аб’ яд нан ні куль тур ад 
трох роз ных до на раў у бія‑
ме ды цын скі кле тач ны пра‑
дукт, які ўвод зяць па цы ен ту 
ўнут ры вен на. Клет кі роз ных 
лю дзей, хоць і па доб ныя па 
сва іх улас ці вас цях, усё ж та‑
кі кры ху ад роз ні ва юц ца па 
здоль нас ці пры гня таць за‑
па лен не, жыц ця здоль нас ці і 
гэ так да лей. Іх пу лі ра ван не 
(аб’ яд нан не) за бяс печ вае 
ста біль насць іму на ма ду‑
ля цый ных улас ці вас цяў. 

Акра мя ню халь на га эпі тэ‑
лія, у тэ ра піі маг чы ма вы ка‑
ры стан не кле так тлу шча вай 
ткан кі, пу па ві ны, пла цэн ты, 
кас ця во га моз га.

Пе рад уво дам у ар га нізм 
па цы ен та МСК пра вя ра юць 
на ад па вед насць усім кры‑
тэ ры ям, пра пі са ным у за‑
ка на даў стве: стэ рыль нас ці, 
вы со кай жыц ця здоль нас‑
ці, са праўд нас ці. До зу бія‑
ме ды цын ска га кле тач на га 
пра дук ту раз ліч ва юць са 
стан дар ту: 1  млн кле так 
на 1 кг ва гі па цы ен та.

Тэ ра пія ме зен хі маль ны‑
мі ства ла вы мі клет ка мі да‑
паў няе ме ды ка ме нтоз ную. 
Яна на кі ра ва на на зні жэн не 
за па лен чай рэ ак цыі ў лёг кіх 
(там ася дае 90 % усіх МСК), 
ак ты ві за цыю ўлас ных рэ‑
сур саў ар га ніз ма і ад наў‑
лен не па шко джа ных аль ве‑
ол і са су даў.

— На ша мэ та вая гру‑
па  — па цы ен ты з цяж кай 
пне ў  м а  н і  яй  (па  р а  ж эн‑
нем лёг кіх ад 50 %) пры 
COVІD‑19, якім не да па ма‑
гае пры зна ча нае ля чэн не, 

у якіх ніз кі па каз чык са ту‑
ра цыі (на сы ча нас ці кры ві 
кіс ла ро дам), па тэн цый ных 
кан ды да таў на  штуч ную 
вен ты ля цыю лёг кіх, — ад‑
з на ча е  На т а л  л я  А н  т а ‑
не віч. — Важ на вы явіць 
ста дыю, на  якой не  да па‑
ма га юць прэ па ра ты і па дае 
са ту ра цыя, вы зна чыць да‑
зі роў ку, час та ту ўвя дзен‑
няў МСК, ін тэр вал па між 
імі. Мы імк нём ся пра ду хі‑
ліць цяж кі пра цяг хва ро бы 
і не да пус ціць па цы ен та да 
не аб ход нас ці ШВЛ.

Да пра ек та пры сту пі лі 
яшчэ ўлет ку. З пры хо дам 
дру гой хва лі ка ра на ві ру са 
экс пе ры мен таль ную тэ ра‑
пію па ча лі ўжы ваць на ба зе 
10‑й ста ліч най клі ні кі.

Ін фар ма  в а  н у ю зго д у 
на та кое ля чэн не да лі па цы‑
ен ты ва ўзрос це ад 45 да 73 га‑
доў: ва ўсіх бы ла ліш няя ва га 
і ар тэ рыя льная гі пер тэн зія. 
Ні я кіх па боч ных эфек таў, 
алер гіч ных рэ ак цый, па вы‑
шэн ня тэм пе ра ту ры ні ў ко га 
не ад зна ча на, ва ўсіх на зі ра‑
ец ца пэў нае па ляп шэн не. 
Ад ной з удзель ніц клі ніч ных 
вы пра ба ван няў ужо двой‑
чы ўво дзі лі бія ме ды цын скі 
ма тэ ры ял. У ля чэн ні но вых 
па цы ен таў спе цы я ліс ты пла‑
ну юць па вя ліч ваць час та ту 
пры мя нен ня.

Без па боч ных 
эфек таў

У эфек тыў нас ці тэ ра піі 
з да па мо гай пу лі ра ва ных 
МСК на ву коў цы пе ра ка на‑
лі ся, рэа лі зу ю чы па пя рэд‑
ні пра ект па рас пра цоў цы 

но ва га ме та ду тэ ра піі сіс‑
тэм най чыр во най ваў чан‑
кі — цяж ка га аў та імун на га 
за хвор ван ня. Прак тыч на ва 
ўсіх па цы ен таў, якія ўдзель‑
ні ча лі ў экс пе ры мен це, вы‑
яві лі ся пры кмет ныя па ляп‑
шэн ні.

— На жаль, ме ды кі і 
сён ня су стра ка юц ца з прад‑
узя тас цю су праць ля чэн ня 
ства ла вы мі клет ка мі з бо ку 
не ка то рых гра ма дзян, — ад‑
зна чае На тал ля Ан та не‑
віч. — Гэ та па мыл ко вае мер‑
ка ван не. Па боч ныя эфек ты 
ме лі мес ца ра ней, ка лі ў 
шэ ра гу кра ін вы ка рыс тоў‑
ва лі эмб ры я наль ныя ства‑
ла выя клет кі, якія са праў ды 
здоль ныя транс фар ма вац ца 
ў пух лін ныя. Усе ме та ды з 
вы ка ры стан нем МСК, якія 
пры мя ня юц ца ў Бе ла ру‑
сі, аб са лют на бяс печ ныя. 
Клет кі атрым лі ва юць у да‑
рос лых доб ра ах вот ні каў.

Сён ня ў кра і не за цвер‑
джа на ўжо больш за 30 ін‑
струк цый па ўжы ван ні ме та‑
даў тэ ра піі з да па мо гай МСК 
са мых роз ных па та ло гій: 
рас се я на га скле ро зу, эпі леп‑
сіі, па шко джан няў слі зіс тых 
аба ло нак скур ных по кры ваў, 
хра ніч ных стэ но заў тра хей 
гар та ні, пра цяг лых не за‑
гой ных яз ваў пры дыя бе це, 
хра ніч ных ін фек цы ях, траў‑
мах і гэ так да лей. Ва ўсіх вы‑
пад ках дзя ку ю чы ўжы ван ню 
МСК на зі ра ец ца пэў ны пра‑
грэс, за па во лен не ця чэн ня 
хва ро бы, зні жэн не цяж кай 
сімп та ма ты кі, а пры не ка то‑
рых за хвор ван нях — на ват 
поў нае вы зда раў лен не.

Воль га Па клон ская

Ін сты тут бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі Нацыянальнай акадэміі навук Бе ла ру сі су мес на з 1-й ка фед рай унут ра ных  
хва роб Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта пра во дзіць клі ніч нае вы пра ба ван не но ва га ме та ду  
ля чэн ня пнеў ма ній, вы клі ка ных COVІD -19, з ужы ван нем бія ме ды цын ска га кле тач на га пра дук ту на асно ве  
ме зен хі маль ных ства ла вых кле так

КЛЕ ТАЧ НАЯ ДА ПА МО ГА
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С
Спорт у  жыц ці Аляк‑

санд ра быў заў сё ды, не пе‑
ра шко дзі ла на ват пры ро‑
джа ная блі за ру касць, праз 
якую ён ву чыў ся ў спе цы‑
я лі за ва най шко ле. Спа‑
чат ку ў пры яры тэ це быў 
бег на 400 мет раў, а по тым 
у жыц цё гро дзен ска га хлоп‑
ца імк лі ва «ўля це ла» кап’ё. 
Так і знай шоў ся га лоў ны 
за ня так жыцця — кі дан не 
кап’я. У 2000 го дзе ў Сід неі 
на сва іх пер шых Па ра лім‑
пій скіх гуль нях ён за ва я ваў 
се раб ро ў кі дан ні кап’я і чац‑
вёр тае мес ца ў шмат бор’і. 
Праз два га ды з‑за траў мы 

на абод вух ва чах ад сла і ла ся 
сят чат ка і ле вае во ка кан чат‑
ко ва пе ра ста ла ба чыць. Ад‑
нак з Па ра лім пі я ды 2004 го‑
да ў Афі нах Аляк сандр 
вяр нуў ся з зо ла там у кі дан‑
ні кап’я і се раб ром у шмат‑
бор’і. Праў да, вяр тан не бы‑
ло азмро ча на мы лі ца мі — як 
і ста ра жыт на грэ час ка га ге‑
роя Ахі ла, Аляк санд ра пад‑
вя ла ступ ня, якая зла ма ла ся 
пад час спа бор ніц тваў.

У 2013 го дзе спартсмен 
прай шоў праз вы пра ба‑
ван не, пас ля яко га ін шы 
ча  ла век апус ціў  бы ру‑
кі. Ін шы, але толь кі не ён. 

Шмат лі кія асколь ча тыя пе‑
ра ло мы па зва ноч ні ка з па‑
шко джан нем спін но га моз га 
і пе ра лом шыі, вы клі ка ныя 
па дзен нем з чац вёр та га па‑
вер ха, кар ды наль на змя ні лі 
жыц цё Аляк санд ра. Да лей 
па ча ла ся гіс то рыя, вар тая 
сцэ на рыя філь ма пра су‑
пер ге ро яў. Шэ раг баль ніц, 
ча ро ды дак та роў, дзе вяць 
апе ра цый… і праз тры га ды, 
у 2016‑м, Аляк сандр па ехаў 
на Па ра лім пій скія гуль ні ў 
Рыа‑дэ‑Жа нэй ра. Ад туль 
вяр нуў ся з брон за вым ме‑
да лём, які па цвяр джае, што 
гэ ты ча ла век мо жа ўсё.

«Мы ўсё  
пе ра адо ле ем»

Сён ня Аляк сандр Тры‑
пуць рых ту ец ца да Па ра‑
лім пій скіх гуль няў у То кіа, 
пе ра не се ных на  2021  год. 
«Я вель мі за сму ціў ся, ка лі 
Па ра лім пі я ду пе ра нес лі. Усе 
спарт сме ны бы лі ў пры гне‑
ча ным на строі. Як ні кру ці, 
алім пі я да дае асаб лі вае ад‑
чу ван не, зу сім ін шы па ды‑
ход да ра бо ты. Тым больш 
пас ля Рыа ў мя не за ста ла ся 
крыў да, што стаў толь кі трэ‑
цім, мог бы зма гац ца за се‑
раб ро, а то і за зо ла та. Мне 

ЧА ЛА ВЕК, ЯКО ГА  
БА ЯЦ ЦА ЦЯЖ КАС ЦІ
Кож ны ў шко ле пі саў са чы нен не на тэ му «ге рой на ша га ча су», дзе рас каз ваў пра ге ро яў на яго ўлас ную 
дум ку. Але ці за дум валі ся вы, як на са мрэч жы вуць та кія лю дзі? Сваю гісторыю рас ка заў па ра лім пі ец 
Аляк сандр Тры пуць. Ка неш не, ге ро ем ча су сам ся бе ён на ўрад ці лі чыць. Ад нак спарт смен — прык лад 
ге ра іч нас ці і доказ, што ча ла век мо жа ўсё. 
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хо чац ца да ка заць са мо му 
са бе, што я ма гу стаць чэм‑
пі ё нам на га лоў ных стар тах, 
усе спарт сме ны да гэ та га 
імк нуц ца. Цяпер па сту по‑
ва на бі раю фор му, пра цую. 
Па куль не бы ло спа бор ніц‑
тваў, вы ра шыў прай сці ме‑
ды цын скае аб сле да ван не. 
Ака за ла ся, што на пра вым 
во ку па ча ло ся ад сла ен не 
сят чат кі. На шчас це, свое‑
ча со ва за ўва жы лі і вы пра‑
ві лі гэ та, дзя куй дак та рам 
з клі ні кі Voka. Пра са бе за‑
яві лі ко ліш нія траў мы пля‑
чэй, рэ браў. Дак та ры на ват 
ра і лі зу сім не ру хаць ле вай 
ру кой. Але ж для мя не гэ та 
не маг чы ма, прый шло ся вы‑
тры маць шмат ме ды цын скіх 
пра цэ дур. Зда ва ла ся б, спа‑
бор ніц тваў ня ма, а  траўм 
больш, чым ка лі яны ёсць. 
Спа дзя ю ся, мы ўсё гэ та пе‑
ра адо ле ем. Я на ват пра цую з 
псі хо ла гам, каб не стра ціць 
сваю псі ха ла гіч ную фор му 
і ба я вы на строй, та кі не аб‑
ход ны на пя рэ дад ні Па ра‑
лім пій скіх гуль няў», — рас‑
каз вае пра сябе Аляк сандр.

Больш за  ўсё на  псі ха‑
ла гіч ную і фі зіч ную фор му 
ўплы вае ад сут насць спа бор‑
ніц тваў. Там Аляк сандр цал‑
кам ад чу вае ся бе ў сва ёй сты‑
хіі і на ват сур’ ёз ныя траў мы, 
атры ма ныя пад час тур ні ру, 
не  пе ра шка джа юць. У  лю‑
тым 2019 го да на Су свет ных 
гуль нях ся род лю дзей з аб‑
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
ў Аб’ яд на ных Араб скіх Эмі‑
ра тах ён пе ра мог з рэ кор дам 
Еў ро пы. І гэ та — з стра сен нем 
моз га: «На чэм пі я нат све ту 
я пры ехаў у гіп се — зла маў 
на гу. Вы сту паць з гіп сам ня‑
зруч на, ка лі са дзіш ся на стул, 
змя ня юц ца ад чу ван ні, ру хі. 
Але не як пры вык да гэ та‑
га. А на трэ ні роў цы ўпус ціў 
штан гу і атры маў стра сен не 
моз га. По тым не ра зу меў, ча‑
му ў мя не ірвота, кру жыц ца 
га ла ва. По бач не бы ло док‑
та ра, з якім можна па ра іц ца. 
Праз не каль кі дзён су стрэў ся 
з сяб роў кай з Аў стрыі, яна 

пры вя ла да мя не ўра ча, якая і 
па ста ві ла ды яг наз. Але на ват 
з ня сла бым стра сен нем моз‑
га вы сту піў да во лі ня дрэн на. 
Та ды на ша пя цёр ка раз мяс‑
ці ла ся вель мі бліз ка адзін 
ад ад на го. Кож ны мог стаць 
як пер шым, так і пя тым. 
Не  бы ло жа раб’ ёў кі. Я, як 
пер шы ў рэй тын гу, па ві нен 
быў вы сту піць апош ні, але 
мя не па ста ві лі пер шым. І па‑
трэб на бы ло ад ра зу вы ка наць 
усе шэсць спроб. Ад гэ та га 
за ціс нуў ся, расхва ля ваў ся, 
а то мог бы кі нуць і да лей».

Пе ра мож нік Па ра лім‑
пій скіх гуль няў 2016 го да 
ў кі дан ні кап’я грэк Ма‑
но ліс Стэ фа ну да кіс кі нуў 
сна рад на 29 мет раў. За ча‑
ты ры га  ды Аляк сандр 

Тры пуць пе ра ўзы шоў гэ ты 
па каз чык: «На спа бор ніц‑
твах я ўжо кі даў і за 29, і 
за 30 мет раў. Та му ў То кіа 
бу дзе ці ка вей, чым бы ло 
ў Рыа. Ра ней па ра лім пій‑
скі спорт на зы ва лі фес‑
ты валь ным, але цяпер мы 
ўжо па цвер дзі лі свой вы‑
со кі спар тыў ны ўзро вень. 
Не як пра па на ваў зда ро‑
вым спарт сме нам кі нуць 
кап’ё з май го крэс ла. Яны 
не ста ві лі но гі, каб не аба‑
пі рац ца на іх, і ста ра лі ся 

не да па ма гаць са бе кор пу‑
сам. Ні хто на ват не пры‑
блі зіў ся да май го па каз‑
чы ка. У мя не зу сім ін шая 
тэх ні ка і спе цы фі ка кі дан‑
ня. Ад ра зу пас ля траў мы 
я спра ба ваў кі даць кап’ё 
як ра ней, але прый шло ся 
пе ра вуч вац ца».

Аляк сандр Тры пуць 
упэў не ны, што за кан чваць 

спар тыў ную кар’ е ру па‑
трэб на на пі ку. «З ця гам ча‑
су бу дуць з’яў ляц ца но выя 
спарт сме ны. І ка лі я не бу‑
ду па каз ваць вы ні кі, пра 
мя не хут ка за бу дуць, та кое 
час та зда ра ец ца. А тых, хто 
сы шоў на пі ку, па мя та юць 
доў га. Ды і па жыць хо чац‑
ца, ад па чыць. Я ўсё роў на 
не зма гу без спор ту, на ват 
пад час ад па чын ку цяг не 
па зай мац ца. Та му пы тан не 
аб за кан чэн ні кар’ е ры па‑
куль за ста ец ца ад кры тае. 

Па гля дзім, як усё атры ма‑
ец ца ў То кіа», — раз ва жае 
Аляк сандр.

«Вя лі кі дзя куй 
 усім»

Не стра ціць ба дзё расць 
і сі лу ду ху Аляк санд ру да‑
па ма га юць сяб ры. Ён на ват 
жар туе, што пра іх мож на 

на пі саць цэ лую кні гу. Але 
не па срэд на пе рад вы ступ‑
лен нем лю біць па быць 
адзін, на стро іц ца. Трэ ба і 
ўваж лі ва са чыць за тым, каб 
ні чо га не за быць, — у па ра‑
лім пій скім спор це дро бя зяў 
не бы вае. Да рэ чы, з не аб‑
ход ным ін вен та ром да па ма‑
га юць так са ма сяб ры.

Так, сяб роў ства з ганд‑
ба ліс та мі зра бі ла Аляк санд‑
ра пер ша пра ход цам. Для 
та го каб кі нуць кап’ё, спарт‑
сме нам не аб ход на ад ной ру‑
кой моц на тры мац ца за спе‑
цы яль ную жэрд ку. Каб ру ка 
не сліз га ла, Аляк сандр ма жа 
яе спе цы яль най мас ты кай, 
якую вы ка рыс тоў ва юць 
ганд ба ліс ты. «Ка лі на пруж‑
ваць ру ку, якой тры ма еш ся 
за  жэрд ку, на пруж ва ец ца 
і ру ка, што кі дае кап’ё. З 
мас ты кай паль цы пры клей‑
ва юц ца, а ру ка не на пруж‑
ва ец ца, ад па вед на, і дру гая 
больш рас слаб ле ная. Да рэ‑
чы, гэ та маё ноу‑хау, у сва‑
іх са пер ні каў я мас ты кі па‑
куль не ба чыў», — дзе ліц ца 
спарт смен.

Зруч нае для вы ступ лен‑
ня крэс ла з’я ві ла ся так са ма 

Намеснік Прэм'ер-міністра Наталля Качанава ўручае сцяг  
сцяганосцу беларускай дэлегацыі Аляксандру Трыпуцю. 2016 г.
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дзя ку ю чы сяб рам. З гэ тым 
да па маг ло кі раў ніц тва Грод‑
на. Па сло вах Аляк санд ра, 
та ко га крэс ла больш ні ў 
ко га ня ма. Яно лёг кае, зруч‑
нае і хут ка склад ва ец ца ў 
спе цы яль ны ча ма дан, што 
вель мі важ на для па ста ян‑
ных раз’ ез даў. Тым больш 
што зроб ле на яно поў нас цю 
«пад Аляк санд ра». Род ны 
го рад да па ма гае спарт сме ну 
ў ар га ні за цыі ву чэб на‑трэ‑
ні ро вач ных збо раў і на огул, 
як рас каз вае Аляк сандр, 
заў сё ды ідзе на су страч.

«Мне па  шан ца  ва  ла  з 
людзь мі, якія по бач. Я заўж‑
ды ма гу на  іх раз ліч ваць. 
Мя не пад трым лі ва юць На‑
цы я наль ны Па ра  лім пій‑
скі ка мі тэт, Рэс пуб лі кан скі 
цэнтр алім пій скай пад рых‑
тоў кі па па ра лім пій скім і 
дэ фа лім пій скім ві дах спор‑
ту. Рэс пуб лі кан скі на ву ко‑
ва‑прак тыч ны цэнтр спор ту 
кла по ціц ца аб ма ім зда роўі. 
Я  пад трым лі ваю доб рыя 
ад но сі ны з Бе ла рус кай фе‑
дэ ра цы яй лёг кай ат ле ты кі. 
Бы лы стар шы ня Ва дзім Дзе‑
вя тоў скі мне час та да па ма‑
гаў з экі пі роў кай, і на ўсіх 
спа бор ніц твах бы ло ві даць, 
што я прад стаў ляю кра і ну. 
Мае коп’і ад роз ні ва юц ца ад 
коп’ яў зда ро вых спарт сме‑
наў, яны ва жаць 600 гра маў і 
менш жорст кія. І фе дэ ра цыя 
заўж ды за каз ва ла па трэб ныя 
мне коп’і. Сён няш ні стар шы‑
ня фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты‑
кі Іван Ці хан не толь кі мой 
ся бар, але і зям ляк. Спа дзя ю‑
ся, у То кіа ў нас з ім усё атры‑
ма ец ца. Ка лі пры яз джаю ў 
Мінск, трэ ні ру ю ся ў ма не жы 
РЦАП па лёг кай ат ле ты цы, 
яны так са ма са дзей ні ча юць, 
жы ву ў гас ці ні цы «Спорт‑
тайм», дзе мне кры ху да па ма‑
га юць на ла дзіць быт», — рас‑
каз вае су раз моў ца.

Аляк сандр пры зна ец ца, 
што яму ха це ла ся б пры цяг‑
нуць больш ува гі да па ра‑
лім пій ска га спор ту ў кра і не. 
У Аб’ яд на ных Араб скіх Эмі‑
ра тах і ў Гер ма ніі ёсць спар‑

тыў ныя клу бы, дзе ма ец ца 
ўсё не аб ход нае для па ра лім‑
пій цаў і дзе яны мо гуць пра‑
ца ваць круг лы год. Бы ло б 
вы дат на, ка лі б неш та па‑
доб нае з’я ві ла ся і ў Бе ла ру сі. 
«Я не ма гу скар дзіц ца на тое, 
што мя не не  пад трым лі‑
ва юць. Вя лі кі дзя куй усім. 
Адзі нае — ха це ла ся б час‑
цей вы яз джаць на спа бор‑
ніц твы. Доб ра, што ў мя не 
ёсць спон са ры, кам па нія 
McDonald’s аплач вае мае пе‑
ра ез ды і пра жы ван не на спа‑
бор ніц твах. Я  эка ном лю 
дзяр жаў ныя гро шы і ад на‑
ча со ва прад стаў ляю кра і ну, 

сва і мі пос пе ха мі па вы шаю 
яе прэ стыж. Але ў па раў на‑
нні са зда ро вы мі спарт сме‑
на мі мы вель мі ма ла вы сту‑
па ем. Та му ха це ла ся б, каб 
у па ра лім пі цаў бы ло больш 
стар таў», — дзе ліц ца дум ка‑
мі спарт смен.

Сва ім пры кла дам Аляк‑
сандр Тры пуць да каз вае, 
што ў жыц ці заў сё ды ёсць 
мес ца для подз ві гу, на ват 
ка лі гэ ты подз віг — прос‑
та жыць і зай мац ца сва‑
ёй спра вай. Але сам ён да 
гэ та га ста віц ца спа кой на: 
«Мне вель мі пры ем на, ка лі 
за мя не хва рэ юць і пе ра жы‑
ва юць. Пі шуць шмат ліс тоў, 
да сы ла юць паш тоў кі, асаб‑

лі ва дзе ці, і я ўсё за хоў ваю. 
Але, з ін ша га бо ку, з’яў ля‑
ец ца вель мі шмат зайз дрос‑
ні каў. Ча мусь ці не ка то рыя 
ду ма юць, што раз у  мя не 
ёсць спон са ры, я вы сту паю, 
то на мя не сып люц ца гро‑
шы і роз ныя прэ фе рэн цыі. 
Ка неш не, гэ та не пры ем на. 
Я не люб лю пла кац ца, але… 
Лю дзі не ра зу ме юць, праз 
што я  пра хо джу кож ны 
дзень. З на ра джэн ня ў мя не 
дрэн ны зрок, ін ва лід нае 
крэс ла так са ма пры но сіць 
ма ла за да валь нен ня. Вя лі‑
кі дзя куй дак та рам і май му 
ха рак та ру, што я не апус ціў 

ру кі і пра цяг ваю жыць. Але 
ні як не ма гу зра зу мець, ча‑
му тут зайз дрос ціць. Ста ра‑
юся не звяр таць на па доб‑
нае ўва гу і кан цэнт ру ю ся 
на сяб рах, род ных, якія заў‑
сё ды за  мя не. І, ка неш не, 
на строй ва ю ся на Па ра лім‑
пі а ду, цяпер усе дум кі толь‑
кі пра яе», — пры зна ец ца 
Аляк сандр.

«Не ма гу жыць 
без спор ту»

У воль ны час, яко га ця‑
пер вель мі ма ла, спарт смен 
лю біць па гу ляць па го ра дзе, 
па гля дзець неш та но вае. Але 
на ват сва ім ад па чын кам ён 

вы кон вае важ ную са цы яль‑
ную ро лю — звяр тае ўва гу 
на праб ле му без бар’ ер на га 
ася род дзя. Па яго сло вах, 
з кож ным го дам яно ўдас‑
ка наль ва ец ца: «Прык лад 
без бар’ ер на га ася род дзя — 
ста ды ён «Ды на ма». Праў‑
да, на  яго ад крыц ці пас ля 
рэ стаў  ра цыі прый шло ся 
су тык нуц ца з праб лем ным 
ліф там — каб ён ехаў, да во‑
дзі ла ся па ста ян на на ціс каць 
кноп ку. У на ступ ны раз ліфт 
уво гу ле не пра ца ваў, але ця‑
пер усё нар маль на. Лёг ка‑ 
 ат ле тыч ны ма неж у БДУФК 
для мя не зруч ны. У Мін ску 
яшчэ шмат мес цаў, дзе трэ‑
ба ўдас ка на ліць без бар’ ер нае 
ася род дзе, але я ба чу пра грэс. 
У ма ім род ным Грод не ўвесь 
цэнтр аб ста ля ва ны пан ду са‑
мі і ніз кі мі бар дзю ра мі, што 
мя не вель мі ра дуе». 

Акра мя пра гу лак па го‑
ра дзе і су стрэч з сяб ра мі, 
Аляк сандр за хап ля ец ца лі‑
та ра ту рай, ад да ючы пе ра‑
ва гу аў ды як ні гам. Да рэ чы, 
лю бі мым тво рам спарт смен 
лі чыць «Лю дзі на ба ло це» 
Іва на Ме ле жа.

Гіс то рыя Аляк санд ра 
ста віць толь кі ад но пы‑
тан не — ад куль у яго столь‑
кі ма ты ва цыі і сі лы? Ад‑
каз, як і ўсё, што звя за на з 
гэ тым ча ла ве кам, моц ны: 
«Я 22 га ды ў спор це і ўжо 
не ма гу без яго жыць. Мя не 
заўж ды цяг не на фі зіч ную 
ак тыў насць. Для мя не на‑
ват вы ехаць у  го рад і па‑
кру ціць ко лы крэс ла — ужо 
фі зіч ная на груз ка. Ні хто са 
спарт сме наў не хо ча быць 
ста тыс там, усе імк нуц ца 
быць леп шы мі. Але пры 
гэ тым нель га за бы ваць су‑
пра цоў ні чаць з ура ча мі і 
кла па ціц ца аб сва ім зда‑
роўі. Дзя куй бо гу, што ў нас 
больш лю дзей, здоль ных 
пад тры маць. І та му мая, ба‑
дай, ці не га лоў ная, ма ты ва‑
цыя ў тым, каб да па ма гаць 
лю дзям ці па ра дай, ці прос‑
та сва ім пры кла дам».

Ва ле рыя Сцяц ко
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ЛУ НАЦЬ  
НАД АБ ЛО КА МІ

Брат і сяст ра Рас ці слаў і Крыс ці на Краў чу кі не ўяў ля юць свай го жыц ця без не ба:  
яны за хоп ле ныя па ра шут ным спор там

С
па чат ку ў Брэсц кі аэ ра клуб ДТСА АФ пяць 
га доў та му прый шоў хло пец, а праз не ка‑
то ры час пры вёў ту ды і сяст ру. Цяпер ге роі 
жы вуць у Брэс це і кож ныя вы хад ныя пры яз‑
джа юць на аэ ра дром, каб за няц ца лю бі май 
спра вай.

— Я заў сё ды быў ак тыў ным хлоп цам. 
Зай маў ся пе ша ход ным ту рыз мам, ска ла ла‑

жан нем. У пэў ны мо мант за ха це ла ся рэа лі за вац ца ў не чым 
ін шым, — па дзя ліў ся Рас ці слаў. — Пад час ву чо бы ў Брэскім 
уні вер сі тэ це па чуў ад сяб ра, што ёсць та кая ар га ні за цыя, дзе 
мож на па спра ба ваць ся бе ў па ра шут ным спор це.

Што год пе рад па чат кам се зо на там на бі ра юць ах вот ных 
ва ўзрос це 15–19 га доў для пад рых тоў кі. Гэ та бюд жэт ная 
пра гра ма, якая да зва ляе на ву чац ца і ска каць бяс плат на. 
Ад нак на той мо мант на бор у та кую гру пу быў скон ча ны, 
прый шло ся па ча каць яшчэ год. Та кім чы нам у аэ ра клуб быў 
за лі ча ны толь кі ў 18 га доў. На ву чан не доў жы ла ся тры ме‑
ся цы, пас ля ча го па пра гра ме трэ ба бы ло зра біць тры кант‑
роль ныя скач кі, па якіх ін струк тар вы зна чае, ці вар та та бе 
за ста вац ца ў гэ тым спор це. Па мя таю, у на шай гру пе спа чат‑
ку бы ло ка ля 40 ча ла век, але пас ля ад бо ру за стаў ся толь кі я.

Пер шая вы шы ня, якую ў адзі ноч ку ска ра юць па чат‑
коў цы‑па ра шу тыс ты, — 800 мет раў. Па сту по ва яна рас це, 
і ра зам з тым спарт сме ну ста но віц ца ця жэй кі ра ваць сва‑
ім це лам пад час па лё ту. Зы хо дзя чы з та го, якія вы ні кі — 
як ідзе ад дзя лен не ад са ма лё та, ці ста біль на ад бы ва ец ца 

па дзен не, — ін струк тар вы ра шае, ці ра біць «пе ра сад ку» 
на ін шы тып па ра шу та. Спа чат ку спарт сме ны вы кон ва юць 
скач кі з «Юні ё рам», по тым з «Д1–5У», да лей пе ра хо дзяць 
на «П1‑У», а пас ля — на спар тыў нае «Кры ло». У апош ня‑
га ін шыя ха рак та рыс ты кі: ён на шмат хут чэй лё тае і вер‑
ты каль на, і га ры зан таль на, хут чэй рас кры ва ец ца, да зва ляе 
ра біць роз ныя ці ка выя эле мен ты. Да рэ чы, Рас ці слаў «пе ра‑
сеў» на яго яшчэ тры га ды та му.

— Хут касць воль на га па дзен ня — 180–200 кі ла мет раў 
у га дзі ну. Вы кон ваю скач кі як у адзі ноч ку, так і з на пар ні‑
кам. На сён ня іх ужо больш за 400. Са мы за па мі наль ны — з 
вы шы ні 3500 мет раў. Ад чу ван ні, якія атрым лі ва еш пад час 
па лё ту, не маг чы ма пе ра даць сло ва мі. Быц цам лу на еш над 
аб ло ка мі. Та ды ска чок доў жыў ся амаль хві лі ну, у той час як 
звы чай на — не больш за 20 се кунд. У па лё це ду маю ў пер шую 
чар гу пра бяс пе ку, бо трэ ба заў сё ды кант ра ля ваць вы шы ню. 
Ці ка ва, што толь кі пас ля та го, як на ра хун ку з’я ві лі ся пер‑
шыя 200 скач коў, страх вы шы ні або не ча га ін ша га стаў пра‑
хо дзіць, цяпер уво гу ле ні я ка га хва ля ван ня. Ба яц ца — нар‑
маль на, але не трэ ба гэ та му па чуц цю да зва ляць адоль ваць 
вас.

Акра мя Брэс та, Рас ці слаў ска каў з па ра шу там на спа бор‑
ніц твах і па ка заль ных вы ступ лен нях у Ма ла ры це, Жа бін цы, 
Коб ры не, Ка мен цы, Ра га чо ве, Баб руй ску, Ві цеб ску. У дзень 
больш во пыт ным спарт сме нам мож на ска каць з па ра шу там 
да пя ці‑шас ці ра зоў. Ад нак ка лі гэ та ро біць па чат ко вец — 
не больш за адзін.

У палёце  — Расціслаў Краўчук 
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— Шчы ра ка жу чы, ні ра зу не ба чыў тых, ка му скач кі з 
па ра шу там не спа да ба лі ся. Ка лі вы ўжо ра шы лі ся на гэ та, ні 
пра што не ду май це, прос та дзей ні чай це. Мы з сяст рой аб 
сва іх пер шых скач ках баць кам на ват не рас каз ва лі. Ім бы ло 
не зра зу ме ла, на вош та нам та кое не вель мі бяс печ нае хо бі. 
У нас ёсць і ма лод шая сяст ра Ма ша, ня даў на мы з Крыс ці‑
най зра бі лі ёй па да ру нак на дзень на ра джэн ня — яна ўпер‑
шы ню скок ну ла з па ра шу там у тан дэ ме з ін струк та рам. Гэ та 
быў сюр прыз, ён яе вель мі па ра да ваў. Уво гу ле па ра шут ны 
спорт — гэ та заў сё ды пры ліў па зі тыў ных эмо цый. Ка лі вы‑
кон ва ем но выя эле мен ты з ін шы мі спарт сме на мі, ра ду ем ся, 
як дзе ці. Да та го ж у аэ ра клу бе зна хо дзіш бліз кіх па ду ху лю‑
дзей, та му наш ка лек тыў — як ад на вя лі кая сям’я. Не за дум‑
ва ю ся пра тое, каб кі даць гэ тую спра ву. Ста но віц ца не па са‑
бе, ка лі з‑за пэў ных аб ста він да во дзіц ца пра пус ціць скач кі 
з па ра шу там. Мой са мы доў гі пе ра пы нак — паў го да. Бы ло 
вель мі цяж ка, ха це ла ся хут чэй на вы шы ню.

♦♦♦
Двац ца ці га до вая Крыс ці на па ча ла зай мац ца па ра шут‑

ным спор там тры га ды та му. Так са ма, як і брат, пад час ву‑
чо бы ва ўні вер сі тэ це (цяпер су раз моў ні ца — на стаў ні ца па‑
чат ко вых кла саў).

— Ён пра па на ваў скок нуць у тан дэ ме з ін струк та рам, 
я па га дзі ла ся. Мая пер шая ско ра ная вы шы ня — 2750 мет раў. 
Ад чу ван ні на ёй бы лі не ве ра год ныя. Ня дзіў на, што ўсе, хто 
хо дзіць у аэ ра клуб, ска каць хо чуць мно га і час та. Ка лі ста іць 
доб рае на двор’е і ёсць па лі ва для са ма лё та, — ты ля ціш, пры‑
зям ля еш ся, ху цень ка бя жыш уклад ваць па ра шут, каб па спець 
да чар го ва га ўзлё ту. На сён ня ў мя не больш за 120 скач коў, 
звы чай на раб лю іх з вы шы ні 1200–1400 мет раў. Мож на ўзяць 
і больш вы со кую, каб доб ра ад чуць па ток па вет ра, рас сла біц‑
ца. Са мая вя лі кая вы шы ня адзі ноч на га скач ка — 1700 мет раў. 
Як цяпер па мя таю: увер се со ней ка, аб ло кі як ва та, і ты ў іх 
быц цам пра валь ва еш ся…

Кож ны ска чок ін ды ві ду аль ны, аба вяз ко ва не чым ад‑
роз ні ва ец ца ад ін шых, ка жа су раз моў ні ца. Са мы не за быў‑
ны, які пры нёс шмат ад рэ на лі ну, ад быў ся ў Крыс ці ны, ка лі 
яна пе ра хо дзі ла на спар тыў ны па ра шут «Кры ло».

— Там, на вы шы ні, вель мі трэс лі ся но гі, а ка лі пры зям ля‑
ла ся — уся ка ла ці ла ся ад шчас ця, дры жаў го лас. А на зям лі 
ка ман да кры ча ла: «Ура! Пе ра сад ка!». Та ды ска ка ла не ў адзі‑
ноч ку, а з парт нё рам, — та кая гру па з двух або трох ча ла век 
на зы ва ец ца фар ма цы яй. З ёй мож на вы кон ваць роз ныя кам‑
бі на цыі эле мен таў: на блі жац ца і ад да ля цца адзін ад ад на го, 
тры мац ца за ру кі, по тым ад на ча со ва ад кры ваць па ра шу ты і 
ад ра зу ўзні мац ца вы шэй. Ад чу ван ні не ве ра год ныя, бо трэ ба 
ава ло даць не толь кі сва ім це лам, але і ад чу ваць на пар ні ка, 
быць у тан дэ ме, да та го ж, «увай сці» ў па ток вет ру, да ве рыц‑
ца яму, што ча сам бы вае ня лёг ка.

Крыс ці на пры зна ец ца, што хва ля ван не пад час скач коў 
пры сут ні чае заў сё ды, на ват у май строў спор ту, бо ўсё ж та кі 
спорт — эк стрэ маль ны.

— Я яшчэ той па ні кёр! Але на ват ка лі ўзнік нуць праб‑
ле мы з рас крыц цём асноў на га па ра шу та на вы шы ні, дзя куй 
Бо гу, ёсць за па сны, які мне яшчэ не да во дзі ла ся вы ка рыс тоў‑
ваць. За дзень да скач коў у па ра шу тыс таў ёсць аба вяз ко вая 
па пя рэд няя пад рых тоў ка: мы пра хо дзім «ад чэп кі» (пэў ны 
на бор дзе ян няў пры эк стрэ маль най сі ту а цыі, якая мо жа зда‑
рыц ца ў не бе), зай ма ем ся ўклад кай па ра шу таў. Бо ў пер шую 
чар гу наш спорт — гэ та пра бяс пе ку, а ўжо по тым пра якасць 

і коль касць скач коў. На прык лад, яшчэ на зям лі пра га вор ва ем 
і пра пра цоў ва ем, як бу дзем дзей ні чаць, ка лі з ран ца не вый‑
шаў ку пал па ра шу та. Уво гу ле, пры зям ліц ца ка ля ка на вы або 
ле су — звы чай ная сі ту а цыя. Зда ра ла ся і за крут ка стро паў па‑
ра шу та, але гэ та не страш на. Да рэ чы, роз ныя чэм пі я на ты і аб‑
лас ныя спа бор ніц твы пра хо дзяць да во лі час та, і ўсе яны для 
нас, спарт сме наў, вель мі ці ка выя. З апош ня га — удзел у Куб ку 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па па ра шут на‑ат ле тыч ным мна га бор’і.

Што год па ра шу тыс ты пра хо дзяць мед ка мі сію, не ка то‑
рыя не атрым лі ва юць да звол на да лей шыя за ня ткі па ста не 
зда роўя і та му сы хо дзяць са спор ту. Так са ма пе рад кож ным 
се зо нам трэ ба зда ваць за лі кі і нар ма ты вы. Да дзяў чат, якіх 
у аэ ра клу бе мен шасць, прад’ яў ля юц ца тыя ж па тра ба ван ні, 
што і да хлоп цаў.

— Стра ху не прай сці мед ка мі сію не бы ло ні ко лі, бо зда‑
роўе ў мя не вель мі доб рае. Уво гу ле са ма па са бе я спрыт ная 
дзяў чы на. Да за хап лен ня скач ка мі з па ра шу там зай ма ла ся, 
як і брат, пе ша ход ным ту рыз мам, на вед ва ла роз ныя гурт‑
кі. Мне па да ба ец ца спра ба ваць неш та но вае. Ска жу шчы ра, 
кож ны год я думаю, за ста вац ца ў гэ тым спор це ці не, бо час та 
ад чу ваю хва ля ван не, — та кі ў мя не тэм пе ра мент. Ну, і трэ ба 
ад да ваць яму шмат аса біс та га ча су. Ка лі з’я віц ца сям’я, ду‑
маю, бу дзе ця жэй. Але, з ін ша га бо ку, без скач коў так са ма 
су мую. Гэты спорт дае мне ве ру ў ся бе, упэў не насць і ўсве‑
дам лен не, што не кож ны мо жа зай мац ца ім, а я — змаг ла.

Да р’я Шла па ко ва.
Фота з асабістага архіва  

Расціслава і Крысціны Краўчукоў. 

Крысціна Краўчук пасля прызямлення

ЗАХАПЛЕННІ
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С
БУЛЬБУ ЯДУЦЬ,  
БУЛЬБУ ХВАЛЯЦЬ...
На ўрад ці сён ня бе ла ру сы мо гуць уя віць свой паў ся дзён ны ра цы ён без буль бы: мы ўжо па спе лі за быць, 
што на са мой спра ве наш «дру гі хлеб» — куль ту ра за акі ян ская. Зрэш ты, яна так даў но «жы ве»  
на бе ла рус кай зям лі (а дак лад ней, у зям лі), што ста ла нам род ная. Але га вор ка не пра гэ та. А пра тое,  
як су час ны свет мя няе по гля ды на са мыя, зда ва ла ся б, ня змен ныя рэ чы. Так, і на тую ж буль бу.

Се лек цы я не ры Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва‑прак тыч на га цэнт ра НАН 
Бе ла ру сі па буль ба вод стве сё ле та пе‑
рад адуць у Дзяр жаў ную ка мі сію па 
сар та вып ра ба ван ні но вы сорт буль бы 
з цём на‑фі я ле та вай мя кац цю.

— Сорт прай шоў поў ную схе му 
се лек цый ных вы пра ба ван няў. Ця пер 
яму трэ ба прай сці дзяр жаў нае сар та‑
вып ра ба ван не на 12 участ ках у роз‑
ных аб лас цях Бе ла ру сі. І ка лі ён па ка‑
жа доб рыя вы ні кі, то бу дзе ўне се ны 
ў Дзяр жаў ны рэ естр, — рас па вя дае 
док тар сель ска гас па дар чых на вук, га‑
лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла 
се лек цыі буль бы Ге ор гій Піс кун.

А ў на ступ ным го дзе, ка жа Ге ор гій 
Іва на віч, се лек цы я не ры пла ну юць пе‑

ра даць у Дзярж ка мі сію сар ты з чыр во‑
най і ру жо вай мя кац цю.

Усё фі я ле та ва

Мэ та се лек цы я не раў не ў тым, каб 
па ра да ваць еда коў, што за су ма ва лі 
ад ад на стай нас ці. Буль ба з ка ля ро вай 
мя кац цю каш тоў ная не толь кі сва ім 
не звы чай ным вы гля дам.

— Вы со кае ўтры ман не ан ты ак сі‑
дан таў — асноў ная вар тасць но ва га 
сор ту, — ад зна чае су раз моў ца. — Чэм‑
пі ён ся род га род ні ны па коль кас ці ан‑
ты ак сі дан таў — бро ка лі. Наш но вы 
сорт буль бы змя шчае гэ тыя рэ чы вы 
на тым жа ўзроў ні, што і гэ ты від ка‑
пус ты.

Буль ба з ка ля ро вай мя кац цю — 
фа ва рыт за ход ніх ды е то ла гаў. Сён ня 
ў мно гіх кра і нах све ту мод ны кі ру‑
нак се лек цыі і ку лі на рыі — га тун кі 
кар то плі, у якой мя каць клуб няў мае 
ін тэн сіў ную яр кую афар боў ку: фі я‑
ле та вую, ру жо вую, сі нюю або чыр во‑
ную. Змя ня ю чы ко лер, «дру гі хлеб» 
на бы вае і но выя ка рыс ныя ўлас ці‑
вас ці. Да ка за на, што ўжы ван не ў ежу 
ка ля ро вай буль бы ста ноў ча ўплы вае 
на зда роўе сэр ца, ума цоў вае сцен кі 
кры вя нос ных са су даў, пе ра шка джае 
раз віц цю ан ка ло гіі і знач на па ляп шае 
зрок. Акра мя та го, ка ля ро выя сар ты 
буль бы ад роз ні ва юц ца вы со кім утры‑
ман нем ін су лі ну, а зна чыць, ка рыс‑
ныя лю дзям, якія хва рэ юць на цук‑
ро вы дыя бет. Чым больш ін тэн сіў ная 
афар боў ка мя ка ці буль бы, тым больш 
ан ты ак сі дан таў і ін су лі ну ўтрым лі ва‑
юць клуб ні.

Да рэ чы, аб ста рэн ні. У Паўд нё вай 
Ка рэі вось ужо ка ля дзе ся ці га доў з 
ка ля ро вай буль бы вы раб ля юць ама ла‑
джаль ную кас ме ты ку і чып сы, ад якіх 
не таў сце юць.

Ну, і пра «еда коў, што за су ма ва лі». 
Ге ор гій Іва на віч ка жа, што на смак ка‑
ля ро вая буль ба не ад роз ні ва ец ца ад 
звы чай най і га ту юць яе гэ так жа, як 
звы чай ную. А вось па знеш нім вы гля‑
дзе са мыя прос тыя стра вы — на прык‑
лад, пю рэ або сма жа ная буль бач ка з 
са лам — з фі я ле та вых клуб няў атрым‑
лі ва юц ца не ве ра год ныя.

— Каб ко лер за стаў ся яр кі, пры 
вар цы буль бы трэ ба пад соль ваць ха‑
лод ную ва ду, а пры сма жан ні — са‑
ліць кар то плю да та го, як яна «за‑
шквар чэ ла». А лепш за ўсё за пя каць 

Загадчык лабараторыі мікракланальнага размнажэння бульбы  
Уладзімір Анціповіч і малодшы навуковы супрацоўнік Ніна Шуркова

ФЕНОМЕН ДЗІЎНАГА ПРАДУКТУ
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яе ў ду хоў цы ў мун дзі рах, — ра іць 
спе цы я ліст.

Наз ва но ва му сор ту па куль не пры‑
ду ма на.

— Гэ та не так прос та, як зда ец ца, — 
ка жа на ву ко вец. — Спра ва ў тым, што 
наз вы сар тоў куль тур ных рас лін не па‑
він ны паў та рац ца ва ўсім све це.

Ме на ві та та му мно гія ай чын ныя 
сар ты буль бы (і не толь кі) но сяць бе‑
ла рус ка моў ныя ім ёны.

Ежа бед ных ці ба га тых?

Ка ля ро вая буль ба — не вы на ход‑
ніц тва трэ ця га ты ся ча год дзя. Спрад‑
ве ку яна рас це ў пе ру ан скіх Ан дах. 
Прос та кан кіс та до ры вы во зі лі з 
Аме ры кі толь кі рас лі ны, клуб ні якіх 
ме лі свет лую мя каць: усе ас тат нія 
еў ра пей цы лі чы лі не ядо мы мі. І толь‑
кі ця пер, на хва лі мо ды на зда ро вае 
хар ча ван не, пра ка ля ро вую буль бу 
ўспом ні лі еў ра пей скія се лек цы я не‑
ры.

Гіс то рыя ўжы ван ня ў ежу буль бы 
па ча ла ся ты ся чы га доў та му: ін дзей‑
цы па кла ня лі ся гэ тай рас лі не, лі ча чы 
яе аду шаў лё най. У 1565 го дзе буль ба 
бы ла ўпер шы ню пры ве зе на ў Вя лі ка‑
бры та нію, але не спа да ба ла ся анг лі ча‑
нам. Ды і ме ды кі пе ра сце ра га лі: «Тых, 
хто ўжы вае буль бу, ча ка юць тра гіч‑
ныя на ступ ствы». На ста лах еў ра пей‑
скіх арыс та кра таў стра вы з буль бы 
па ча лі з’яў ляц ца ў 1610–1620‑х га дах. 
У Фран цыі та ды вы рошч ва лі буль бу 
як дэ ка ра тыў ную рас лі ну: бу ке ты з яе 
кве так да ры лі да мам.

Пры ня та лі чыць, што чым бяд ней‑
шае на сель ніц тва, тым больш буль бы 
яно есць. Але на па чат ку тры ум фаль‑
на га шэс ця гэ та га ка ра няп ло да па 
Еў ро пе бы ло не так. І ў на шы дні гэ‑
та не так. Па‑пер шае, на ву коў цы вы‑
свет лі лі, што буль бя ны крух мал не аб‑
ход ны моз гу для эфек тыў най ра бо ты і 
на ват па вы шае ра зу мо выя здоль нас ці. 
Па‑дру гое, су час ныя ды е тыч ныя сар‑
ты буль бы (у пры ват нас ці, з ка ля ро вай 
мя кац цю) спе цы я ліс ты па хар ча ван ні 
ак тыў на ўклю ча юць у ды е ты зда ро ва га 
ладу жыц ця.

Пер шым ура чом, які за га ва рыў 
пра ка рысць буль бы, стаў ва ен ны 
фар ма цэўт Ан ту ан Па рманц’е. Сён‑
ня ў Фран цыі гэ та му ву чо на му ста іць 
пом нік з над пі сам: «Даб ра дзею ча ла‑
вец тва»: пад час Рэ ва лю цыі 1789 го да 
буль ба вы ра та ва ла на род ад го ла ду.

У Ра сію буль бу пры вёз у кан цы 
XVІІ ста год дзя Пётр І. У XІX ста год‑
дзі ба наль ная сма жа ная буль ба бы ла 
стра вай, якую па да ва лі на ба лях, — 
на зы ва лі яе «буль ба а‑ля Пуш кін». 
Ле ген да га во рыць, што для сва іх 
сяб роў вя лі кі па эт чыс ціў і сма жыў 
мод ную ага род ні ну ўлас ны мі ру ка‑
мі. На зем лях Рэ чы Па спа лі тай буль‑
ба з’я ві ла ся пры клад на ў той жа час, 
што і ў Ра сіі. І так са ма бы ла пра тэ жэ 
вен ца нос ца  — яе прад ста віў пад‑
да ным ка роль Ян Са бес кі. Пер шыя 
бе ла рус кія сар ты буль бы з’явіліся ў 
1860‑х га дах. А РНПЦ па буль ба вод‑
стве вя дзе сваю гіс то рыю з 1929 го да. 
За амаль ста год дзе ай чын ны мі се‑
лек цы я не ра мі бы ло ра я на ва на ка ля 
120 сар тоў.

З за меж ных сар тоў 
ка шу не зва рыш

Што год у Дзярж ка мі сію ін сты тут 
па дае 1–2 сар ты буль бы. У са вец кія 
га ды — менш. Бы ла вя лі кая кан ку рэн‑
цыя, ка жа Ге ор гій Іва на віч. Але кан ку‑
рэн цыя вя лі кая і ця пер.

— У Дзяр жаў ным рэ ест ры Бе ла‑
ру сі — 152 сар ты буль бы, з якіх 47 — 
бе ла рус кай се лек цыі. На дзяр жаў ным 
вы пра ба ван ні па ста ян на зна хо дзяц ца 
дзя сят кі за меж ных сар тоў буль бы, — 
рас тлу ма чыў су раз моў нік. — З за‑
меж ных аса біс та мне блі жэй ня мец кія 
сар ты фір мы «Но ры ка». Па сма ку яны 
па доб ныя на на шу, бе ла рус кую буль бу. 
А ў цэ лым, за меж ныя сар ты — не раз‑
ва рыс тыя.

Но выя сар ты буль бы з’яў ля юц ца 
шля хам гіб ры ды за цыі — пра сцей ка‑
жу чы, апы лен ня. Са 100 000 узо раў з 
но вым ге на ты пам пас ля дзе вя ці га доў 
се лек цый ных вы пра ба ван няў за ста‑
ец ца толь кі адзін. Які і па ві нен вы‑
тры маць дзяр жаў ныя вы пра ба ван ні 
па 58 па каз чы ках на 12 участ‑
ках у роз ных гле ба ва‑клі‑
ма тыч ных зо нах на шай 
кра і ны. У пры ват нас ці, 
но вы сорт па ві нен па‑
каз ваць ура джай насць 
не ні жэй як 60–70 тон з 
гек та ра. Яшчэ адзін па‑
каз чык: пры вы коп ван‑
ні кус та па він ны быць 
раў на мер на прад стаў‑
ле ны буй ная, ся рэд няя і 
дроб ная фрак цыі клуб‑
няў. Ка лі пе ра ход рэз‑

кі — толь кі буй ная і дроб ная буль ба, 
без «ся рэд няй», ка лі клуб ні ня пра‑
віль най фор мы — сорт бра ку юць.

Аляк санд ра Ан цэ ле віч

Вя сёл ка ў та лер цы

Не каль кі рэ цэп таў з фі я ле та вай 
буль бай.

Цёп лая са ла та «Ліс та пад»

750 г ад ва ра най у мун дзі рах буль бы 
з фі я ле та вай мя кац цю чыс цім, рэ жам 
ку бі ка мі і вы клад ва ем у са лат нік. Да‑
да ём па 200 г дроб на на рэ за на га са лод‑
ка га чыр во на га пер цу і ко ра ня сель дэ‑
рэя, 2 ст. л. дроб на па рэ за най зе ля ні ны 
(кроп, пят руш ка і зя ле ная цы бу ля). 
Аку рат на змеш ва ем. За праў ля ем са ла‑
ту пад ліў кай: 1/2 шклян кі аліў ка ва га 
алею, 1/4 шклян кі ста ло вай гар чы цы, 
3 ч. л. све жа вы ціс ну та га лі мон на га со‑
ку, 1 ч. л. со лі, 1/4 ч. л. чор на га све жа‑
мо ла та га пер цу.

Пю рэ «Ад па чы нак на мо ры»

6 буй ных буль бін фі я ле та ва га ко ле‑
ру ачыс ціць і зва рыць у пад со ле най ва‑
дзе да мяк кас ці. Пе ра вар ваць ка ля ро‑
вую буль бу не трэ ба, інакш знік не яр кі 
ко лер мя ка ці. Да стат ко ва 20 хві лін пас‑
ля за кі пан ня ва ды. 1–2 ч. л. мас ла рас‑
тап лі ва ем у 100 мл ма ла ка, змеш ва ем 
з дроб на на рэ за най зя лё най цы бу ляй. 
Да да ём 3 ч. л. на цёр та га на дроб най 
тар цы сы ру, соль і мо ла ты чор ны пе‑
рац на смак. Буль бу ўзбі ва ем мік се рам, 
улі ва ем ма ла ко з мас лам, цы бу ляй і сы‑
рам і яшчэ раз пе ра меш ва ем.
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А што ж та кое шчас це, спы та ла я ў Іры ны на па чат ку раз‑
мо вы. Бо яе шмат гран ная гіс то рыя аса біс та га жыц ця вя до‑
мая, як га во рыц ца, на ўвесь ін тэр нэт.

Іры на Яб лон ская — у мі ну лым вя до мы рэ дак тар па пу‑
ляр на га ча со пі са Pіngouіn. Гэ та быў адзін з «рэд кіх бе ла‑
рус кіх» глян ца вых вы дан няў, як ка за лі пра яго ў той час. 
У са мой свец кай іль ві цы — так на зы ва лі Іры ну ў ме ды яс фе‑
ры — за пля чы ма «эліт ная фран цуз ская шко ла» з за ла тым 
ме да лём, вы шэй шая ме ды цын ская аду ка цыя і пра ца ў хут‑
кай ме ды цын скай да па мо зе, па спя хо вая кар’ е ра на ра дыё і 
свой ме дыя‑біз нес.

«Я люб лю ву чыц ца», — рас каз вае пра ся бе Іры на, дэ‑
ман стру ю чы ў сва ім бло гу, зда ец ца, бяс кон цую коль касць 

дып ло маў і сер ты фі ка таў. Урач агуль най прак ты кі, урач‑ды‑
е то лаг, урач‑псі ха тэ ра пеўт, урач ан ты ўзрос та вай ме ды цы‑
ны… Гэ тыя шмат про філь ныя ве ды і вя лі кі до свед да па маг лі 
Іры не ад ной чы зра зу мець, што ак тыў нае свец кае жыц цё — 
не для яе. Вы свет лі ла ся, што Іры не ку ды больш важ на і пры‑
ем на ба чыць шчас лі выя ўсмеш кі сва іх па цы ен таў, якім яна 
да па маг ла зноў ку ад чуць смак жыц ця.

Мне за ха це ла ся па гу та рыць з ча ла ве кам, які ве дае «ўсё 
і кры ху больш» пра якас нае хар ча ван не і, як вы нік, больш 
кам форт нае жыц цё. Пра гэ тае і тро хі пра аса біс тае — у раз‑
мо ве з док та рам Яб лон скай.

— Шчас це — гэ та ка лі зда ро выя ўсе чле ны сям’і, — не  
за дум ва ю чы ся, ад каз вае Іры на на мае пер шае пы тан не.

ЖЫЦЦЁ  
СА СМАКАМ
Па пу ляр ны  
ўрач-ды е то лаг Іры на 
Яб лон ская не лі чыць 
ка ло рыі і да зва ляе 
ес ці ўсё, што хо чац ца. 
Акра мя цук ру. Бо і без 
яго, пе ра ка на ная  
док тар, мож на быць 
аб са лют на шчас лі вай.
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— А ці ёсць су вязь па між хар ча-
ван нем і ад чу ван нем шчас ця?

— Вя до ма! Га лоў нае, каб гэ тае хар‑
ча ван не, дак лад ней, ра цы ён быў пра‑
віль ным.

— Вы маеце на ўва зе бял кі-тлу-
шчы-вуг ля во ды, а так са ма пад лік 
ка ло рый?

— Не! Ужо ўвесь свет даў но зра зу‑
меў, што пад ліч ваць ка ло рыі шкод на. 
Гэ та шлях да ана рэк сіі, бу лі міі, кам‑
пуль сіў на га пе ра ядан ня. Мае па цы ен‑
ты не лі чаць ка ло рыі і ядуць усё, што 
я ім ска жу.

— Але спа чат ку вы іх не як ды яг-
нас ту е це?

— Ка неш не. Па чы наю з бія ім пе‑
дан са мет рыі, які ды яг нас туе склад 
це ла. Та кі апа рат, на мой по гляд, дае 
са мыя дак лад ныя па каз чы кі: пра цэнт‑
нае ўтры ман не тлу шча вай ма сы це ла, 
цяг ліч най, кас ця ной, мі не раль най; 
унут ры клет ка вай вад ка сці, па за клет‑
ка вай, а так са ма асноў ны аб мен рэ чы ваў. Прай сці ды яг‑
нос ты ку не скла да на, та кія апа ра ты ёсць у мед цэнт рах усіх 
буй ных га ра доў Бе ла ру сі. А тым, хто жы ве ў рай цэнт ры, 
я раю на быць ра зум ныя ва гі. Яны, вя до ма, не так вы раз на 
ад люст роў ва юць асаб лі вас ці скла ду це ла, але ка лі ня ма аль‑
тэр на ты вы — па ды дуць. У мя не та кія так са ма ёсць. Яшчэ 
я звяр таю ўва гу на бія хі міч ны ана ліз кры ві. Бо хтось ці па‑
ку туе ад дэ фі цы ту бял ку, у ка гось ці ён прос та не за свой ва‑
ец ца, хтось ці не да ядае, хтось ці ма ла трэ ні ру ец ца… Уво гу‑
ле, каб зра біць пра віль ную вы сно ву, мне па трэб ныя вы ні кі 
поў на га аб сле да ван ня.

— Ці ёсць пра дук ты, якія на ўпрост уплы ва юць 
на вы пра цоў ку гар мо наў шчас ця?

— Так, ёсць шэ раг пра дук таў, якія спры я юць вы пра‑
цоў цы се ра та ні на. На прык лад, ін дыч ка, ша ка лад, ба на ны… 
Але гэ та ўсё вель мі ўмоў на. Ка лі ёсць па ру шэн ні ў ар га ніз ме 
з за хо пам се ра та ні на, то ад ны мі пра дук та мі не абы дзеш ся. 

Іс нуе яшчэ і су вязь з дэ фі цы там ві та мі на D, пра які ця пер 
усе амаль «кры чаць». Тым не менш, у мно гіх і мно гіх па валь‑
на яго не ха пае. На прык лад, у мя не ледзь на бя рэц ца тры 
працэнты па цы ен таў з нор май гэ та га ві та мі на. Да та го ж ён 
ча сам і не за свой ва ец ца.

— Ці мож на ес ці ўсё, што хо чац ца і ка лі хо чац ца, 
атрым лі ва ю чы ад жыц ця та кім чы нам аса ло ду, і пры 
тым не хва рэць, не ад чу ваць фі зіч на га дыс кам фор ту?

— Ка лі ка заць прос тай мо вай, гэ та на зы ва ец ца ін ту‑
і тыў нае хар ча ван не. І я не пад трым лі ваю та кі па ды ход да 
яго. Час та ар га нізм нас пад ман вае. Ня пра віль на ес ці што 
хо чац ца і ка лі хо чац ца. На ад ва рот, час цей за ўсё гэ та сіг на‑
лі зуе пра дэ фі цыт ны стан з ней кі мі рэ чы ва мі або на ват пра 
сур’ ёз нае за хвор ван не.

— У ва шым пуб ліч ным акаў нце ў ін стаг ра ме я знай-
шла рэ цэпт зя лё на га сму зі. Яго склад мя не збян тэ жыў. 
Наз вы не ка то рых пра дук таў я чую ўпер шы ню і мяр кую, 

што каш ту юць яны ня тан на. Пра-
віль нае, якас нае хар ча ван не — гіс то-
рыя не для бед ных?

— Не ве даю, што вас так ура зі ла ў 
тым рэ цэп це. Да вай це яго пра ана лі зу‑
ем. Кін за — вя до мы пра дукт. Кейл — 
гэ та ка пус та. Учо ра я ку пі ла цэ лы мех 
яе на мін скім Ка ма роў скім рын ку і за‑
пла ці ла за ўсё 8 руб лёў. Гэ та до ра га? 
Ду маю, не. З яе зраб лю са ла ту, неш та 
ў сму зі да дам, част ка пой дзе на ква‑
шан не. Да лей гля дзім: бок‑чой — гэ та 
так са ма від пры ваз ной ка пус ты, адзін 
кі ла грам каш туе 8 руб лёў. Яго мне ха пае 
на два тыд ні: ту шу, за пя каю… Кі ві, агу‑
рок вя до мыя ўсім. Бэ бі спар жа, маг чы‑
ма, не до сыць да ступ ная, але яе і трэ ба 
ня шмат. На сен не чыа пра да ец ца ў нас. 
Хла рэ ла, згод ная, ня тан ная, але ад на го 
сло і ка ха пае на год, а ўжы ваць па трэб на 

Ку лі нар ная кні га Іры ны Яб лон скай «Ад пер цу да сэр ца» вый шла ў 2017 го
дзе. Пра ца над ёй вя ла ся тры з па ло вай га ды. Су кен ка, 

у якую апра ну та Іры на Яб лон ская на вок
лад цы, скла да ец ца з дзвюх ты сяч пер цаў 
чы лі. По тым яна бы ла за яў ле на аў та рам 
кні гі ў ка мі тэт Кні гі рэ кор даў Гі не са. Аў
тар убо ру — ды зай нер На тал ля По ткі на.

«У кні зе са бра ны 120 ма іх аў тар скіх рэ
цэп таў з пад лі кам ка ла рый нас ці, хар чо вых 
рэ чы ваў — бял коў, тлу шчаў і вуг ля во даў, з 
дак лад ным ука зан нем коль кас ці да ступ ных 
ін грэ ды ен таў, па кро ка вы мі фо та і апі сан
нем. Увесь пра цэс пад рых тоў кі страў, па
чы на ю чы ад куп лі пра дук таў, фо та здым
каў і на пі сан ня рэ цэп таў быў зроб ле ны 
мною аса біс та», — пі ша Іры на.

Свецкае жыццё рэдактара папулярнага "глянца" — у мінулым
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ўся го па чай най лыж цы. Мат ча — гэ ты па пу ляр ны на пой, ду‑
маю, усе ве да юць. Што ты чыц ца эфір ных але яў: ад на кроп ля 
вель мі час та за мя няе кі ла грам ней ка га пра дук ту. Гэ та ж кан‑
цэнт ра ва нае вы ціс кан не! Ка лі не жа да е це ўжы ваць алей — 
не страш на, мо жа це абы сці ся без яго. На са мой спра ве, усё 
не так до ра га, як зда ец ца на пер шы по гляд. Зда роўе — да‑
ра жэй! Для мя не гэ та на огул эле мен тар ныя рэ чы. Да та го ж 
шмат уся го на род най зям лі рас це. Вось, на прык лад, кар няп‑
ло ды: іх у нас ня ма ла. І я не пра бу ра кі або морк ву за раз ка жу. 
А ко рань пят руш кі?.. А ко рань сель дэ рэя, па стар нак? Яны 

да ступ ныя на рын ку круг лы год. Мож на хар ча вац ца не толь‑
кі ка бач ка мі, але і цу кі ні, па ці со на мі, гар бу зом, бру сель скай 
ка пус тай… І цы бу лі раз на стай най у нас шмат! А хар ча вац ца 
ня пра віль на, мне зда ец ца, да ра жэй.

— А як жа быць з пры ваз ны мі са да ві най і га род ні най, 
«на шпі га ва ны мі» хі мі ка та мі?

— Вось та му я і ка за ла: куп ляю на рын ку. І вам раю. Ёсць 
яшчэ фер мер скія пра дук ты. Але не вар та ду жа ба яц ца «хі мі‑
ка таў». У мно гіх кра і нах све ту ўра джай збі ра юць па ча ты ры 
ра зы на год. Вя зуць іх са ма лё там — хут ка. У Бе ла ру сі ня ма ні 
ў чым дэ фі цы ту. Ка лі хо чаш хар ча вац ца так, як хо чаш, ка лі 
ёсць ці ка васць па шы раць свой ра цы ён якас ны мі пра дук та‑
мі — у нас мож на ку піць аб са лют на ўсё.

— Вы мя са ўжываеце?
— Вя до ма.
— Рас ка жы це, ка лі лас ка, аб сва іх пе ра ва гах у ежы…
— Мая ра ні ца па чы на ец ца з рас сы піс тай грэц кай ка шы. 

Вель мі яе люб лю і ем кож ны дзень, а бял ко выя кам па не нты 
мя няю. Пя чо нач ны паш тэт так са ма люб лю, са ма яго га тую. 
Ідэа льны сня да нак для мя не: грэч ка і паш тэт!

— А ка ша са сме тан ко вым мас лі цам?
— А як жа ж!..
— Але ж нам да вод зяць роз ныя спе цы я ліс ты, што каль-

цый, які змя шча ец ца ў мас ле, і жа ле за, што ў грэч цы, — яны 
ра зам не за свой ва юц ца як рэ чы вы-ан та га ніс ты…

— Хто та кое пры ду маў? Ка ша з мас лам — гэ та ж кла сі ка! 
Яшчэ ка жуць: ка шу мас лам не са псу еш. Да вя рай це муд рым 
прод кам! У мас ле каль цыя ня ма. Там ёсць ві та мін D. А каль‑
цый — у ма лоч ных пра дук тах з най мен шым утры ман нем 
тлу шчу. Так што ўсё там доб ра спа лу ча ец ца!

— Гэ та ўжо но вая для мя не ін фар ма цыя. Так, век 
жы ві — век ву чы ся. Столь кі мі фаў, фэй каў — а ся род іх 
дзесь ці за блу ка ла і праў да — пра ка рысць ды шко ду тых 
ці ін шых пра дук таў. Ка му ве рыць, як ары ен та вац ца: дзе 
ін фар ма цый нае смец це, а што вар та пры няць да ве да ма?

— Ары ен та вац ца трэ ба на тое, што пі шуць ура чы. На‑
прык лад, я і ка ле гі. Са мной у ка ман дзе пра цу юць леп шыя 
спе цы я ліс ты. Бо, вы ма е це ра цыю, у ін тэр нэ це са праў ды 
шмат роз ных мі фаў.

— Ад ча го лепш ад мо віц ца ўсім без вы клю чэн ня?
— Ад цук ру. У лю бым вы гля дзе, на ват пры ха ва ным.
— Гэ та скла да на… Чы та ла, на ват у абяс тлу шча нае 

ма ла ко да да юць цу кар.
— Больш та го, я бы ла здзіў ле ная, але ў ма га зін ным хрэ не 

і гар чы цы ён так са ма ёсць! Хоць гэ та так са бе кан сер вант 
у да дзе ным вы пад ку. Уво гу ле, уваж лі ва чы тай це эты кет кі.

— А як жа той факт, што са лод кае ка рыс на для моз га?
— Вы пра глю ко зу? Яна ўтва ра ец ца са скла да ных вуг ля‑

во даў, што аба вяз ко ва па він ны быць у ва шым ра цы ё не. Гэ‑
та раз на стай ныя цэль на зер не выя кру пы, цель на зер не выя 
ма ка ро ны і гэ так да лей. Вы бар ве лі зар ны, да стат ко ва па жа‑
даць яго ўба чыць. І, па вер це, без цук ру мож на жыць.

— Іры на, што та кое «бо дзі па зі тыў» з ва ша га пунк ту 
гле джан ня: пры няц це ся бе з усі мі сва і мі не да хо па мі аль бо 
пры ха ва нае не жа дан не зай мац ца са бой?

— На са мой спра ве, гэ та не лю боў да ся бе. Гэ та спо саб 
пры цяг нуць ува гу, за слу жыць тую са мую лю боў да ся бе. Але 
яе апры ёры не трэ ба за слу гоў ваць! Ве да е це, я аса біс та зна ё‑
мая з не ка то ры мі «бо дзі па зі тыў шчы ка мі». Іх усіх аб’ яд ноў вае 
не да хоп лю бо ві да ся бе, хоць знеш не яны ўся ляк ад маў ля юць 

Зя лё ны сму зі «Зда ро вая 
 і пры го жая ску ра»:

150 мл філь тра ва най ва ды
10 г кін зы
30 г кей ла
20 г бок‑чой
20 г кі ві
20 г бэ бі спар жы
1 агу рок
1 ч. л. на сен ня чыа
1 ч. л. хла рэ лы
1 ч. л. мат чу
1 кроп ля эфір на га алею раз ма ры на
1 кроп ля эфір на га алею ка лянд ры
1 кроп ля эфір на га алею ча бо ра

Га род ні ну, зе ля ні ну і са да ві ну вы мыць і злёг ку пра‑
су шыць. На сен не чыа за ма чыць на ноч. У блэн дар уліць 
ва ду, да даць кейл, бок‑чой, кін зу, спар жу, агу рок, кі ві, на‑
сен не чыа, хла рэ лу, мат чу. Уз біць. Пас ля да даць па кроп‑
лі эфір ных але яў ка лянд ры, раз ма ры на і ча бо ра. Раз мя‑
шчаць. Ад ра зу вы піць.
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гэ ты факт і дэ ман стру юць ад ва рот нае. У глы бі ні ду шы кож ны 
з іх хо ча быць строй ным і зда ро вым. Прос та ка мусь ці не ха‑
пае ма ты ва цыі, ка мусь ці пад трым кі з бо ку, ёсць вя лі кі не да‑
хоп ча гось ці важ на га ў жыц ці. Усім лю дзям, па вя лі кім ра‑
хун ку, не ўсё роў на, як яны вы гля да юць і як ся бе ад чу ва юць.

— Вы сыш лі ў пра фе сій ным сэн се са све ту срод каў ма-
са вай ін фар ма цыі, але не пе ра ста я це быць вя до май асо бай 
і па-ра ней ша му зна хо дзі це ся ў фо ку се ўва гі прэ сы. Та му да-
зволь це па ру пы тан няў на аса біс тую тэ му. Ча му так кар-
ды наль на вы ра шы лі змя ніць дзей насць? Не страш на бы ло 
па чы наць усё спа чат ку? Дай це па ра ду тым, хто хо ча, але 
ба іц ца па чы наць сваё жыц цё з чыс та га ліс та.

— Гэ та аб са лют на не страш на! Тым больш, што пер ша‑
па чат ко ва я бы ла дып ла ма ва ным ме ды кам. Ка лі ра зу ме еш, 
што «пе ра рос» у сва ёй спра ве, ка лі ад чу ва еш, што тое, чым 
зай ма еш ся, не тваё — ні ў якім уз рос це не страш на па чы‑
наць усё спа чат ку! Але «ны раць» у но вую ва ду трэ ба рэз ка. 
Для псі хі кі вель мі ка рыс на вы хо дзіць з зо ны кам фор ту. Гэ та 
ма ты вуе, сты му люе. А ка лі змя няць неш та ў жыц ці плаў на, 
не спя ша ю чы ся — мы прос та час губ ля ем. Не ра шу часць, су‑
мнен ні, асаб лі ва, ка лі слу ха еш не ся бе, а ін шых — усё гэ та 
тар мо зіць раз віц цё. Я вы хо дзі ла з зо ны кам фор ту і не ад‑
ной чы. Ха чу ска заць, што кож ны раз да во лі хут ка аднаўля‑
лася ад стрэ су, па ды ма ла ся. Так што ў сва ім «ба ло це» ся‑
дзець не трэ ба, гэ та дак лад на!

— Ці ўплы вае на вас псі ха ла гіч на эпі дэ мі я ла гіч ная сі-
ту а цыя? І ка лі так, што ро бі це для эма цый най раз груз кі? 
Гэ та ўжо пы тан не да вас, як дып ла ма ва на га псі ха тэ ра-
пеў та.

— Мы жы вём за го ра дам, і я не ад чу ваю ў поў най сту пе‑
ні гэ та га ціс ку. Са сва я ка мі і сяб ра мі ма ем зно сі ны дыс тан‑
цый на. Ні ку ды не хо дзім. Пры ёмы так са ма дыс тан цый на 
вя ду. Я не ад хрыс ці ла ся ад знеш ня га све ту, не. Прос та, ка лі 
ў кра са ві ку мя не «на кры ла» з‑за праз мер нас ці ін фар ма цыі, 
якую я чы та ла ўсю ды і ўвесь час, чу ла раз ва жан ні пра су‑
свет ную змо ву… Вось та ды я зра зу ме ла, што больш не ма гу. 
Трэ ба ўмець пе ра клю чац ца. Вось тут і пры хо дзіць на да па‑
мо гу ўсім «да куч лі вы» і «ру цін ны» быт. Мы як раз ра бі лі ра‑
монт у но вым до ме — ся мей ныя спра вы доб ра ад цяг ва юць 
ува гу ад ін шых праб лем. Раю ўсім су па ко іц ца і пры трым лі‑
вац ца зда ро ва га ра цы ё ну. У пра фі лак тыч ных мэ тах мож на 
пры маць цынк (ён пад трым лі вае пад страў ні ка вую за ло зу, 
якая перш за ўсё рэ агуе на стрэс) і ві та мін D. Мы яго ўсёй 
сям’ ёй пе ры я дыч на кант ра лю ем.

— Як час та трэ ба зда ваць та кія ана лі зы?
— Не менш чым раз на год. Ці лепш у паў го да, але без 

фа на тыз му! Яшчэ эфір ныя алеі доб ра да па ма га юць. І па лас‑
кан ні… Вя до ма, ад уся го не ўця чэш, не сха ва еш ся. І ў нас 
не ка то рыя з род ных цяж ка хва рэ лі. Па тры тыд ні на штуч‑
най вен ты ля цыі лег кіх без пры том нас ці ля жа лі. А мы, як 
вы свет лі ла ся, так са ма хва рэ лі, але бес сімп том на. Вы пад ко ва 
да ве да лі ся пра гэ та, ка лі муж стаў кан так там пер ша га ўзроў‑
ню. Тэс ты ў нас бы лі ад моў ныя, але ж ан ты це лы — ёсць. І 
ця пер сва я кі хва рэ юць… Да па ма га ем як мо жам. Але на ві ны 
я не чы таю. Пра цую, пра сям’ю кла па чу ся — мне ха пае.

— Якую па ру го да вы лю бі це і ча му?
— Ра ней ду ма ла, што мне ўсё роў на. Але ця пер зра зу‑

ме ла, што люб лю час з кра са ві ка па каст рыч нік. Ка лі цёп ла.
Гу та ры ла Алі са Гюнгер.

Фота з асабістага архіва Ірыны Яблонскай.

«Дух мя ныя сыр ныя ша ры кі»

150 г цэль на зер не вай му кі
200 г сы ру «Ма ас дам»
10 пе ра пя лі ных яек
150 г кун жут на га на сен ня
Па пе ра для вы печ кі

Сыр на цер ці на дроб най тар цы, змя шаць з му кой і 
шас цю пе ра пя лі ны мі яй ка мі. За мя сіць цес та. Па дзя ліць 
на роў ныя ша ры кі. Па кан сіс тэн цыі цес та ліп кае, та му 
я рэ ка мен дую змоч ваць ру кі ў ха лод най ва дзе, каб ша‑
ры кі атры ма лі ся пры го жы мі, а іх край роў ным.

4 пе ра пя лі ныя яй кі раз біць у по суд, па ма заць з да па‑
мо гай пэнд злі ка ша ры кі, за тым аб ка чаць іх у кун жу це і 
рас клас ці на бля се, па пя рэд не вы слаць яе пер га мент най 
па пе рай.

Вы пя каць у ду хоў цы 35 хві лін пры тэм пе ра ту ры 
200 гра ду саў. Па да ваць мож на да гар ба ты, ке фі ру, ка вы 
або ягад на га мор су.
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ШЛЮБ НАЯ 
ГІС ТО РЫЯ

Я
шчэ га доў 30 та му ма ла дыя 
ды іх гос ці бы лі не па тра ба‑
валь ныя і не раз бэ шча ныя. 
Аб мен пярс цён ка мі, па ца лу‑
нак, ле бе дзі на ка по це, не муд‑

ра ге ліс тыя кон кур сы для гас цей, раз‑
ра за нне тор та — вось, на пэў на, і ўвесь 
ня хіт ры на бор вя сель ных ры ту а лаў 
«па‑са вец ку». Сён ня адзін з най важ‑
ней шых дзён у жыц ці кож най па ры жа‑
ніх і ня вес та хо чуць зра біць са праў ды 
не за быў ным. «Твор чыя вя сел лі» і «эка‑
вя сел лі», у «вяс ко вым сты лі» і ў сты лі 
куль та вых се ры я лаў, вя сел лі ў ста ра‑
даў ніх ся дзі бах, у ле се, на бе ра зе мо ра… 
Га лоў нае, каб ха пі ла гро шай, а фан та зія 
ў weddіng‑агенц тваў не за кан чва ец ца.

Адзін з га лоў ных вя сель ных трэн‑
даў апош ніх га доў  — аў тэн тыч ныя 
вя сел лі ў на род ным сты лі, са ста ра‑
даў ні мі кас цю ма мі і аб ра да мі. І гэ та, 
да рэ чы, не па тра буе знач ных ма тэ ры‑
яль ных укла дан няў. На прык лад, ма‑
ла дыя па ры, якія ці ка вяц ца вя сел ля мі 
з бе ла рус кім на цы я наль ным ка ла ры‑
там, пры яз джа юць у Ка пыль скі края‑
знаў чы му зей.

Па між мі ну лым  
і бу ду чым

Тут вя сель ныя цы ры мо ніі па ча лі 
пра во дзіц ца яшчэ ў 2008 го дзе — на‑
ват ра ней, чым та кую маг чы масць 
пра па на ва лі жа ні хам і ня вес там му зеі 
ў Мін ску і аб лас ных цэнт рах. Да рэ чы, 
ка лек тыў ка пыль ска га му зея — на ва‑
тар не толь кі ў гэ тым. Ён стаў ад ным 
з пер шых, дзе боль шасць экс па на таў 
мож на па тры маць у ру ках.

— Гэ та ро біць му зей жы вым, ці‑
ка вым для на вед ні каў, — ка жа яго 
ды рэк тар Ва лян ці на Шу ра ко ва. — Па‑
тры маць у ру ках гіс то рыю — гэ та ж 
ці ка ва!

Экс па зі цыя Ка пыль ска га края‑
знаў ча га му зея ўні каль ная — тут усе 
рэ чы са праўд ныя, ста ра даў нія. Ні я кіх 
му ля жоў. А як на конт тра ды цый на га 
«га лаў но га бо лю» му зей шчы каў — за‑
ха ва нас ці экс па на таў?

— Гэ та, вя до ма, вель мі важ на, — 
кажа су раз моў ца. — І мы ро бім для гэ‑
та га ўсё. Але не менш важ на, каб лю дзі 
маг лі ў пра мым і пе ра нос ным сэн се да‑
кра нуц ца да гіс то рыі сва ёй зям лі і ад‑
чуць су вязь з яе мі ну лым і бу ду чы няй.

За 12  га доў, калі ў Ка пыль скім 
края знаў чым му зеі пра вод зяц ца аў‑
тэн тыч ныя вя сель ныя цы ры мо ніі, сю‑
ды пры яз джа лі са мыя роз ныя па ры. 
Час цей, вя до ма, ня вес ты — у пыш ных 
вя сель ных су кен ках з дэ каль тэ, а жа ні‑
хі — у су час ных кас цю мах. Але бы вае, 
што строі ма ла дых і іх гас цей вы тры‑
ма ны ў стро гай ад па вед нас ці з кан цэп‑
цы яй на род на га вя сел ля.

— Мне за пом ні ла ся па ра з Мін ска: 
і жа ніх, і ня вес та, і гос ці бы лі апра ну‑
тыя ў ста ра даў нія строі. Ма ла ды — 
у ка шу лю з лё ну, та кія ж шта ны, бе лыя 
ва лён кі. Ма ла дая — так са ма ў ва лё нач‑
ках, у доў гай бе лай да мат ка най ка шу лі 
і ў ма лень кай без ру каў цы. Гас цей бы ло 
ня шмат, толь кі мо ладзь — і ўсе яны ў 
бе ла рус кіх стро ях. Гэ та бы ло прос та 
вы дат на!

Па ха дзіць па му зей ных за лах і «па‑
гу ляць у даў ні ну» і ма ла дым, і іх гас‑
цям бы вае знач на ці ка вей, чым увесь 
ве чар пра ся дзець за ста ла мі з ежай, 
за ўва жае ды рэк тар му зея.

— Ну а мы, пра вод зя чы вя сель ную 
цы ры мо нію, пры цяг ва ем у на шы за лы 
шмат лю дзей, якія ў ін шай сі ту а цыі ў 
му зей, хут чэй за ўсё, не прый шлі б. І 
не ка то рыя з гас цей тых вя сел ляў вяр‑
та юц ца ў му зей ныя за лы ўжо са мі, каб 
па зна ё міц ца з гіс то ры яй сва ёй зям лі ў 
больш спа кой най аб ста ноў цы.

Ад чуй ся бе кня зем

Ад ра зу з ЗА ГСа ма ла дыя ад праў ля‑
юц ца ў му зей, дзе іх ча ка юць вы пра ба‑
ван ні і ста ра даў нія аб ра ды. Ка ля ўва‑
хо ду ў бу ды нак ма ла дых су стра ка юць 
су пра цоў ні кі му зея, апра ну тыя ў на цы‑
я наль нае адзен не — ка пыль ска‑клец кі 
строй. Ма ла дая па ра пра хо дзіць праз 
ар ку са стуж ка мі і су стра кае на сва‑
ім шля ху пер шую пе ра шко ду. Прос та 
на па ро зе ля жыць чыр во ная стуж ка.

— Даў ней та кую стуж ку кла лі 
на па рог до ма, ку ды ма ла ды па ві нен 
вес ці сваю жон ку, — рас каз вае су раз‑
моў ца.

І гэ тую пе ра шко ду трэ ба пе ра адо‑
лець пра віль на. Ні ў якім ра зе не па ві‑
нен ма ла ды муж пе ра сту паць стуж ку 
са ма стой на, па кі нуў шы жон ку за спі‑
най — гэ та дрэн ная пры кме та. Ён му‑
сіць узяць ка ха ную на ру кі і пе ра сту‑
піць праз пе ра шко ду ра зам з ёй.

— Ка лі ма ла ды не мо жа сця міць, 
што ра біць, мы пра па ну ем яму па пра‑
сіць пад каз ку ў ста рэй ша га па ка лен ня 
гас цей, — ка жа Ва лян ці на Ле а ні даў на.

Ла гіч на, што ка пыль скі му зей стаў 
свое асаб лі вым цэнт рам вя сель най 
аб рад нас ці. Бо са ма наз ва гэ та га ста‑
ра даў ня га го ра да ні бы та скла дзе на з 
ім ёнаў двух за ка ха ных. Па вод ле па‑
дан ня, там, дзе ця пер ста іць Ка пыль, 
у даў нія ча сы ўзвыш аў ся гроз ны за‑
мак ба га та га кня зя. Не да лё ка ад зам‑
ка цяк ла рэч ка, якая раз лі ва ла ся во‑
зе рам ка ля кня жац кіх му роў. У кня зя 
бы ла адзі ная дач ка‑пры га жу ня. Як 
во дзіц ца, па лю бі ла кня зёў на звы чай‑
на га па сту ха. У ад ну на валь ніч ную 
ноч за ка ха ныя вы ра шы лі ўця чы, каб 
ажа ніц ца і па зба віц ца ад са слоў ных 
аб ме жа ван няў. Князь ад пра віў за дач‑
кой па го ню. Але во зе ра сха ва ла за ка‑
ха ных, на крыў шы іх ве лі зар най хва‑

Каб пра вес ці вя сель ную цы ры мо нію  
ў ад па вед нас ці са ста ра даў ні мі аб ра да мі, у Ка пыль скі  

края знаў чы му зей пры яз джа юць па ры з роз ных кут коў Бе ла ру сі

ТРАДЫЦЫІ З НАЦЫЯНАЛЬНЫМ КАЛАРЫТАМ
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ляй. Да ве даў шы ся, што лю бі мая дач ка 
па та ну ла, князь пра кляў во зе ра і ра ку, 
і ў той жа мо мант яны сыш лі ў зям лю. 
А на іх мес цы з ча сам з’я віў ся го рад, 
наз ва яко га спа лу чы ла ім ёны кня зёў‑
ны і яе ка ха на га — Ко‑поль (за ка ха ных 
зва лі Ко ля і По ля), а паз ней — Ка пыль. 
Гэ тая ле ген да рас па вя да ец ца ма ла дой 
па ры. Пад апла дыс мен ты гас цей ім 
уру ча ец ца «кня жац кая гра ма та», якая 
свед чыць аб тым, што яны за клю чы лі 
шлюб.

На ста ра даў нім гер бе Ка пы ля — 
ра жок: гэ та ста ра жыт ны край па ляў‑
ні чых. І на ва яў ле на му му жу пра па‑
ну ец ца да ка заць, што ён  — доб ры 
зда быт чык. Лук, стрэ лы і мі шэнь — 
да лё ка не кож ны су час ны муж чы на 

здоль ны спра віц ца з за да чай!
— Гэ тая част ка цы ры мо ніі пра хо‑

дзіць заў сё ды вель мі аза ртна, — усмі‑
ха ец ца Ва лян ці на Шу ра ко ва. — Гос ці 
з абод вух ба коў ак тыў на «хва рэ юць» 
за ма ла до га, пад ба дзёр ва юць яго і да‑
юць па ра ды. Ка лі ў му жа не вель мі 
атрым лі ва ец ца, на да па мо гу пры хо‑
дзіць «дру жы на ма ла до га кня зя» — 
сяб ры жа ні ха. А бы вае, ма ла дая ад бі‑
рае ў му жа лук і трап на пус кае стра лу 
ў цэль!

Ма гія ка хан ня і зго ды

Да ро гу пе рад ма ла дой па рай у на‑
ступ ную за лу вя ду чыя гус та па сы па‑

юць ста ра даў ні мі ма не та мі — та кія дэ‑
та лі вя сель най аб рад нас ці ўзы хо дзяць 
да да хрыс ці ян скай ма гіі ўрад лі вас ці і 
ба гац ця.

— У ары гі на ле ма ла дых трэ ба аб‑
сы паць ма не та мі, — тлу ма чыць су‑
раз моў ні ца. — Але ж усе гэ тыя ма не‑
ты нам не аб ход на по тым са браць. А з 
су ке нак су час ных ня вест па вы тра саць 
іх ня лёг ка! Так што ў нас ма ла дыя тан‑
чаць на «зо ла це». Сут насць аб ра ду за‑
хоў ва ец ца: чым больш ма нет пры ліп не 
да іх па дэ шваў, тым ба га цей шае бу дзе 
жыц цё.

Зрэш ты, як рас ка за лі ў му зеі, 
на да рож цы з ма нет ска чуць і гос ці — 
усім жа хо чац ца быць ба га ты мі!

Вы пра ба ван ні пад час вя сель най 

цы ры мо ніі ча ка юць не толь кі «кня‑
зя», але і «кня гі ню». На прык лад, 
дзяў чы не пра па ну ец ца па пра са ваць 
руч нік з да па мо гай ста ра даў ня га 
драў ля на га пра са. Як гэ та зра біць, 
яна па він на зра зу мець са ма. Зрэш ты, 
пад каз ваць гас цям не за ба ра ня ец ца. 
За па ра дай вар та звяр нуц ца да най‑
больш ста рэй шых з пры сут ных. Ка‑
лі ж і яны за над та ма ла дыя для та го, 
каб ве даць, як ка рыс тац ца пры ла дай, 
за ста ец ца маз га вы штурм з удзе лам 
га лоў на га да рад цы дзяў чы ны з гэ та га 
ча су і на ўсё жыц цё — яе вы бран ні‑
кам.

Ме на ві та тут фа та гра фіі атрым‑
лі ва юц ца асаб лі ва ці ка выя — ча сам 

вя сё лыя, ча сам кра наль ныя і сім ва‑
ліч ныя, ад зна ча юць су пра цоў ні кі 
му зея.

— На прык лад, пры го жая ру ка ня‑
вес ты і по бач  — на тру джа ная ру ка 
яе пра ба бу лі. І дзве жан чы ны ра зам 
з да па мо гай ста ра даў ня га пры ста са‑
ван ня пра су юць на цы я наль ны руч нік, 
на якім тра ды цый ная ста ра даў няя вы‑
шыў ка.

Пад час ванд роў кі па экс па зі цыі 
му зея па ру ча кае яшчэ мност ва 
«пры пын каў». Ма ла дых вод зяць 
ва кол ста ла з ка ра ва ем  — сак‑
раль на га цэнт ра жыц ця сям’і. 
Гэ ты хлеб, спе ча ны па вод ле ўсіх 
ста ра даў ніх тон ка сцяў, яны па вя‑
зуць да до му: яго нель га рэ заць да 
кан ца вя сель ных свя точ ных дзён. 
Ма ла дую са джа юць на  на кры ты 
ка жу хом ку фар з па са гам (чым 
боль шы быў ку фар, тым больш 
пра ца ві тай і ўме лай лі чы ла ся жон‑
ка). Па ры ўру ча юц ца ску ра ныя ку‑
фэр кі руч ной ра бо ты для пярс цён‑
каў — свай го ро ду абя рэ гі лю бо ві 
і вер нас ці. Ку фэр кі гэ тыя до раць 
ма ла дым лю дзі ста ла га ўзрос ту. 
Прад стаў ні коў го ра да і най ста‑
рэй шых яго жы ха роў су пра цоў ні‑
кі му зея аба вяз ко ва за пра ша юць 
на пра вя дзен не вя сель ных цы ры‑
мо ній. Пе ра ем насць па ка лен няў, 
па няц це «род» у даў ні ну скла да лі 
асно ву вя сель ных аб ра даў.

— Акра мя та го, — тлу ма чыць ды‑
рэк тар му зея, — па жы лыя лю дзі, якія 
вый шлі на пен сію, час та ад чу ва юць, 
што вы па лі з жыц ця: ім па да ец ца, што 
яны ста лі не па трэб ныя, ні бы та пе‑
ра жы лі свой час. Мы ж па каз ва ем ім, 
на коль кі іх жыц цё вы во пыт важ ны. 
Да каз ва ем, што яны за па тра ба ва ныя ў 
су час ным жыц ці. Для іх гэ та — сты мул 
жыць да лей.

Свац цям або свед кам пад час цы‑
ры мо ніі ўпо тай ад ма ла дых уру ча‑
ец ца аб ра да вая ляль ка‑ку вад ка  — 
ма гут ны сла вян скі абя рэг, які вар та 
па да рыць ма ла дым у фі на ле свя точ‑
на га ве ча ра. Улас на, та кіх ля лек дзве, 
яны сім ва лі зу юць му жа і жон ку, але 
ру ка ў іх уся го ад на на два іх: яна ўва‑
саб ляе не па рыў ную су вязь па між 
людзь мі, што ка ха юць ад но ад на го. 
Гэ тую ру ку трэ ба бе раг чы — па куль 
яна не над ла ма ная, ня бач ная ніт ка 
ка хан ня тры вае і ні што не ў сі лах яе 
ра за рваць.

Дзі я на Ро ні на
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Пяць пры чын па гля дзець на Бе ла русь ва чы ма  
ра сій скіх пісь мен ні каў

ЯНЫ ЎБА ЧЫ ЛІ ТУТ ШМАТ 
ПРЫ ВАБ НА ГА
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1. Пры ехаць у Ві цебск  
на цяг ні ку, як Бу нін

Но бе леў скі лаў рэ ат па лі та ра ту ры ў Сі ня во кай бы ваў 
не аднойчы. Упер шы ню — ка лі лі та ра та рам‑па чат коў цам 
вы пра віў ся ў без раз важ лі вае па да рож жа па Ар лоў скай‑Ві‑
цеб скай чы гун цы. «Вель мі па да ба юц ца сло вы: Сма ленск, 
Ві цебск, По лацк…» — ве се ла пры зна ваў ся пісь мен нік сва ёй 
жон цы Ве ры. З паў ноч най ста лі цы Бе ла ру сі 19‑га до вы Бу нін 
вяр нуў ся ў Маск ву, «не ма ю чы гро шай на ват на нач лег». За‑
тое пад ве лі зар ным ура жан нем.

«У Ві цебск я пры ехаў уве ча ры. Было ма роз на, свет ла. Усю‑
ды вель мі снеж на, глу ха і чыс та. Ні бы за ха ваў шы дзя воц тва, 
го рад пад аў ся мне ста ра жыт ным і ня рус кім: вы со кія, у ад но 
злі тыя да мы са стром кі мі да ха мі, з не вя лі кі мі вок на мі, з глы‑
бо кі мі і гру бы мі паў круг лы мі ва ро та мі ў ніж ніх па вер хах… 
Я ішоў як за ча ра ва ны ў гэ тым на тоў пе, у та кім ста ра жыт ным, 
як мне зда ва ла ся, го ра дзе, ва ўсёй яго цу доў най на віз не для 
мя не».

У апош ні раз Ві цеб скую гу бер ню Іван Бу нін ба чыў з 
акна цяг ні ка ў 1918 го дзе. У эміг ра цыю ён ад’ яз джаў, не ха‑
ва ю чы слёз і «па кі нуў шы за са бой і ўсё сваё ра ней шае жыц‑
цё, і раз ва лі ны Ра сіі, пе ра сяг нуў шы ў вы гнан не з яе но вую 
яе мя жу ў Ор шы».

2. Да стаць паш парт  
у Стоўб цах, як Ма я коў скі

«Бу ды нак стан цыі Стоўб цы, і чыс ты вы гля дам, і бе лы 
ко ле рам, ад ра зу да ло Еў ро пу… Вось гэ та кло пат, вось гэ та 
бу доў ля! Тое, што на зы ва ец ца «шы коў ны» бу ды нак!» — ка‑
заў Ула дзі мір Ма я коў скі ў 1927 го дзе. Та ды бе ла рус кія тэ ры‑
то рыі бы лі па дзе ле ны мя жой: за ход няя част ка — поль ская, 
а ўсход няя — са вец кая. З мяс тэч ку Стоўб цы (ця пер Мін ская 
воб ласць) па чы на ла ся зу сім ін шая кра і на.

Ме на ві та там на ра дзі лі ся ле ген дар ныя рад кі аб са вец кім 
паш пар це. Ула дзі мір Ма я коў скі пі саў іх, ка лі ім чаў у між на‑
род ным экс прэ се «Мань чжу рыя — Стоўб цы». Дак лад на вя‑
до ма, што ку пэ з паэ там дзя лі лі швед і бры та нец, якія по тым 
ста лі ге ро я мі зна ка мі та га вер ша.

Сце ны Стаўб цоў ска га вак за ла ба чы лі мно гіх зна ка‑
мі тас цяў: пісь мен ні каў Мак сі ма Гор ка га, Ба ры са Па стэр‑
на ка, Аляк сея Талс то га, шах ма тыс та Мі ха і ла Бат він ні ка, 
бры тан ска га прэм’ ер‑мі ніст ра Эн та ні Ідэ на. Але з асаб лі‑
вай цеп лы нёй ра бот ні кі стан цыі ў на шы дні ўспа мі на юць 
ме на ві та Ма я коў ска га. Ця пер прад’ явіць «да ку мен ці кі» 
вас там ні хто не па про сіць. А вось да стаць «чыр ва на ску‑
рую па спар ці ну» і гор да вы ма віць: «Чы тай це, зайз дрос це, 
я — гра ма дзя нін» ні хто не за ба ра няе.
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3. Прай ці ся  
па Ма гі лё ве, як Пуш кін

«Сон ца рус кай паэ зіі» асвят ля ла Бе ла русь сва і мі ві зі та мі 
двой чы. У 1820 го дзе Аляк сандр Пуш кін на кі роў ваў ся ў спа‑
сыл ку з Пе цяр бур га ў Кі шы нёў, а у 1824‑м вяр таў ся ў ра да вы 
ма ён так Мі хай лаў скае пад на гля дам па лі цыі.

Чут кі пра тое, што ў гу берн скі Ма гі лёў за е дзе сам Пуш‑
кін, рас паў сюдж ва лі ся хут ка. Паэ та ча ка лі. І ён не пад вёў: па 
ста ра даў ніх ву лач ках рас хадж ваў у рус кай ка шу лі і бо тах. 
На пле чы на кід ваў афі цэр скую шы нель, на га ла ве кра са ва ла‑
ся яр мол ка. За ім звы чай на ішоў слу га, апра ну ты та тар чон‑
кам. Чы ноў ні кі і боль шасць афі цэ раў пра іг на ра ва лі пры езд 
Пуш кі на, а звы чай ныя лю дзі і ва ен ныя ніж ніх чы ноў зла дзі лі 
пыш ны пры ём. Па эт у па дзя ку да ча ты рох га дзін ра ні цы чы‑
таў ім вер шы.

Па вод ле свед чан няў су час ні каў, Аляк сандр Пуш кін 
не раз за яў ляў, што Ма гі лёў яму спа да баў ся. Асаб лі ва паэ‑
та ўра зі лі ар хі тэк ту ра, адзен не жы ха роў го ра да, іх размова. 

Па цвяр джэн не слоў зна хо дзім у «Ба ры се Га ду но ве»: «Пі, ды 
ся бе ра зу мей», «Вы п’ем жа ча рач ку за Шын ка рач ку», — ка‑
жуць на бе ла рус кі ма нер пуш кін скія ге роі.

4. Па гу ляць  
у Брэс це, як Гры ба е даў

Аў тар са ма га цы ту е ма га тво ра рус кай лі та ра ту ры «Го‑
ра ад ро зу му» быў бліс ку чым дып ла ма там. Але яго гу сар‑
скай мі нуў шчы не на ўро ках лі та ра ту ры ўва гі звы чай на 
не на да юць. Дар ма! Аляк сандр Гры ба е даў пры маў са мы 
не па срэд ны ўдзел у вай не з На па ле о нам, а пе ра мо гу над 
фран цу за мі су стрэў у Брэст‑Лі тоў ску. Там ма ла ды афі цэр 
упер шы ню па спра ба ваў ся бе як лі та ра тар. П’е сы «Ма ла‑
дыя муж і жон ка» і «Свая сям’я, або За муж няя ня вес та» 
бы лі на пі са ныя ў брэсц кі пе ры яд, а ўжо ў тэ ат раль ным 
се зо не 1815 го да ста лі хі та мі леп шых тэ ат раў Пе цяр бур‑

га. Зрэш ты, бе рас цей цам Гры ба е даў за пом ніў ся ін шы мі 
«подз ві га мі».

Ад ной чы ён на спрэч ку за ехаў на дру гі па верх до ма вяр‑
хом на ка ні ў раз гар ба лю. За ха ва ла ся гіс то рыя і пра тое, 
як Гры ба е даў пад час служ бы ў кас цё ле Брэсц ка га езу іц ка га 
кляш та ра пад мя ніў ар га ніс та. Спа чат ку гу ляў тра ды цый‑
ную му зы ку, а по тым не ча ка на для лю дзей, якія ма лі лі ся, 
уда рыў «Ка ма рын скія» тан цы.

5. Па слу жыць  
на Па лес сі, як Блок

Тон ка га лі ры ка з Пе цяр бур га на Пін шчы ну пры вя ла 
Пер шая су свет ная вай на. Аляк сандр Блок у 1916‑м слу жыў 
та бель шчы кам 13‑й ін жы нер на‑бу даў ні чай дру жы ны. Які мі 
бы лі па лес кія дні паэ та?

«Я азвя рэў, паў дня з ка нём па ля сах, па лях і ба ло тах 
раз’ яз джаю, амаль не умы ты; по тым — вы пі ва ем са ма ва ры 
чаю, сва рым ся на на чаль ства, спім ці ад па чы ва ем, стро‑
чым у кан то ры, ча сам на пры збе ся дзім і гля дзім на сві ней 
і гу сей. Ва ўсім гэ тым шмат доб ра га, але, ка лі гэ та спы‑
ніц ца, усё здас ца сном». Ні вод на га вер ша ў свой бе ла рус кі 
пе ры яд Блок не на пі саў. Ад нак пе рад смер цю без на дзей на 
хво ры Аляк сандр час та ўспа мі наў вё сач ку Каў бы, дзе быў 
рас ква та ра ва ны яго полк. У ста не трыз нен ня ён не раз 
пра маў ляў імя Ма рыя і на ват ка заў, што, маг чы ма, на Па‑
лес сі ў яго рас це сын.

Соф’я Арсеньева
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На цы я наль ны мас тац кі му зей — адзін з най буй ней шых у Бе ла ру сі. Акра мя па ста ян най экс па зі цыі, ён ар га ні зуе 
мност ва ме ра пры ем стваў і ак цый, па чы на ю чы з ан лайн-вы ста вак у пе ры яд пан дэ міі і за вяр ша ю чы лек цы я мі 
вя до мых дзея чаў куль ту ры. Але усё гэ та — толькі знеш ні, доб ра вя до мы кож на му на вед ні ку бок.

МУ ЗЕЙ — ЯК АЙ СБЕРГ

На дзея Уса ва, вя ду чы на‑
ву ко вы су пра цоў нік На‑
цы я наль на га мас тац ка‑
га му зея, рас па вя ла пра 
тое, што пры ха ва на ад 
ва чэй: 

— Кож ны му зей — скла да ны ар‑
га нізм, гэ та кі «ай сберг». Усе ўяў ля юць 
му зей як ней кую экс па зі цыю, якую 
яны на вед ва юць. На са май спра ве гэ‑
та толь кі ча ты ры пра цэн ты та го, што 
ўво гу ле зна хо дзіц ца ў му зеі. На вед ні‑
кі ба чаць най леп шае: тыя мас тац кія 
тво ры, якія атры ма лі шчас лі вы бі лет 
і пад ня лі ся з пад ва лаў і схо ві шчаў на‑
верх, у «баль ную» за лу з бляс кам свят‑
ла і сот ня мі на вед ні каў. Ме на ві та яны і 
дэ ман стру юць ся бе, і прэ зен ту юць імя 
мас та ка.

— Дзе зна хо дзяц ца ас тат нія 
тво ры мас тац тва?

— Асноў ная ма са  — у  так зва‑
ных схо ві шчах або фон дах. Цяпер 
у му зеі больш за трыц цаць ча ты ры 
ты ся чы тво раў. Усе яны скла да юць 
двац цаць ка лек цый. Бы вае, што са‑
мыя ці ка выя тво ры змя ня юць адзін 
ад на го. Мі нае час, на за па шва ец ца 
но вы куль тур ны пласт, змя ня ец ца 
стаў лен не гра мад ства і, ад па вед на, 
кар ці ны‑ары ен ці ры. З фон даў яны 

трап ля юць у  ста лую экс па зі цыю і 
ўжо за ста юц ца там.

— Што ўяў ляе з ся бе фонд?
—  М н о с т  в а  п а  м я ш  к а н  н я ў. 

У 2006 го дзе мы па бу да ва лі но вы кор‑
пус, дзе і зна хо дзяц ца схо ві шчы, спе‑
цы яль на аб ста ля ва ныя па мяш кан ні 
з пе ра соў ны мі стэ ла жа мі ці па лі ца мі. 
Там за ха валь нік і змя шчае ка лек цыю 
так, як яму бу дзе зруч на. І ка лі ў яго 
про сяць твор для фо та здым ка аль бо 
вы ста вы, ён ім гнен на за зі рае ў свае 
«тал му дзі кі», зна хо дзіць твор і пры‑
во зіць яго. Але каб вы ста віць кар ці‑
ну, трэ ба яшчэ пры клас ці цэ лы шэ раг 
на ма ган няў: на прык лад, ад даць яе рэ‑
стаў ра та рам — рап там там па шко джа‑
на ра ма або з’я ві лі ся па цёр тас ці.

На са мрэч, за ха валь нік фон даў — 
гэ та вель мі па ва жа ны су пра цоў нік‑
знаў ца, які па ві нен за ха ваць ка лек цыі 
для на ступ ных па ка лен няў. Бо ў нас 
ёсць вель мі ста рыя тво ры. Са мы ста‑
ра жыт ны з іх — ма лень кая шах мат ная 
фі гур ка, якой ужо дзе вяць сот га доў. І 
мы па він ны зра біць так, каб гэ тую фі‑
гур ку па ба чы лі і на шыя дзе ці, і ўну кі.

Кож ны твор мас тац тва, як і ча ла‑
век, мае свой паш парт: улі ко вы ну мар, 
фа та гра фію, па ра мет ры. Гэ та вя лі кая 
ра бо та, тым бо лей, што фонд увесь 

час па паў ня ец ца, ча сам пры дра ма‑
тыч ных аб ста ві нах. На прык лад, ця‑
пер у пра цэ се банк руц тва Ба ры саў скі 
крыш таль ны за вод. Крыш таль амаль 
не куп ля юць… Пры за вод зе быў му‑
зей, або так зва ны асар ты мент ны 
ка бі нет. Кі раў ніц тва вы му ша на рас‑
пра да ваць ад туль мас тац кі крыш таль 
мі ну ла га і гэ та га ста год дзя. Мы ўзя лі 
на ча со вае за ха ван не для да лей шых 
за ку пак больш за трыс та аў тар скіх 
тво раў. Уяў ля е це, якая вя ліз ная ка лек‑
цыя! А та ко га мас тац ка га крыш та лю, 
на жаль, ужо не бу дзе, скон чы ла ся 
120‑га до вая гіс то рыя за во да. Ма быць, 
не ка лі ў Мін ску бу дзе па бу да ва ны Му‑
зей шкла і крыш та ля, і мы вы ста вім 
там гэ тыя вы ра та ва ныя збо ры з Ба ры‑
са ва, якія, я не су мня ва ю ся, бу дуць вы‑
клі каць на сталь гію…

— Якім чы нам тво ры трап ля юць 
у фонд?

— Ёсць спе цы яль ныя гран ты Мі‑
ніс тэр ства куль ту ры і бюд жэт ныя 
гро шы, якія вы дат коў ва юц ца на за‑
куп ку но вых экс па на таў. Гэ тых гро‑
шай у дзяр жа вы ня шмат. Ча сам мас так 
ча кае за куп ку сва ёй кар ці ны не каль кі 
га доў, па куль не на ды дзе чар га. Так са‑
ма ня дрэн най на го дай па поў ніць фонд 
з’яў ля юц ца юбі леі му зея. У нас ёсць 
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шмат сяб роў, якія пе рад та кім свя там 
ці ка вяц ца, што нам па да ра ваць. І та‑
ды мы, на прык лад, ка жам: па трэ бен 
слуц кі по яс або іко на, якія ча ка юць 
свай го шан цу на ча со вым за ха ван ні. 
Ад ной чы зда ры ла ся гіс то рыя: у му зей 
прый шоў ста лы ча ла век і рас па вёў, 
што ў яго на га ры шчы вяс ко ва га до ма 
ля жыць ста рая іко на. Ён лі чыў яе вель‑
мі каш тоў най. Ча ла век быў па жы лы і 
меў цяж кую хва ро бу, але яму вель мі 
ха це ла ся, каб гэ тая іко на апы ну ла ся ў 
му зеі. Экс пер ты па гля дзе лі, і, ка неш не, 
да лі зго ду, бо іко на ака за ла ся вель мі 
пры го жай, са праўд ным шэ дэў рам. Ён 
быў та кі шчас лі вы! І прос та па да ра‑
ваў іко ну. Рэ стаў ра та ры яе ад на ві лі, і 
цяпер яна зна хо дзіц ца ў экс па зі цыі з 
цэт лі кам, на якім на пі са на імя да рыль‑
шчы ка. Ён ужо па мёр, але на вед валь‑
ні кі, якія вель мі ўваж лі ва чы та юць 
цэт лі кі, ба чаць яго імя.

Пра сцей за ўсё ў фонд трап ля юць 
су час ныя мас та кі, дзя ку ю чы гран ту 
Прэ зі дэн та. За ку пач ная ка мі сія з вя‑
до мых па ва жа ных мас та коў пры Мі‑
ніс тэр стве куль ту ры ацэнь вае твор і 
вы ра шае, на бы ваць яго ці не.

— А як жа аў кцы ё ны?
— Прак ты ка з еў ра пей скі мі аукцы‑

ё на мі ў нас, на жаль, па куль не пра‑
цуе. Ёсць ма са пе ра шкод. На прык лад, 
праб ле мы з вы ва дам ва лю ты за мя жу. 
Ад на спра ва, ка лі кра і ны Еў ра са ю за 
пра вод зяць аў кцы ён па між са бой — 
гэ та зруч на. На ват у Ра сіі ку піць неш‑
та на аў кцы ё не амаль не маг чы ма. Пра‑
сцей на бы ваць тво ры ў ка лек цы я не раў 
ці на шчад каў мас та коў. Гэ ты ме ха нізм 
ад пра ца ва ны…

— На пэў на, і мас та кі до раць свае 
ка лек цыі?

— Ка неш не. Я  бы ла ку ра та рам 
юбі лей най вы стаў кі, на якой прад‑
стаў ля лі ся да ры На цы я наль на му 
мас тац ка му му зею. Я  за мо ві ла ў 
элект рон ным ка та ло зе му зея спіс 
ўсіх па да рун каў за  апош нія двац‑
цаць га доў. І якім жа бы ло маё здзіў‑
лен не, ка лі мне да сла лі вя ліз ны спіс 
на 75 ста рон ках, які скла даў ся з пя ці 
ты сяч тво раў! Вы браць з іх 200 най‑
леп шых для вы стаў кі — тая яшчэ за‑
да ча! Да роў вель мі шмат, і гэ та пры‑
ем на. Гэ та ад люст роў вае па зі цыю 
гра мад ства: лю дзі ра зу ме юць, што 
трэ ба за ха ваць тво ры на цы я наль на га 
ха рак та ру. До раць усё: і іко ны, і кар‑
ці ны, і гра фіч ныя тво ры. Ча сам на ват 
цэ лыя ка лек цыі. На прык лад, ві цеб скі 

мас так Алесь Ме мус прэ зен та ваў ад‑
ра зу трыс та сва іх ма люн каў.

— Вы пры ма е це ўсё за пар або ёсць 
пэў ны ад бор?

— Гра фі ку пры ма ем ляг чэй за ўсё. 
Та му што тво ры на па пе ры за хоў ва‑
юц ца ў па пках, і для іх па трэб на не так 
шмат мес ца. Ін шая спра ва — жы ва піс. 
Ча сам па жы лыя мас та кі, кар ці ны якіх 
ужо доў гі час не пра да юц ца, жа да юць 
ад даць нам у дар сто двац цаць сва іх 
тво раў, каб раз гру зіць май стэр ню, але 
му зей іх не пры ме. Мы абя рэм пяць 
тво раў, якія па лі чым най леп шы мі. 
Паў стае пы тан не: як быць з ас тат ні‑
мі? Вы хад ёсць — па да ра ваць свае ка‑
лек цыі на ма лой ра дзі ме. Ра дзей за ўсё 
до раць скульп ту ры, та му што яны да‑
ра гія.

— Як доў га фар мі ру ец ца ка лек-
цыя?

— Гэ та няс пын ны пра цэс, які рас‑
цяг ва ец ца на дзе ся ці год дзі. Ча сам уз‑
ні ка юць но выя ка лек цыі. На прык лад, 
у нас сфар мі ра ва ла ся ка лек цыя ме да‑
лёў і па мят ных ма нет, дзя ку ю чы на‑
шым бан кам, якія цяпер вы пус ка юць 
шмат пры го жых ме да лёў.

— Якія спе цы я ліс ты ад каз ва юць 
за фар мі ра ван не ка лек цыі?

— Му зея знаў цы, мас тацт ва знаў цы, 
куль ту ро ла гі, гіс то ры кі мас тац тваў. 
На прык лад, ка лек цыю тка нін фар мі‑
ра ва лі ад ра зу не каль кі су пра цоў ні каў: 
спа чат ку — экс пе ды цыя па вёс ках, по‑
тым — па да рун кі ад лю дзей і за куп кі 
ка лек цы я не раў. На ша за да ча, каб усе 
тво ры бы лі сфа та гра фа ва ны, ана та ва‑
ны і зме шча ны ў шы ро кі до ступ.

— Ваш лю бі мы твор за хоў ва ец ца 
ў фон дзе або зна хо дзіц ца ў экс па зі цыі?

— Мая лю бі мая кар ці на, на жаль, 
зна хо дзіц ца ў фон дзе. Вель мі сум на, 
але ні чо га не зро біш. Гэ та на цюр морт 
Ва сі ля Су ма ра ва «Ноч, у якую рас квіт‑
неў как тус». Вы дат ная кар ці на з ці ка‑
вай гіс то ры яй. Маг чы ма, яна з’я віц ца 
ў но вай экс па зі цыі ў бу ду чым му зей‑
ным комп лек се.

Цяпер у нас пла ну ец ца гран ды ёз‑
ны пра ект, які за ду маў наш ды рэк тар 
Ула дзі мір Пра кап цоў: тры нац цаць аль‑
бо маў па на шых цка лек цы ях. У іх, па 
вы ба ры за ха валь ні каў, бу дзе апуб лі ка‑
ва на ма са ма тэ ры я лу. Я лі чу, што гэ та 
вель мі доб рая рэч, та му што наш пер‑
шы аль бом, які прад стаў ляў ста ра жыт‑
нае мас тац тва, раз ля цеў ся за адзін год.

Ары на Кар по віч.
Фота Віктара Харкова.
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Т
Тут раз ме шча на са мая вя лі кая кар‑

та Бе ла ру сі, яна вы кла дзе на ка мя ня‑
мі. Пры чым па ка за ны не толь кі ме жы 
кра і ны, але і асноў ныя фор мы рэ лье‑
фу, сцеж кі імі ту юць га лоў ныя рэ кі, ва‑
да ёмы. Адзін ваш крок тут бу дзе роў‑
ны пры клад на двум кі ла мет рам.

Па гэ тай кар це мож на чы таць і дзе 
«спы ня лі ся» апош нія ле да ві кі — ме‑
жы па ка за ны лан цуж ка мі з не вя лі кіх 
ва лу ноў. Раз ме шча ны ка мя ні згод на з 
геа гра фіч ным прын цы пам.

Пом нік пры ро ды рэс пуб лі кан‑
ска га зна чэн ня «Парк ка мя нёў» зай‑
мае пло шчу больш за сем гек та раў. 
На жаль, гэ ты ўні каль ны не толь кі 
для Бе ла ру сі, але і для ўсёй Еў ро пы 
(дзе ня ма «ка мен ных» му зе яў та кіх 
маш та баў і з па доб ны‑
мі ідэ я мі) аб’ ект па куль 
за ста ец ца не рас кру ча‑
ны. Сён ня ста ліч ныя эк‑
скур са во ды спра бу юць 
вы пра віць та кую не да‑
рэ чнасць і най перш зна‑
ё мяць з гэ тым аб’ ек там 
жы ха роў, што жы вуць 
по бач з не звы чай ным 
му зе ем.

Па зве зе ных сю ды з 
усёй Бе ла ру сі экс па на тах 
мож на чы таць гіс то рыю 
на шай кра і ны, пры чым 
пе ра не сці ся на  ўяў най 
«ма шы не ча су» на міль ё‑
ны га доў на зад.

Су час ны вы гляд па верх ні зям лі, 
на якой мы жы вём, звя за ны з яе раз‑
віц цём за апош нія два міль ё ны га доў. 
1760 ты сяч га доў та му тэ ры то рыя ўяў‑
ля ла са бой раў ні ну, якая па вы ша ла‑
ся з за ха ду на ўсход. У му зеі ка мя нёў 
мож на да ве дац ца, як на на шы зем лі 
ле да ві кі на сту па лі са Скан ды наў ска га 

паў вост ра ва і пяць ра зоў па кры ва лі 
тэ ры то рыю Бе ла ру сі. Са мым ма гут‑
ным бы ло Дняп роў скае зле дзя нен не, 
якое, як мяр ку юць ву чо ныя, ад бы ло ся 
350–280 ты сяч га доў та му. У тыя 
ча сы ле да вік па кры ваў усю тэ‑
ры то рыю на шай кра і ны.

А вось Сож скае зле дзя нен не 
аха пі ла толь кі па ло ву тэ ры то‑
рыі. Пад час свай го па на ван ня 
гэ ты ле да вік «збу да ваў» Га ра‑
дзен скае, Ваў ка выс кае, Сло нім‑
скае, На ва груд скае, Ка пыль скае, 
Ашмян скае, Мін скае і Ар шан‑
скае ўзвыш шы. Ме на ві та гэ ты і 
апош ні — Па азер скі — ле да ві‑
кі па кі ну лі на на шай тэ ры то рыі 
вя лі кую коль касць ва лу ноў.

Ка лі вы бу дзе це гу ляць па пар ку, 
звяр ні це ўва гу, як на  жы вой кар це 
ўзгор кі, аздоб ле ныя ка мя ня мі, мя‑
жу юць з роў най і чыс тай па верх няй. 
Толь кі лю дзям, якія ма ла па да рож ні‑
ча лі па сва ёй кра і не, мо жа зда вац ца, 
што яна паў сюль ад ноль ка вая. Ка лі 
па ле шу кі пры яз джа юць на Мін шчы‑

ну, ім, што пры вык лі да жыц ця на раў‑
ні не, ту тэй шы рэ льеф мо жа пад ацца 
ня зруч ным. Прос та да іх не дай шоў 
ле да вік, які па шчы ра ваў на тэ ры то рыі 

цэнт раль най і паў ноч най 
Бе ла ру сі.

На поўд ні  кра  і  ны 
ка мя нёў вель мі ма ла, 
не ба га та іх і на ўсхо дзе. 
А вось на за ха дзе та ко га 
ба гац ця аж за над та. На‑

прык лад, Смар гон скі ра ён пра цэн таў 
на 40 «за се я ны» ка мя ня мі, што ства‑
рае праб ле мы для сель скай гас па дар кі. 
Лед ні ко вая спад чы на ўплы ва ла на гіс‑
то рыю і куль ту ру. Зга дай це, коль кі зам‑
каў з ка мен ня бы ло на за ха дзе — тое ж 
Крэ ва. А на ўсхо дзе та ко га бу даў ні ча га 
ма тэ ры я лу не ха па ла, цэг ла бы ла да ра‑

ПРА ШТО РАС КА ЖУЦЬ 
КА МЯ НІ
Як за не каль кі га дзін прай сці ўсю Бе ла русь, па бы ваць на Мін скім мо ры і во зе ры На рач, па тра піць  
на бе ра гі Нё ма на і За ход няй Дзві ны, за брац ца на Ашмян скае і На ва груд скае ўзвыш шы? Для гэ та га  
трэ ба толь кі на ве даць са мы не звы чай ны му зей Мін ска, што зна хо дзіц ца ў ста ліч ным мік ра ра ё не Уруч ча.
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гая, а драў ля ныя па бу до вы не да жы лі 
да на шых ча соў.

Асоб ныя экс па зі цыі ў му зеі пад ад‑
кры тым не бам пры све ча ны фор ме і 
струк ту ры ка мя нёў. Да след чы кі па іх 
мо гуць вы зна чаць, ад куль і якім чы нам 
пры бы лі на на шы зем лі гэ тыя «гос ці». 
Асоб ныя ка мя ні ў це ле ле да ві ка пад‑
час па да рож жа трап ля лі ў рас ко лі ны, 
збі ва лі ся, сці ра лі ся, рас трэск ва лі ся, 
ста на ві лі ся глад кі мі, а ін шым уда ло‑
ся пра ехац ца «вер хам», яны да сён ня 
на гад ва юць ка ва лак ска лы. Да рэ чы, 
адзін з са мых буй ных та кіх вось «аб‑
лом каў» спа чы вае ка ля Ра ка ва на тра‑
се, як ехаць на Грод на і ён з’яў ля ец ца 
пом ні кам пры ро ды.

На ка мен най кар це яў на не ха пае 
шыль ды, пры све ча най аў та рам ідэі аб 
ства рэн ні му зея ва лу ноў, яна па він на 

з’я віц ца там, дзе вы кла‑
дзе на тэ ры то рыя Ма гі‑
лёў шчы ны, Мсці слаў скі 
ра ён, дзе ў вёс цы Ма лая 
Ба га цькаў ка на ра дзі лі ся 
бра ты Мак сім і Гаў ры‑
ла Га рэц кія. Пер шы стаў 
пісь мен ні кам, дру гі — ге о ла гам. Гаў‑
ры ла, як і Мак сім, прай шоў праз рэ‑
прэ сіі 30‑х га доў, цу дам змог вы жыць, 
хоць яму і быў вы не се ны смя рот ны 
пры суд, і ў 60‑х га дах вяр нуц ца на ра‑
дзі му, стаць га на ро вым ака дэ мі кам 
НАН Бе ла ру сі, зра біць шэ раг на ву ко‑
вых ад крыц цяў.

Не ўсе ідэі, якія пра гу ча лі яшчэ 
ў 80‑я га ды, у му зеі бы лі рэа лі за ва‑
ныя. Тут пла на ва ла ся яшчэ па ста віць 
скульп ту ру ма ман та: у Мін ску ба га та 
зной дзе на па рэшт каў гэ тых жы вёл: на‑
прык лад, пры бу даў ніц тве стан цыі мет‑
ро «Ба ры саў скі тракт», на «Аў та за вод‑
скай» і на ват ка лі ка па лі кат ла ван пад 
уз вя дзен не Па ла ца Рэс пуб лі кі. Да рэ чы, 
па ба чыць кост кі ма ман таў мож на ў Геа‑
ла гіч ным му зеі, што зна хо дзіц ца по бач 
з пар кам ка мя нёў. Ён раз ме шча ны ў 
бу дын ку На ву ко ва‑прак тыч на га цэнт‑
ра па геа ло гіі. Му зей ство ра ны на ба зе 
ка лек цыі Ін сты ту та геа хі міі і геа фі зі кі 
НАН Бе ла ру сі, Рэс пуб лі кан скіх уні‑
тар ных прад пры ем стваў «Бел геа ло гія» 
і «Бе ла рус кі на ву ко ва‑да след чы ге о‑
ла га раз ве дач ны ін сты тут». Яшчэ тут 
раз ме шча ны ўзо ры мі не ра лаў і гор ных 

па род з роз ных кра ін і кан ты‑
нен таў, а так са ма з дна ча ты‑
рох акі я наў. Па ле ан та ла гіч ная 
ка лек цыя ўклю чае кост кі жы‑
вёл, якія вы мер лі, ад біт кі і ака‑
мя не лас ці ста ра жыт ных рыб, 
рас лін, шы коў ная ка лек цыя 
ме тэа ры таў.

Але вер нем ся ў му зей ва‑
лу ноў пад ад кры тым не бам. 
Асоб ная яго экс па зі цыя рас‑
па вя дае пра ка мень у  жыц‑
ці ча ла ве ка. Тут вы ўба чы це 
ва лу ны з ма люн ка мі і над пі‑

са мі, аб’ ек ты, якім па кла ня лі ся на шы 
прод кі, на прык лад, зна ка мі ты ка мень 
«Дзед», да яко га яшчэ ў мі ну лым ста‑
год дзі лю дзі ха дзі лі, каб па зба віц ца ад 
хва роб і ня шчас цяў. Ён ля жаў на бе‑
ра зе Свіс ла чы. Сён ня на тым мес цы 
раз ме шча на таб ліч ка, што гэ та пом нік 
гіс то рыі. Па ад ной з вер сій, тут бы ло 

апош няе па ган скае ка пі шча на тэ ры‑
то рыі Еў ро пы. Нех та Се ва сцей пра во‑
дзіў тут служ бы, ры ту а лы, ра біў для 
жан чын свіс туль кі (маў ляў, ка лі ў іх 
свіс таць, муж, яко га за бра лі на вай ну, 
па ві нен вяр нуц ца). Хоць эк скур са вод 
Ці мох Аку до віч лі чыць гэ та га Се ва‑
сцея та га час ным «стар та пе рам», лю дзі 
да ка ме ня і так ха дзі лі, пры но сі лі ах‑
вя ры, а ча ла век вы ра шыў гэ та ўжыць 
на сваю ка рысць і прос та пра па на ваў 
пэў ны «комп лекс па слуг», на чым ня‑
дрэн на за раб ляў. Свя ты ню рас кі да лі ў 
1905 го дзе.

Ах вя ры да ка ме ня но сяць і ў наш 
час. Ка лі‑ні ка лі вы мо жа це па ба чыць 
на ва лу не цу кер кі ці ма нет кі. Увес ну 
дзяў ча ты‑эт ног ра фы на ват ад на ві лі 
ста ра даў ні аб рад: за ноч са тка лі руч‑
нік, аб’ еха лі з ім ва кол го ра да, а пас ля 
па вя за лі на ка мень «Дзед». У даў ні ну 
на шы прод кі та кім чы нам спра ба ва лі 
спы ніць эпі дэ міі.

Так са ма ў экс па зі цыі вы па ба чы‑
це ка мя ні‑сле да ві кі — ад біт кі на іх па 
ста рых па вер’ ях па кі ну ла Бо жая Ма ці. 
Маў ляў, не ка лі яна ба са нож ха дзі ла па 
зям лі, а ка мя ні та ды бы лі яшчэ мяк кія. 
Ва да ў ад біт ках лі чы ла ся га ю чай. Ёсць 
тут і па меж ныя ка мя ні (іх кла лі, каб 
па зна чыць свае на дзе лы), ка мен ныя 
жор ны ХVІІІ — ХІХ ста год дзяў, і крыж 
з вы явай ры ца ра ў ка ро не і лі та ра мі 
RSB (ве ра год на, над піс рас шыф роў‑

ва ец ца як «Ка роль Стэ‑
фан Ба то рый»). Ля жаў 
тут ра ней і яшчэ адзін 
не звы чай ны экс па нат, 
які па фор ме на гад ваў 
жа но чую фі гу ру. Гэ ты 
ка мен ны ідал быў пе ра‑
не се ны ў Геа ла гіч ны му‑
зей. Там жа за хоў ва юц ца 
і ба рэль е фы, на якіх па‑
ка за ны на род ныя пад‑
ан ні, звя за ныя з ка мя‑
ня мі. Пла на ва ла ся, што 
яны бу дуць раз ме шча ны 
на алеі з вя лі кіх ва лу ноў 
з больш роў ны мі края мі. 
Так, на шы прод кі ве ры лі, 
што ў ка мя нях жы вуць 

чорт, змей, цмок аль бо што ў іх пе ра‑
тво ра ны лю дзі. На прык лад, у Бе ла ру‑
сі асоб ныя гру пы ка мя нёў спрад ве ку 
за вуц ца «Бы кі», ці «Ара тыя». Быц цам 
яны так па ка ра ныя Бо гам за  ра бо‑
ту на Вя лік дзень ці ў ня дзе лю аль бо 
за сквап насць.

Але на Дзя дзю ля
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— Ва ша кні га «Род ным ду хоў ным сло вам» — вы нік 
шмат га до вай пра цы па по шу ку ад ра соў бе ла рус кай куль-
ту ры, бе ла рус кай лі та ра ту ры ў Віль ні, Літ ве. Як, з ча го 
ўсё па чы на ла ся?

— На пэў на, са сла на, яко га я, шас ці клас нік, пер шы раз 
жыў цом па ба чыў у Гро дзен скім заа пар ку… Або з бру ку ву‑
ліц ста ро га Грод на (ча мусь ці да гэ та га ча су, яшчэ з дзі ця чых 
ча соў, за се ла дум ка, што яна бы ла вель мі па доб ная на брук 
ву ліц май го род на га Віль ню са). А яшчэ, мо жа быць, з ма ла‑
дой дзяў чы ны, якая за ся ро джа на і бяз гуч на дзьму ла ў «жа‑
лей ку» — неш та круг лае, праз рыс та бліс ку чае… Яно ла ві ла 
і яр ка ад люст роў ва ла на ват дроб ныя блі кі свят ла; ства ра ла 
ў не вя лі кай Бя ро заў цы, на шкля ном за вод зе «Нё ман» неш‑
та дзіў нае, не зям ное… Яно і пры му сі ла мя не на пі саць эсэ 
«Сон ца ў кроп лі шкла».

— Вы бы лі ў Бя ро заў цы, на Лід чы не?!. Гэ та адзін з ма-
іх лю бі мых кут коў у Бе ла ру сі.. Лід чы на, На ва груд чы на, 
Мір, Ка рэ ліц кі край…

— І я  го ра ча люб лю ста ра жыт ны Гро дзен скі край! 
А яшчэ, мо жа быць, па ча так ідзе ад здзіў лен ня ў Жо дзі не, 
ка лі я дры гот кі мі ад хва ля ван ня ру ка мі ка рас каў ся ра зам з 
жур на ліс там, а паз ней і пісь мен ні кам Ана то лем Мяс ні ко вым 
ў ка бі ну во ла та «БЕЛАЗ»… Ад по шу каў гэ тых «БЕ ЛА Заў» 
у Літ ве і ра дас ці, ка лі знай шоў… Так ус па мі ны школь ных 

АДРАСЫ 
БЕЛАРУСКАЙ 
ПАМЯЦI
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эк скур сій да паў ня лі ся жур на лісц кі‑
мі ка ман дзі роў ка мі. Я та ды пра ца ваў 
у лі тоў скай рэс пуб лі кан скай га зе це 
«Tіesa» («Праў да»). Га зе та вель мі сяб‑
ра ва ла з бе ла рус кай га зе тай «Звяз да». 
Я ця пер зга даў толь кі два ад ра сы, ку‑
ды нас за пра ша лі «звяз доў цы». За дзе‑
сяць га доў, якія пра пра ца ваў у «Тіesa», 
я, су мес на з ка ле га мі са «Звяз ды», аб’‑
ез дзіў мно гія га ра ды і вёс кі Бе ла ру сі. 
На ву чыў ся не толь кі ра зам спя ваць 
«Ка сіў Ясь ка ню шы ну», але і з кож‑
най па езд кі пры во зіў шмат ці ка вых 
ура жан няў. Пі саў пра наф та ві коў На‑
ва по лац ка, гар ба раў Ві цеб ска, вы твор‑
цах ха ла дзіль ні каў «Мінск», пі ва ва раў 
Лі ды. Пі саў і пра бе ла веж скіх зуб роў, 
на шчад кі якіх ця пер ўваск рэ сі лі ра ней 
зні шча ную па пу ля цыю лі тоў скіх зуб‑
роў. Пра ста ра даў ні го рад Грод на, пра 
сла ву тас ці во зе ра На рач, і пра мно гае 
ін шае. Гэ тыя су стрэ чы з Бе ла рус сю 
глы бо ка за се лі ў сэр цы. Я стаў усё глы‑
бей вы ву чаць і бе ла рус ка‑лі тоў скія лі‑
та ра тур ныя су вя зі. А яны, да май го здзіў лен ня, глы бо кія, 
шы ро кія і вель мі пла да ві тыя. Бо цвет бе ла рус кай кла сі кі — 
Ян ка Ку па ла, Якуб Ко лас, Мак сім Танк — у ма ла до сці бы лі 
цес на звя за ныя з Літ вой. Мно гія ін шыя бе ла рус кія паэ ты, 
пісь мен ні кі, асвет ні кі — Мак сім Га рэц кі, Ала і за Па шке віч 
(Цёт ка), Ян ка Бы лі на, Ка зі мір Сва як, Аляк сандр Зя зю ля, 
Мі хась Ма ша ра, Зміт рок Бя ду ля, ін шыя — так са ма звя за ны 
з Віль няй. (Гэ та асоб ная тэ ма, поў ная лі та ра тур ных зна хо‑
дак.) У лі тоў скай прэ се я ўжо апуб лі ка ваў не каль кі дзя сят‑
каў ар ты ку лаў пра бе ла рус кіх твор цаў, якія жы лі і тва ры лі 
ў Літ ве. Гэ тыя пуб лі ка цыі і ляг лі ў асно ву кні гі «Род ным ду‑
хоў ным сло вам». Але кан ца гэ тай тэ мы я яшчэ не ба чу.

— Ге ро я мі ва шых на ры саў вы сту па юць, у асноў ным, 
тыя дзея чы бе ла рус кай і зболь ша га лі тоў скай асве ты, 
якія жы лі ў Віль ні ў пер шыя тры-ча ты ры дзе ся ці год-
дзі XX ста год дзя. А што на огул бы ло ха рак тэр на для 
та го ча су ў бе ла рус кім жыц ці Віль ні?

— Я ду маю, што ў той час са мае ха рак тэр нае ў бе ла рус‑
кім, як, зрэш ты, і ў лі тоў скім жыц ці, бы ло ак тыў нае на‑
цы я наль нае ад ра джэн не. Та му і прад мо ву да кні гі я на зваў 
«Лі тоў цы і бе ла ру сы — лю дзі агуль на га лё су». Ка лі цар‑
скае са ма дзяр жаўе да зво лі ла на цы я наль ны друк, у Віль ні 
ў 1906 го дзе вый шла «На ша до ля», пер шая ле галь ная га‑
зе та на бе ла рус кай мо ве. Яна бы ла на столь кі па пу ляр ная, 
што ра за вы ты раж 1‑га ну ма ру склаў 10 ты сяч асоб ні каў. 
На жаль, цар скія ўла ды хут ка яе за чы ні лі, а вы даў цоў — 
су дзі лі. Але бе ла рус кія па тры ё ты не спа ло ха лі ся, ад ра зу 
па ча лі вы пус каць но вую га зе ту «На ша ні ва». Там ста лі пуб‑
лі ка вац ца Мак сім Баг да но віч, Ала і за Па шке віч (Цёт ка), 
Ян ка Ку па ла, Якуб Ко лас, Зось ка Ве рас, Зміт рок Бя ду ля, 
Яд ві гін Ш., ін шыя бе ла рус кія твор цы, асвет ні кі. У бе ла ру‑
саў ця га да род на га сло ва бы ла вя лі кай! Ня гле дзя чы на тое, 
што цар скія, а паз ней і поль скія ўла ды ўся ляк пе ра шка‑
джа лі раз віц цю бе ла рус ка га дру ку, у Віль ні да вай ны вы‑
хо дзі ла не каль кі дзя сят каў бе ла рус кіх пе ры я дыч ных вы‑
дан няў: гра мад ска‑па лі тыч ных, рэ лі гій ных, куль тур ных, 

дзі ця чых, на ват ча со піс для пча ля роў «Бе ла рус кая борць», 
вы да ва лі ся і бе ла рус кія кні гі. Віль ня ў той час бы ла ад ным 
з ася род каў бе ла рус кай куль ту ры. Але, так ка жу чы, не трэ‑
ба за бы ваць і пра Каў нас, у тую па ру ча со вую ста лі цу Літ‑
вы, дзе так са ма ак тыў на дзей ні ча лі бе ла ру сы, бе ла рус кія 
гра мад скія аб’ яд нан ні. Тут з 1918 го да па ча ло пра ца ваць 
Мі ніс тэр ства бе ла рус кіх спраў Літ вы, пер шы мі мі ніст ра‑
мі яко га бы лі вя до мыя бе ла рус кія дзея чы Язэп Ва рон ка, 
Да мі нік Ся маш ка. Мі ніс тэр ства ахоў ва ла ін та рэ сы бе ла‑
ру саў, кла па ці ла ся пра іх эка на міч ныя, куль тур ныя за пы‑
ты, пра бе ла рус кую асве ту, бе ла рус кі друк. Акра мя та го, 
у Каў на се дзей ні ча лі ак ты віс ты Бе ла рус ка га Куль тур на — 
асвет ніц ка га Та ва рыст ва, плён на пра ца ваў і Бе ла рус кі Вы‑
да вец кі Цэнтр. У Каў на се вы хо дзі лі ча со пі сы «Ча со піс», 
«Бе ла рус кі сцяг», га зе та «Кры ві чы», вы да ва лі ся бе ла рус‑
кія кні гі, у тым лі ку ў 1924 го дзе вый шаў і «Пад руч ны ра‑
сій ска‑крыў скі (бе ла рус кі) слоў нік». Та кое вось шы ро кая 
бе ла рус кая спад чы на ў Літ ве, вя до ма, да па ма га ла ў збо ры 
ма тэ ры я лаў для пуб лі ка цый. Бы ла толь кі ад на цяж касць — 
та ды бе ла ру сы пі са лі і кі ры лі цай, і ла цін кай. Вы хо дзі лі 
па рал лель на две аз бу кі і ўжо зга да ныя га зе ты «На ша до‑
ля» і «На ша ні ва». Праб ле мы ўзні ка лі ў на пі сан ні ім ёнаў, 
проз ві шчаў, улас ных на зоў ні каў. Па‑свой му іх на зы ва лі і 
пі са лі на лі тоў скай, рус кай і поль скай мо вах. На прык лад, 
вя до мы бе ла рус кі пісь мен нік і асвет нік Мак сім Га рэц кі, які 
жыў у Віль ні, мог быць Га рэц кі, Га рец кі, Ха рец кі, Goreckіs, 
Gareckіs, Horeckіs, Hareckіs… Ідэн ты фі ка ваць асо бу, шу‑
каць яе ўсклад ня ла і рас па ча тая бе ла ру сі за цыя ім ёнаў і 
проз ві шчаў: Іван — Янук, Januk, Ула дзі мір — Uladzіmіr… 
Акра мя та го, бе ла рус кія аў та ры ста лі па збя гаць поль скіх 
лі тар sz, sz, cz, і за мест іх па ча лі, як і лі тоў цы, пі саць лі та ры 
c, s, z. Но выя лі та ры з’я ві лі ся ў проз ві шчах (A. Stankіevіc), 
псеў да ні мах (Vіncuk Adwazny), на звах га зет (Bіelaruskaje 
zyccіo) і кніг (Kazіukowa Zanіmstwa або Fr. Bahusewіc: jaho 
zyccіo і tworcasc). Та му по шук у ста рых ка та ло гах біб лі я тэк 
і ар хі вах, дзе вель мі важ ная пас ля доў насць лі тар, быў цяж‑

Яро ні мас Лаў цюс, Алесь Кар лю ке віч і Ві таў тас Жэй ман тас. Мінск, 2017 г.
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кім. Але да па ма га ла ве дан не бе ла рус кай, рус кай і поль скай 
моў. А з цяж кас ця мі да сяг ну ты вы нік толь кі па вя ліч ваў 
ра дасць зна ход кі.

— Хто з пер са на жаў ва шай кні гі най больш бліз кі, 
най больш ці ка вы вам?

— У ма ёй но вай кні зе дзе вяць ге ро яў, дзе вяць дзея чаў 
бе ла рус ка га на цы я наль на га ад ра джэн ня, пісь мен ні кі, паэ‑
ты, пуб лі цыс ты, якія да вай ны ву чы лі ся, пра ца ва лі, тва‑
ры лі ў Літ ве. Гэ та Адам Стан ке віч, Ста ні слаў Гля коў скі 
(Stasіuk z‑nad Nіomna), Аляк сандр Аст ра мо віч (Анд рэй 
Зя зю ля), Ян (Ян ка) Се маш ке віч (Ян ка Бы лі на), Він цэнт 
(Він цук) Гад леў скі, Язэп Гер ма но віч (Він цук Ад важ ны), 
Кан стан цін Стэ по віч (Ка зі мір Сва як), Вік‑
тар Шу та віч і Ула дзі слаў 
Та лоч ка. Мо жа ад ра зу 
ўзнік нуць пы тан не, ча‑
му ня ма кла сі каў бе ла‑
рус кай лі та ра ту ры Ян кі 
Ку па лы, Яку ба Ко ла са, 
якія так са ма жы лі ў Віль‑
ні, там па чы на лі ства раць? 
Та му, што яны ў Літ ве доб‑
ра вя до мыя, іх спад чы ну 
вы ву ча юць цэ лыя ін сты ту‑
ты і му зеі, на зва ныя ім ёна мі 
вя лі кіх твор цаў. І тут я на‑
ўрад ці знай ду неш та но вае, 
а паў та рац ца не ха це ла ся б. 
Ге роі ма ёй кні гі менш вя до‑
мыя, але яны ім па ну юць сва‑
ёй са ма быт нас цю, ак тыў най 
ба раць бой за  на цы я наль нае 
ад ра джэн не, лю боўю да род най 
мо вы, да свай го на ро ду, 
і вя лі кім жа дан нем тва‑
рыць. Хто з іх най больш 
бліз кі, най больш ці ка вы? 
Усе яны мне ці ка выя, да‑
ра гія. Адам Стан ке віч, 
на прык лад, у Віль ні вы‑
да ваў га зе ты «Крыніцa», 
ча со пі сы «Хрысь ці ян ская 
Дум ка» і «Шлях Мо ла дзі». 
На пі саў шмат кніг, у тым 
лі ку і «Doktar Francіsak 
Skaryna  — pіersy drukar 
bіelaruskі 1525–1925» (1925), «Bіelaruskaja 
mowa u skolach Bіelarusі  XVІ і  XVІІ st.» 
(1928), «Rodnaja mowa u swіatynіach» (1929), « Ві таўт Вя‑
лі кі і Бе ла ру сы» (1930), «Кас тусь Ка лі ноў скі: «Му жыц кая 
праў да» і ідэя не за леж нас ці Бел ору сі» (1933), «Да гіс то рыі 
бе ла рус ка га па лі тыч на га вы зва лень ня» (1934), «Bіelaruskі 
chryscіjanskі ruch» (1939), «Хрысь ці ян ства і Бе ла рус кі на‑
род» (1940), ін шыя пра цы. Да рэ чы, А. Стан ке ві чам я ўпер‑
шы ню за ці ка віў ся, ка лі ў ча со пі се «Ка лос се» (1938, № 3, 4; 
1939; № 1, 2, 3) знай шоў яго вя лі кую сту дыю «З лі ту а ніз маў 
у бе ла рус кай мо ве». Ста ні слаў Гля коў скі, вя до мы больш 
пад псеў да ні мам Stasіuk z‑nad Nіomna, ак тыў на су пра цоў‑
ні чаў у бе ла рус кім дру ку, у Віль ні вы да ваў кні гі на бе ла‑
рус кай, фі нан са ваў вы дан не дзі ця чай га зе ты «Про лес кі», 

твор чыя пра ек ты бе ла рус кіх пісь мен ні каў. Аляк сандр Аст‑
ра мо віч, пад псеў да нім Анд рэй Зя зю ля, пі саў шчы рыя лі‑
рыч ныя вер шы. У Віль ні вы пус ціў кні гі вер шаў «Z rodnaha 
zahonu» (1913), «Alencyna wіaselle» (1923), у Пе цяр бур гу 
паэ му «Сло ва праў ды аб мо ве і до лі бе ла ру са» (1917). У вёс‑
ках збі раў бе ла рус кі фальк лор і ра зам з Ан то нам Гры не ві‑
чам у 1912 г. вы даў двух том нік «Бе ла рус кія пес ні з но та мі». 
Па доб нае я ма гу ска заць і пра ін шых ге ро яў кні гі.

— Не су мнен на, і Адам Стан ке віч, і Ста ні слаў Гля коў-
скі, і Анд рэй Зя зю ля, і Ян ка Бы лі на, і Він цук Ад важ ны, і 
Ула дзі слаў Та лоч ка, і Він цэнт Гад леў скі, і Вік тар Шу та-

ві чы — не ўвесь бе ла рус кі Віль нюс… Пра ка го 
яшчэ збі ра е це ся на пі саць? Ці бу дзе пра цяг кні гі 
«Род ным ду хоў ным сло вам»?

— У пе ры я дыч ным дру ку ўжо бы лі мае ар‑
ты ку лы, ге ро я мі якіх з’яў ля лі ся Мак сім Танк, 
Мак сім Га рэц кі, На тал ля Ар сен не ва, Вац лаў Лас‑
тоў скі, Ула дзі мір Руль, Аляк сей За рыц кі, які пе‑

ра клаў паэ му «Ча ты ры па ры го да» на‑
ша га кла сі ка К. Да не лай ці са. 
Пі саў і пра га зе ты «На ша до‑
ля» і «На ша ні ва». Але ў Літ ве 
бе ла рус кая тэ ма — не вы чэрп‑
ная. У Віль ні ка ля 30 на зваў 
ву ліц ма юць бе ла рус кае па хо‑
джан не, па чы на ю чы ад ву лі цы 
Ян кі Ку па ла, Яку ба Ко ла са і 
за кан чва ю чы Мін скай, Лід скай, 

По лац кай… У  ста‑
рым го ра дзе шмат 

ме ма ры яль ных до шак 
пры све ча на бе ла рус‑
кім дзея чам. А ў біб лі‑
я тэ цы Лі тоў скай Ака‑

дэ міі На вук — дзя сят кі 
на зваў бе ла рус кіх га зет, 
ча со пі саў, сот ні кніг. Ту‑
ды зой дзеш  — мож на 

ме ся ца мі не  вы хо дзіць. 
Я ад чу ваю жур на лісц кую, 
пісь мен ніц кую аса ло ду, 

зай ма ю чы ся гэ ты мі тэ ма‑
мі. Ця пер больш за ці ка віў ся 
жыц цём і твор час цю Ала і зы 
Па шке віч (Цёт кі)  — 1876–

1916. Яна жы ла ў Віль ні, вый‑
шла за муж за Сце па на са Кай‑
ры са, ад на го з за сна валь ні каў 
са цы ял‑дэ ма кра тыч най пар тыі 

Л і т ‑ вы, пра ца ва ла ў баль ні цы, по‑
бач з якой я жыў. Яе дзей насць шмат гран ная, яна і 
бе ла рус кая па эт ка, і пра за ік, і гра мад ска‑па лі тыч ны дзе яч і 
акт ры са, пе да гог. Ста я ла ля вы то каў пер шай ле галь най га‑
зе ты на бе ла рус кай мо ве «На ша до ля», рэ да га ва ла дзі ця чы 
ча со піс «Лу чын ка». Аў тар збор ні каў «Хрэст на сва бо ду» і 
«Скрып ка бе ла рус кая», кні жак для дзя цей «Пер шае чы‑
тан не для дзе так бе ла ру саў», «Ле ман тар», «Гас ці нец для ма‑
лых дзя цей»… Ці ка вы лёс і ў амаль сто га доў пра жыў шай 
бе ла рус кай па эт кі, пісь мен ні цы, мас тач кі, гра мад ска га дзея‑
ча Зось кі Ве рас (са праўд нае імя — Люд ві ка Са віц кая‑Вой‑
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цік) — 1892–1991. Жы ла 
яна ў Віль ні з 1923 го да, 
пра ца ва ла ад мі ніст ра‑
та рам рэ дак цый га зет 
«Бе ла рус кай ся лян ска‑
ра бот ніц кай гра ма ды», 
рэ да га ва ла дзі ця чыя ча‑
со пі сы «За ран ка», «Пра‑
лес кі». Пуб лі ка ва ла свае 
лі та ра тур на‑мас тац кія, 
пуб лі цыс тыч ныя тво‑
ры ў ча со пі сах «Шлях 
мо ла дзі», «Сту дэнц кая 
дум ка». Па эт ка шмат да‑
па ма га ла бе ла рус кім па‑
лі тыч ным вяз ням, якія 
зна хо дзі лі ся ў Лу кіш скай 
тур ме. Гэ та яна з тур мы 

ўпо тай вы нес ла ру ка пі сы бе ла рус ка га пісь мен ні ка Мі ха ся 
Ма ша ра, які ся дзеў там, і з да па мо гай Ста ні сла ва Гля коў ска‑
га вы да ла кні гу. Да рэ чы, у Лу кіш скай тур ме не каль кі паз ней 
як па лі тыч ныя зня во ле ныя тэр мін ад бы ва лі і па эт Мак сім 
Танк, і ге роі ма ёй кні гі Адам Стан ке віч, Він цук Гад леў скі. 
Так што, бе ла рус кіх тэм бо лей чым до сыць! Бы ло б зда роўе, 
каб рас крыць іх…

— Вы спра ба ва лі пе ра кла даць на лі тоў скую мо ву тво-
ры бе ла рус кіх пра за ікаў… Рас ка жы це, ка лі лас ка, аб гэ-
тым не каль кі пад ра бяз ней.

— З бе ла рус ка га пе ра кла даць стаў па раў наль на ня‑
даў на. Бу ду чы ў Мін ску, ку піў «Бе ла рус ка‑рус кі слоў нік». 
Пер шыя пе ра кла ды бы лі з твор час ці Лі дзіі Ара бей — мя не 
за ці ка ві ла яе лі тоў ская тэ ма. Паз ней за ці ка ві ла про за 
Мак сі ма Га рэц ка га і Мак сі ма Тан ка. Абод ва вель мі ці ка ва 
пі са лі пра да ва ен ную Віль ню. Пе ра клаў не каль кі вер шаў 
Фран цыс ка Ска ры ны і Мак сі ма Баг да но ві ча, ка зак Воль гі 
Ка рат ке віч, апа вя дан няў Але ся Кар лю ке ві ча, лі та ра тур‑
ных мі ні я цюр Ала і зы Па шке віч (Цёт кі) і Ге ор гія Мар чу‑
ка. Ра ды, што мае на ма ган ні бы лі за ўва жа ныя ў Мін ску: 
у 2010 го дзе я быў пры ня ты ў Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 
Га на ру ся тым, што ва ўні каль най кні зе «Фран цыск Ска‑
ры на на мо вах на ро даў све ту», якая ў 2014 го дзе вый шла 
ў свет дзя ку ю чы вы да вец ка му до му «Звяз да», ёсць і мой 
пе ра клад на лі тоў скую мо ву. Узяў ся і за больш буй ны твор 
Але ся Кар лю ке ві ча — апо весць‑каз ку дзе цям «Як Шу бур‑
шун па Свіс ла чы па да рож ні чаў». У 2015 го дзе яе асоб най 
кні гай вы пус ці ла вы да вец тва «Трис жвай гжду тес» («Тры 
зо рач кі»), якой кі руе так са ма член Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі Яро ні мас Ла у цюс. Га во ра чы аб пе ра кла дах, ма гу 
толь кі па шка да ваць, што да гэ та га ча су ня ма «Бе ла рус ка‑
лі тоў ска га слоў ні ка».

— Ве даю, што вы пры яз джа лі не каль кі ра зоў у Мінск, 
па бы ва лі ў Грод не. Ці па вез лі по тым з са бой якія-не будзь 
«бе ла рус кія сю жэ ты»? На пі са лі неш та пра Бе ла русь?

— Два ра зы быў за про ша ны на з’езд Са ю за пісь мен ні‑
каў Бе ла ру сі. Не каль кі ра зоў у Мін ску, паз ней і ў Грод не 
удзель ні чаў у лі та ра тур ных дыс пу тах, зна ё міў ся і з пра цай 
Мін скай між на род най кніж най вы ста вы‑кір ма шу. Ска рыс‑
таў шы ся бяз ві за вым рэ жы мам, па бы ваў у Грод не, па лю ба‑
ваў ся ста рым го ра дам, па пла ваў па Аў гус тоў скім ка на ле, 
пры во зіў у Грод на і ўну ка. Вя до ма, вяр та ю чы ся з кож най 

па езд кі, пры вод жу да до му і проць му ўра жан няў. А, ма ю‑
чы на??ўва зе, што мя не больш за со рак га доў «кор міць» 
жур на ліс ты ка, пас ля кож най па езд кі ру ка са ма цяг нец ца 
вы ліць ўра жан ні. Пуб лі ка ваў ся з бе ла рус кі мі ма тэ ры я ла мі 
ў рэс пуб лі кан скіх га зе тах «Лі е ту вас ай дас» («Эхо Літ вы»), 
«ХХІ амжюс» («ХХІ ста год дзе»), «Во ру та» (наз ва мяс цо вас‑
ці), ча со пі сах «Гай рес» (Ве хі), «Жвай гжду те» («зо рач ка») і, 
вя до ма, у ліч ба вай га зе це Са ю за жур на ліс таў Літ вы, якую 
рэ да гую вось ужо амаль дзе сяць га доў. Маю бе ла рус кую тэ‑
му па шы раў і ўдзел бе ла ру саў у роз ных ме ра пры ем ствах, 
якія пра хо дзі лі ў Літ ве. Пі саў аб па спя хо вым удзе ле бе ла‑
рус кіх кні га вы даў цоў на Ві лен скіх між на род ных кніж ных 
вы ста вах‑кір ма шах, аб вы ста вах бе ла рус кіх мас та коў, гаст‑
ро лях бе ла рус кіх тэ ат раў. Так што, жыц цё пра цяг ва ец ца, 
бу дзе пра што пі саць.

— А як сён ня раз ві ва ец ца ў Літ ве гіс та рыч на-да ку-
мен таль ная, края знаў чая лі та ра ту ра?

— Ду маю, што па спя хо ва. У са вец кі час быў зроб ле ны 
ўхіл на рэ ва лю цый ную тэ ма ты ку, на ба раць бу з пры гнё там 
на цыі, прос та га на ро да. Ця пер мож на да сле да ваць і пі саць 
лі та раль на пра ўсё. Ад сут насць ідэа ла гіч ных ка но наў да‑
зва ляе ін тэр прэ та ваць па дзеі па‑роз на му. Доб ра, што стра‑
ка тасць мер ка ван няў ства рае пе рад умо вы да раз ва жан ня, 
але дрэн на, зра зу ме ла, што ў гэ тай стра ка тас ці мож на і 

за блы тац ца. Ду маю, што доб рай тэн дэн цы яй у гіс та рыч‑
на‑края знаў чым ру ху з’яў ля ец ца і жа дан не лепш спаз наць 
гіс то рыю, куль ту ру і по быт ін шых на ро даў, якія пра жы ва‑
юць у Літ ве. Бо Літ ва — гэ та не толь кі лі тоў цы. Пра бе ла‑
рус кі пласт я ўжо ка заў, ёсць яшчэ і рус кі, поль скі, яў рэй скі, 
а яшчэ — та тар скі, ка ра ім скі куль тур ны пласт. Пры ем на, 
што ўсе на род нас ці хо чуць і мо гуць па глы біц ца ў свае гіс та‑
рыч ныя ка ра ні. Гэ та му спры я юць пе ры я дыч ны друк і кні гі, 
якія вы хо дзі лі на бе ла рус кай, рус кай, поль скай, яў рэй скай, 
ка ра ім скай мо вах. Не адзін раз, за кан чва ю чы свае ар ты‑
ку лы ў лі тоў скай прэ се, я ка заў, што нам, лі тоў цам, трэ ба 
лепш ве даць жыц цё на ро даў, якія жы вуць по бач.

Гу та рыў Кі рыл Ла дуць ка

Ме даль «Жур на ліст Ві таў тас 
Жэй ман тас», медзь.  

Мас так Ста сіс Ма ка рай ціс. 2008 г.

На прэзентацыі 
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Су стрэц ца з Люд мі лай Руб леў скай 

тва рам да тва ру ў Мін ску — вель мі лёг‑
ка, най перш нам, ка ле гам‑жур на ліс‑
там. Вя до мы мно гім Дом прэ сы на ву‑
лі цы Баг да на Хмяль ніц ка га, 10 А — тут 
і яе даў няе ра бо чае мес ца. Зрэш ты, бы‑
ла ра ней па ра, ка лі мы ўво гу ле ха дзі лі 
ад ным ка лі до рам: Люд мі ла пра ца ва ла 
на пры кан цы 1990‑х за гад чы цай ад дзе‑
ла лі та ра тур най кры ты кі ў га зе це «Лі‑
та ра ту ра і мас тац тва», мы ж — у тым 
са мым бу дын ку не па да лёк ад Пло шчы 
Пе ра мо гі (па ву лі цы За ха ра ва, 19) з 
1996‑га ўклад ва лі свае сі лы, твор чую 
энер гію ў ча со піс «Бе ла русь». Ну а з 
гэ тай во се ні, так склад ва ец ца «жыц‑
цё вая аван ту ра», мы і ўво гу ле ака за‑
лі ся ў ад ной струк ту ры: Вы да вец кім 
до ме «Звяз да». Рэ дак цыя ча со пі са 
«Бе ла русь. Belarus», на га да ем, у гэ тым 
ВД — са жніў ня 2018‑га. Люд мі лу Руб‑
леў скую ня даў на за пра сі лі ў «род ную 
га зе ту на род най мо ве» — та кім сло га‑
нам «Звяз да» ся бе па зі цы я нуе на пер‑
шай ста рон цы — за гад ваць ад дзе лам 
куль ту ры. Праў да, гу та ры лі мы з ка ле‑
гай, ка лі пэў ная ня вы зна ча насць бы ла 
ў яе лё се. Як са ма «воль ная» на той час 
ад афі цый ных пра цоў ных аба вяз каў 
су раз моў ні ца жар та ва ла, бе раг адзін 
па кі ну ла, і да дру го га не  пры ста ла. 
Мы ж ні чуць не су мня ва лі ся, што без 
пра цы жур на ліст ка, да та го ж і вя до‑
мая пісь мен ні ца, не за ста нец ца. Ды і 
пра па но вы, ка за ла, па сту па юць з роз‑
ных ба коў са мыя роз ныя.

Шчы рая, ня зму ша ная ве рас нёў‑
ская раз мо ва ў нас атры ма ла ся ў ад‑
ной з утуль ных ка вяр няў не па да лёк ад 

До ма ра дыё: пад га ра чую гар бат ку, без 
доў гіх пры ці рак і пры гля дак. Га ва ры лі 
мы не толь кі пра лі та ра ту ру ды лё сы 
ра ман ных ге ро яў Пра нці ша Вы рві ча, 
Баў тра мея Лёд ні ка (у се рыі ра ма наў 
«Аван ту ры Пра нці ша Вы рві ча» ўжо 
шэсць тво раў!) — але і пра іх ства раль‑
ні цу, пра не ка то рыя мо ман ты бе ла рус‑
кай гіс то рыі, ад мет нас ці на род на га 
мен та лі тэ ту. З ро да вых ка ра нёў пісь‑
мен ні цы і па чы на ем раз мо ву.

Та ям ні цы Руб леў скіх  
і Час лаў скіх

— Люд мі ла Іва наў на, мож на мер-
ка ваць, што і ва шы ро да выя ка ра ні 
ней кім чы нам за глыб ле ныя ў шля-
хец кае ася род дзе, якое вы з та кі мі 
ці ка вы мі пад ра бяз нас ця мі апіс ва е це 
ў ра ма нах се рыі «Аван ту ры Пра нці-
ша Вы рві ча». Неш та ж вас, му сіць, 
пры цяг ну ла ў даў ні час, у ХVІІІ ста-

Людміла Рублеўская:

«МАЕ ГЕ РОІ МНОЙ  
СА ПРАЎ ДЫ КІ РУ ЮЦЬ»
Пра гэтую тройцу: Пранціша Вырвіча, Баўтрамея Лёдніка ды іхнюю стваральніцу — пісьменніцу і журналістку 
Людмілу Рублеўскую — ужо ведаюць у Беларусі. Серыю авантурных раманаў чытаюць  
пераважна ў асяроддзі творчай інтэлігенцыі, студэнты, старшакласнікі, аматары айчыннай літаратуры.  
Цяпер ідзе шырокі розгалас пра новыя раманы пісьменніцы. І рыхтуецца да выхаду на экраны мастацкі фільм, 
зняты на кінастудыі «Беларусьфільм» (рэжысёр Аляксандр Анісімаў) паводле аднаго з іх.
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год дзе? Ней кая энер ге тыч ная по вязь 
уста ля ва ла твор чы кан такт, аль-
бо ча са вы пар тал з той, яшчэ з ча соў 
Рэ чы Па спа лі тай бе ла рус кай мі нуў-
шчы най.

— Мала што ведаю, на жаль, пра 
свае ра да во ды. Бо ў 30‑х га дах амаль 
уся мая ра дзі на па цяр пе ла ад рэ прэ сі‑
яў. Хто быў са сла ны, хто рас стра ля ны. 
Ба бу лі вы жы лі — мая род ная, Пе ла‑
гея, ды яе сяст ра Воль га, з якой по руч 
прай шлі ўсё жыц цё, да па ма га ю чы ад‑
на ад ной. Кож ная за ста ла ся на па чат‑
ку вай ны з дзі цем на ру ках — гэ та мая 
ма ці, Га лі на, і яе стры еч ны брат Аляк‑
сандр, які ўжо, на жаль, па мёр. Ба бу‑
лі муж на нес лі кож ная свой жыц цё вы 
крыж і ні чо га ні ко му не рас каз ва лі. 
Мяр кую, муд рыя жан чы ны, шмат уся‑
го пе ра жыў шы, та кім чы нам бе раг лі 
на шчад каў.

— А з якіх мес цаў ро да выя ва шы 
ка ра ні?

— Баць ка, ве даю, быў не дзе з Ма гі‑
лёў шчы ны, з ус ход ня га Па лес ся, а ро‑
да выя ка ра ні ма ці — з Мін шчы ны: з 
Пу хаў шчы ны, ка лі дак лад ней ка заць. 
Па баць ку я з ро ду Руб леў скіх, па ма‑
ці — з Час лаў скіх. Пра ма мін род ве даю 
трош кі больш, а па лі ніі баць кі вель‑
мі ма ла: бо ён з на мі не жыў. І не бы‑
ло маг чы мас ці ў мя не ні пра што яго 
рас пыт аць. Ве даю толь кі: та та ва ма ма, 
Вар ва ра Руб леў ская, за гі ну ла ў ча се 
вай ны ў Го ме лі — яна бы ла на стаў ні‑
цай. А баць ка яго ны, мой дзед, быў 
са сла ны ў Сі бір яшчэ ў 1937‑м. І мае 
баць ка ды яго сяст ра та ды яшчэ апы‑
ну лі ся ў дзі ця чым до ме.

— Са сла ны дзед ваш быў «за па-
хо джан не», як та ды ка за лі?

— Я не ве даю. Ні чо га па той лі ніі 
па куль не знай шла. Вось па лі ніі ма ці 
ве даю та кое: шмат Час лаў скіх па еха лі 
пе рад вай ной у Ле нін град. На за роб кі. 
А там заў сё ды, тра ды цый на бе ла ру саў 
бы ло шмат. І Час лаў скія там жы лі, ба‑
бу ля мая бу ду чая так са ма. Ды я не ве‑
даю на ват, дзе мая ма ці на ра дзі ла ся. 
Зда ец ца, у Пі це ры. Але ро дзі чы мае 
на столь кі шыф ра ва лі ся, як ця пер ка‑
жуць… І ўсё ж я знай шла ў «Ад кры тым 
спі се» — ёсць та кія звест кі пра рэ прэ‑
сіі ў ін тэр нэ це — і ма мі на га дзядзь ку, і 
яе стры еч на га дзе да… Час лаў скія бы‑
лі аду ка ва ныя лю дзі, пра ца ва лі ў Пі‑
це ры на чы гун цы. Вось, пры кла дам, 
Час лаў скі Якаў Ус ці на віч, 1877 го да 
на ра джэн ня, быў бра там май го пра‑
дзе да Мак сі ма Ус ці на ві ча. Ро дам з вёс‑

З твор чай бія гра фіі  
пісь мен ні цы 

Люд мі ла Руб леў ская, сапр.: Люд мі ла Іва наў на Шніп (5 лі пе ня 1965, 
Мінск) — бе ла рус кая паэ тэ са, пра за ік, лі та ра тур ны кры тык, жур на‑
ліст ка. Ву чы ла ся на ад дзя лен ні паэ зіі Лі та ра тур на га ін сты ту та ў Маск‑
ве, за кон чы ла бе ла рус кае ад дзя лен не фі ла ла гіч на га фа куль тэ та Бе ла‑
рус ка га дзярж уні вер сі тэ та.

Пра ца ва ла за гад чы цай ад дзе ла кры ты кі ў ча со пі се «Пер ша цвет», 
за гад чы цай ад дзе ла мо вы ў га зе це «На ша сло ва», рэ дак тар кай ад дзе ла 
кры ты кі, по тым лі та ра ту ры што тыд нё ві ка «Лі та ра ту ра і мас тац тва», з 
2002‑га — лі та ра тур ным агля даль ні кам га зе ты «СБ‑Бе ла русь се год ня». 
Ця пер рэ дак тар ад дзе ла куль ту ры га зе ты «Звяз да».

Аў та рка больш чым 30 кніг, ся род якіх збор ні кі паэ зіі «Кро кі па 
ста рых лес ві цах», «За мак ме сяч на га сяй ва», «Ры цар скія хро ні кі», 
«Шып шы на для па ні», збор ні кі про зы «Сэр ца мар му ро ва га анё ла», 
«Пярс цё нак апош ня га ім пе ра та ра», «Но чы на Пля бан скіх Млы нах», 
«Су та рэн ні Ро му ла» ды ін шых, кніг гіс та рыч ных эсэ «Рыф ма ца ною ў 
жыц цё», «Ры ца ры і да мы Бе ла ру сі» ды ін шых. Аў та рка дра ма тыч ных 
па эм «Пас ля Цэ за ра», «Апош нія гаст ро лі Агас фе ра» ды ін шых.

Як кры ты ку ёй улас ці выя по шу кі но вых шля хоў, фор маў, спо са‑
баў пры цяг нен ня ўва гі да бе ла рус ка га пры го жа га пісь мен ства як да 
ак ту аль на га фе но ме на су час най еў ра пей скай і су свет най куль тур най 
пра сто ры. Люд мі ла з’яў ля ец ца ма дэ ра та рам і ар га ні за та рам шмат лі кіх 
лі та ра тур ных дыс ку сій.

Паэ зіі Люд мі лы Руб леў скай улас ці вы эк зіс тэн цый ны роз дум і на‑
пру жа ны псі ха ла гізм, рэ флек сіў ная ме ды та тыў насць спа лу ча ец ца з 
іра ніч ным до сці пам.

У пра за іч ным цык ле «Ста ра свец кія мі фы го ра да Б*» сін тэ за ва ла 
ан тыч ныя мі фы і рэа ліі бе ла рус ка га мяс тэч ка XІX ст. Гіс то ры я цэнт‑
рыч ныя тво ры Люд мі лы Руб леў скай ад кры ва юць тра гіч ныя ста рон кі 
бе ла рус кай гіс то рыі, да сле ду юць праб ле мы за ха ван ня на цы я наль най 
са ма быт нас ці, куль тур най ідэн тыч нас ці, а так са ма за ха ван ня цэ лас‑
нас ці асо бы ў та та лі тар ным гра мад стве. Пісь мен ні ца зай ма ец ца тэ‑
май ста лін скіх рэ прэ сій, у ра ма нах «За біць ня год ні ка, аль бо Гуль ня ў 
Аль ба ру тэ нію» і «Су та рэн ні Ро му ла» гэ та раз горт ва ец ца ў мас тац кае 
да сле да ван не. Дзе ля да сяг нен ня мэ ты аў та рка звяр та ец ца да «гуль нё‑
ва га» ар се на лу пост ма дэр нісц кай лі та ра ту ры, ак ту а лі зуе асоб ныя ма‑
ты вы і воб ра зы «га тыч на га» ра ма на, фэн тэ зі, дэ тэк ты ва, ме лад ра мы. 
Дзе ян не час та ад бы ва ец ца па ра лель на ў роз ных ча сах, фан та зія спа‑
лу ча ец ца з да ку мен таль най ас но вай.

Пі ша каз кі. Кніж ка «Пры го ды мыш кі Пік‑Пік» — спро ба ства рэн ня 
су час най бе ла рус кай га рад ской мі фа ло гіі для дзя цей, «Ка ро на на дне 
ві ра» — ле ген ды і пад ан ні пра па хо джан не рас лін з га тыч най афар боў‑
кай і эк скур сам у гіс то рыю Бе ла ру сі.

Аван тур на‑пры год ніц кі цыкл «Аван ту ры Пра нці ша Вы рві ча» рас‑
па вя дае аб пры го дах у XVІІІ ста год дзі збег ла га шка ля ра Мен ска га езу‑
іц ка га ка ле гі ю му Пра нці ша Вы рві ча і док та ра з По лац ка Баў тра мея 
Лёд ні ка.

Тво ры Люд мі лы Руб леў скай пе ра кла дзе ныя на дзя сят кі моў све ту. 
Вый шла кні га «Гуль ня ў Аль ба ру тэ нію» ва Укра і не (2012), «Пры го ды 
мыш кі Пік‑Пік» у Поль шчы (2007).

Люд мі ла Руб леў ская — ула даль ні ца ме да ля Фран цыс ка Ска ры ны і 
прэ міі Са ю за жур на ліс таў Бе ла ру сі «За ла тое пя ро». У 2017 го дзе за ра‑
ман «Аван ту ры Пра нці ша Вы рві ча, здрад ні ка і кан фе дэ ра та» (чац вёр‑
ты ў се рыі) пісь мен ні ца ўга на ра ва ная На цы я наль най лі та ра тур най 
прэ мі яй у на мі на цыі «Най леп шы пра за іч ны твор».
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кі Лю цыя Ігу мен ска га па ве ту — гэ та і 
ёсць на ша «ро да вое гняз до». Пра ца ваў 
у Ле нін гра дзе кла даў шчы ком га лоў на‑
га ма тэ ры яль на га скла ду Ак цябр скай 
чы гун кі. Арыш та ва ны ў 1937‑м., па 
пры су дзе асо бай трой кі пры УНКУС па 
Ле нін град скай воб лас ці рас стра ля ны 
18 снеж ня 1937 го да па вя до мым 58‑м 
ар ты ку ле: як «во раг на ро ду». У 1937‑м 
быў арыш та ва ны і 5 сту дзе ня 1938‑га 
рас стра ля ны Час лаў скі Мі ка лай Ра ма‑
на віч, 1910 го да на ра джэн ня, га лоў ны 
кан дук тар стан цыі Ле нін град‑Па са‑
жыр скі‑Ві цеб скі, ро дам з тае ж вёс кі 
Лю цыя. На коль кі я ра зу мею, гэ та быў 
стры еч ны брат ба бу лі. А ба бу ля мая 
Пе ла гея пра ца ва ла там жа, на чы гу‑
нач най стан цыі, ва гаў шчы цай. Уя ві‑
це са бе: як па ча лі зні шчаць там «клан 
поль скіх шпі ё наў Час лаў скіх», то коль‑
кі ж на цяр пе ла ся ма ла дая ка бе та! Дзі ва 
што аца ле лыя з на ша га ро ду ўцяк лі з 
Ле нін гра ду. Каб па тра піць у пек ла вай‑
ны на Бе ла ру сі — вёс ку Лю цыю спа лі лі 
з жы ха ра мі, а мая бу ду чая ма ці, ма лая, 
ледзь уцяк ла з за мкнё най пад па ле най 
ад ры ны. І што ці ка ва: у след чых спра‑
вах мой стры еч ны пра дзед пра хо дзіць 
як бе ла рус, а Мі ка лай Час лаў скі — як 
па ляк…

— Так, вель мі скла да ны быў час, 
дра ма тыч ны… Та кое з на шай гіс то-
рыі не вы крэс ліш. І доб ра, што ця пер 
ідзе пе ра асэн са ван не тых жорст кіх 
па дзей, у тым лі ку і лі та ра тур нае — 
мы ве да ем, і ў вас ёсць тво ры, з тым 
ча сам спа лу ча ныя.

— Пе рад вай ной мая ба бу ля з бу ду‑
чай ма ёй ма май, ма лю сень кай зу сім, і 
сяст ра ба бу лі з сы ноч кам ір ва ну лі да‑

до му, на Бе ла русь. Ма ма ка за ла мне, 
што як ні пла ка ла по тым, як ні пра сі ла 
«рас ка жы пра сва я коў, хто мой баць ка 
быў» — ні чо га не да ве да ла ся. Ні сло ва. 
Мяр кую, не жа дан не зноў пе ра жыць 
той боль спра цоў ва ла, і страх так са ма. 
Мно гія ж лю дзі, якія пе ра жы лі цяж‑
кія га ды, вай ну, не лю бяць тое пры‑
гад ваць. Толь кі вось жа лёс: і тут яны 
па тра пі лі ў са мую вай ну, із ноў стра ху 
на цяр пе лі ся. (Вёс ка ця пер — у На ва‑
сёл каў сскім сель са ве це Пу ха віч чы ны. 
На па чат ку ХХ ста год дзя Лю ція зна чы‑
ла ся ў Ціт вян скай во лас ці Ігу мен ска га 
па ве та Мін скай гу бер ні. У ча се Дру‑
гой су свет най вай ны з кан ца чэр ве ня 
1941‑га да па чат ку лі пе ня 1944‑га бы ла 
ў ня мец кай аку па цыі. У 1944‑м бы ла 
спа ле ная, за гі ну ла 48 жы ха роў. — Аўт.) 
Не па да лёк там і вёс ка Скрыль‑Сла да‑
ба… Тыя мяс ці ны, мяр кую, доб ра ве‑
дае края знаў ца Алесь Кар лю ке віч — ён 
жа з тых кра ёў ро дам.

Бе ла рус кі ха рак тар  
у гіс та рыч ных рэа лі ях

— Як доб ра, што ва шы ге роі з 
моц ны мі ха рак та ра мі, што ім улас-
ці вае па чуц цё го на ру, шля хец касць — 
а не за бі тасць і пры ні жа насць. А бы-
лі ж і та кія тэн дэн цыі ў гіс то рыі 
на ро да: на шым прод кам пры піс ваў ся 
ней кі комп лекс ад ста лас ці, не паў-
на цэн нас ці. Маў ляў, усё леп шае — ці 
то на за ха дзе, ці то на ўсхо дзе. Але 
не  тут! Ары ен ці ры змень ва лі ся ў 
за леж нас ці ад та го, пад чы ёй ула-
дай аказ ва лі ся на шыя зем лі. Вя до мы 
та кі ці ка вы факт пра баць ку паэ-
та Мак сі ма Баг да но ві ча: ін тэ лі ген-
та-на стаў ні ка Ада ма Баг да но ві ча. 
У яго най вя до май кні зе «Пережитки 
древ не го миросозерцания у бел ору-
сов» (упер шы ню вый шла ў Грод не 
ў 1895 го дзе) зна хо дзім раз ва гі пра 
«Се ве ро-За пад ный край» як «за пад-
лы край», Адам Ры го ра віч пі ша так: 
«И жизнь бел орус са, и его твор чес кая 
де я тель ность рез ко от ме че ны пе-
чатью неразвитости, отсталости, 
забитости». Маў ляў, за  цяж каю 
пра цай не бы ло ў лю дзей ча су ду маць, 
жыць ду хоў ным жыц цём: «В  пес-
нях же об ря до вых и бы то во го содер-
жания нет то го мо гу че го лиризма, 
свидетельствующего о силе и свеже-
сти чув ства, ко то рый такъ вы год-
но отличает великорусскую пес ню; 
почти все они блед ны, от ры воч ны, 

не вы дер жа ны, от зы ва ют ся ка кой-
то пришибленностью твор чест ва, 
ду хов ной бед ностью». А вы ж у сва іх 
ра ма нах па каз ва е це год ную, шля хец-
кую, пры го жую Бе ла русь. Ча му ж так 
ста ла, што шля хец кі той го нар быў 
стра ча ны? Мож на мер ка ваць, што 
Баг да но ві чу «та кое» стаў лен не да 
род най куль ту ры бы ло ўбі та не кім 
у га ла ву, ка лі ча ла век та кім ня раз ві-
тым ус пры маў свой на род?

— Ду маю, што ме на ві та ўбі та… І 
тым не менш пад ка нец жыц ця Адам 
Ры го ра віч і сам кры тыч на рас цэнь ваў 
тую сваю да след чыц кую пра цу. Вар та 
зга даць, што сам ён па хо дзіў з бед ных 
ся лян, аду ка цыю атрым лі ваў у цар коў‑
на‑пры ход скіх шко лах, се мі на ры ях.

— А шля хец кае за квас кі ў ім, 
ві даць, не бы ло, каб та му не як су-
праць ста яць?

— Не бы ло, аб са лют на! Якая шлях‑
та? Яшчэ пас ля так зва на га Трэ ця га 
па дзе лу Рэ чы Па спа лі тай, з 1795‑га ўсё 
тут пай шло на звод.

— А ха рак тар, як вя до ма, у вя лі-
кай сту пе ні фар мі руе ася род дзе…

— Так, і ўсю ім пер скую пра па ган ду 
пра за бі ты на род Адам Баг да но віч ды 
дзя сят кі ты сяч ін шых вуч няў пры ма‑
лі ў га ло вы і сэр цы аб са лют на шчы ра. 
Што да Ада ма Ры го ра ві ча, то ён, як ка‑
жуць, са ску ры вы луз ваў ся, каб быць 
рус кім, за ма ца вац ца ў рус кай куль ту‑
ры. Атры маў шы аду ка цыю, пнуў ся па‑
тра піць у ко ла ра сій скіх пісь мен ні каў, 
ін тэ ле кту а лаў. І ўрэш це на ват па рад‑
ніў ся з Мак сі мам Гор кім… Да рэ чы, па‑
да ец ца мне, што яго ная пер шая жон‑
ка — Ма рыя Мя ко та, ма ці Мак сі ма 
Баг да но ві ча — не бы ла на столь кі на‑
цы я наль на свя до май, як пра тое ча сам 
ця пер пі шуць. Бо та кі быў час. І вар та ў 
тую рэ аль насць хоць тро хі па глыб ляц‑
ца, ка лі хо чаш тых лю дзей, іх учын кі 
ра зу мець. Ме на ві та так, да рэ чы, я  і 
раб лю, вы піс ва ю чы аван ту ры ма іх 
ге ро яў Пра нці ша Вы рві ча ды Баў тра‑
мея Лёд ні ка ў яшчэ больш ад да ле ным 
ад нас ча се: у ХVІІІ ста год дзі. Што да 
Мак сі ма Баг да но ві ча, то, хут чэй за ўсё, 
быў ён вель мі чуй ным да та го, што ад‑
бы ва ла ся на во кал, і са ма стой на як 
асо ба, твор ца вы спя ваў. А та ды ж уз‑
ня ла ся ўжо ін шая хва ля ў гра мад стве. 
Іш ла бур ная пе ра ацэн ка стаў лен ня да 
на цы я наль ных мен шас цяў, да ін шых 
куль тур. Пры чым тое іш ло па ра лель‑
на з рэ ва лю цый ны мі пра цэ са мі. Бы ло 
важ наю част кай той ідэй най плы ні. 
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Быў, як мы па мя та ем, на па ра дак дня 
вы лу ча ны та кі ло зунг: пра ва кож най 
на цыі на са ма вы зна чэн не.

— А Мак сім жа бун тар быў па на-
ту ры — та му яго і пры ва бі лі та кія 
ідэі, са ма бе ла рус кая мо ва.

— Без умоў на! І ска жу вам та кую 
рэч — з вы ха дам у на шую рэ аль насць. 
У мя не ж так са ма, як і ў бе ла рус ка га 
юна ка ў Па вол жы, не бы ло ве дан ня 
бе ла рус кай мо вы, бо я на ра дзі ла ся ў 
ся рэ дзі не 60‑х і жы ла ўвесь час у го ра‑
дзе, у рус ка моў ным ася род дзі. Але ж 
я мо ву вы ву чы ла, і так са ма ў пад лет‑
ка вым уз рос це. І я дак ла да на 
ве даю, што тое маг чы ма. Што 
не  аба вяз ко ва ця бе па він ны 
та кім, на цы я наль на свя до мым, 
вы хоў ваць. Ты, ка лі за хо чаш, 
ка лі тое та бе вель мі па трэб на, 
мо жаш зра біць гэ та сам. Дай‑
сці да род нае куль ту ры сва ім 
ро зу мам — ка лі ён у ця бе ёсць. 
І ка лі ў ця бе ёсць гэ ты ад мет ны 
склад нік, гэт кае пры ро джа нае і 
аб вост ра нае па чуц цё спра вяд‑
лі вас ці ў ха рак та ры. А Мак сі‑
му ж бы ло чым та ды за ха піц‑
ца! Ска жам, да стат ко ва бы ло 
па чы таць ад ну бра шу ру Паў ла 
Шэй на, які за клі каў аду ка ва‑
ных лю дзей збі раць фальк лор. 
Там усё вель мі дак лад на, ма ты‑
ва цый на, я б ска за ла, на пі са на. 
Бы лі так са ма ін шыя па доб ныя 
рэ чы, а біб лі я тэ ка ў до ме Баг‑
да но ві чаў, мы ве да ем, са бра ла‑
ся не ма лая. (Рых ту ю чы тэкст 
да дру ку, мы знай шлі ці ка вы 
тэкст Люд мі лы Руб леў скай пра 
ўра джэн ца Ма гі лё ва, фальк‑
ла рыс та Паў ла Шэй на. Яна 
пі ша: «С его брошюрки, при‑
зывающей собирать фоль клор 
и инструктирующей, как это 
де лать, на чал ся путь в на уку 
для многих известных лю дей. Шей ну 
присылали соб ран ные песни, сказки, 
пословицы, ле ген ды отец Максима 
Богдановича Адам Егорович, будущий 
академик Евфимий Карский, классик 
бел орус ской литературы Ян ка Лучи‑
на…» — Гл.: «Ці пя юць у вас, Га ну ля, 
гэ ту пес ню?» — СБ, 21.06.2016. — Аўт.)

— І ад бун та ра-Мак сі ма пе ра кі нем 
мас ток да ва ша га ге роя. Са мо проз ві-
шча Вы рвіч мае ко рань ад сло ва вы ры-
ваць. Яно вель мі экс прэ сіў нае, мож на 
ска заць, бун тар скае. Зга да ем і на ша-
га су пля мен ні ка Аляк санд ра Гры на — 

ра ман ты ка з ве лі зар най энер гі яй, які 
пры ца рыз ме і ў тур ме за рэ ва лю цый-
ную агі та цыю ся дзеў. А баць ка яго-
ны, Стэ фан Еў зе бі уш Гры неў скі, быў 
з Ві цеб шчы ны ро дам (з ма ён т ка Яку-
бен кі: ця пер тэ ры то рыя Глы боц ка га 
ра ё на). І за ўдзел у паў стан ні Кас ту ся 
Ка лі ноў ска га быў са сла ны ў Сі бір. Дык 
вось, як вы лі чы це: у бе ла рус кіх ра ман-
ты ках час та ўнут ры «пры ха ва ныя» 
бун та ры — як ваш Вы рвіч?

— Пач ну з та го, што вы слуш на 
за ўва жы лі на конт унут ра най энер ге‑
ты кі проз ві шча ге роя ма іх ра ма наў. 

Да рэ чы, у Пят ра Ва сю чэн кі, свет лай 
па мя ці, так са ма быў ге рой Ан то ні Выр‑
віч — як бы су аў тар яго най апо вес ці 
«Пры го ды ад на го гу баш лё па. Апо ве ды 
пра Ва лен та га». На коль кі мне вя до ма, 
у рэ аль нас ці адзін з яго ных сту дэн‑
таў меў проз ві шча Вы рвіч. Але ж сам 
Ва сю чэн ка хут чэй пра ся бе, пад тым 
проз ві шчам пры ха ваў шы ся, пі саў: пра 
свае пры го ды ў сту дэнц тве. А яшчэ 
Пётр Ва сі ле віч так са ма, як і я, спра ба‑
ваў сфар му ля ваць свае мер ка ван ні пра 
бе ла рус кі на цы я наль ны міф. Да сле да‑
ваў бе ла рус кія ар хе ты пы. І ён, у пры‑

ват нас ці, па раў ноў ваў бе ла рус кі на цы‑
я наль ны ха рак тар з дрыг ваю. І мне тое 
вель мі па да ба ец ца! Кла січ ная дрыг ва, 
ка лі гля нуць на яе збо ку — гэ та прос та 
па лян ка: зя лё нень кая ды роў нень кая. 
Зда ец ца, ня ма ні я кіх там за га гу лін, усё 
бач на, усё зра зу ме ла. Толь кі ж па спра‑
буй ты па ёй прай сці ся…

— І ў гэ тым сэн се наз ву ра ма на 
Іва на Ме ле жа «Лю дзі на ба ло це» з 
«Па лес кай хро ні кі» мож на пра чыт-
ваць не толь кі як да сле да ван не ха-
рак та раў па ле шу коў, але і больш 
глы бо ка ды шы ро ка — з по гля дам, 

эк стра па ля цы яй на ўсю Бе-
ла русь і ўсіх бе ла ру саў.

— Пэў на што так. Жыц‑
цё бе ла ру саў — гэ та зма ган не 
за  жыц цё на  скры жа ван нях, 
на раз да рож жах Еў ро пы, на цы‑
ві лі за цый ным, як ка жуць, раз‑
ло ме. Пра тое яшчэ Іг нат Аб дзі‑
ра ло віч хо ра ша на пі саў, бы ло, 
у свой час у кні зе «Ад веч ным 
шля хам» — і тое да след ван не 
ак ту аль нас ці сва ёй не стра ці‑
ла. Без умоў на, пі саў Аб дзі ра‑
ло віч, у бел на цха рак та ры ёсць і 
тыя ар хе ты пы, і тыя: з Ус хо ду і 
з За ха ду. Гэ та зна чыць і ві зан‑
тый ская дэс па тыя, і за ход няе 
валь на дум ства. Бе ла русь вы‑
сту пае як мя жа па між Ус хо дам 
і За ха дам. Але ёсць у нас та ле‑
рант насць і па год лі васць, вы‑
пра ца ва ныя ста год дзя мі вы жы‑
ван ня — гэ та та кая па вы ша ная 
здоль насць да пры ста са ван ня, 
вы жы ван ня ў не спры яль ных 
знеш ніх аб ста ві нах, якой ін‑
шым ра зам па пра ка юць бе ла‑
ру саў. Ча сам на ват на зы ва юць 
тую якасць пры ста са ван ствам.
Але ж па між та кі мі па няц ця мі 
ёсць ві да воч ная і не ма лая сэн‑
са вая роз ні ца. У Аб дзі ра ло ві ча 

ўсё тое вы тлу ма ча на гіс та рыч ны мі рэа‑
лі я мі. Уя вім са бе та кі жорст кі гіс та рыч‑
ны факт: бе ла ру сы ў ча се сва ёй гіс то рыі 
пе ры я дыч на вы ні шча лі ся больш чым 
на па ло ву. І ў та кіх умо вах фар мі ра ваў ся 
наш на цы я наль ны ха рак тар. Але та ле‑
рант насць і па год лі васць спра цоў вае ў 
нас, як ка жуць, на пад свя до мым уз роў‑
ні толь кі да пэў нае мя жы. Бо ка лі мы 
па гэ ты час жы вем‑іс ну ем‑раз ві ва ем‑
ся, то ёсць, без умоў на, і ме ха ніз мы вы‑
жы ван ня, ёсць і код збе ра жэн ня ўсёй 
на цыі — не прос та асоб ных лю дзей. 
У лю бых умо вах, са мых не спры яль ных 

Сямейны партрэт: Віктар Шніп з жонкаю Людмілай, сынам 
Максімам, дачкой Веранікай, зяцем Паўлам, унукам 

Канстанцінам ды сабакам Герміонай. Мінск, студзень 2018 г.
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і ка та стра фіч ных, ён усё роў на бу дзе 
спра цоў ваць.

За ку лі са мі  
аван тур ных ра ма наў

— У нэ це пі шуць пра ва шыя тво-
ры як бе ла рус кае фэн тэ зі. І вось ужо 
з гэ тае во се ні шос ты ра ман з се рыі 
«Аван ту ры Пра нці ша Вы рві ча» 
па чаў дру ка вац ца ў ча со пі се «По-
лы мя». Ска жы це, ка лі лас ка: ча му, 
ад куль гэ та ўсё раз ві ва ец ца? Ча му 
пі шац ца?

— Я не  ве даю. Яно не як са мо. 
Я не ві на ва тая, бо яно са мо так тво‑
рыц ца (смя ец ца).

— Та ды па ста вім пы тан не так: 
яно ва мі кі руе ці вы ім?

— Ка лі дак лад ней ска заць, то яны 
кі ру юць: Вы рвіч і Лёд нік.

— Удвух?
— Удвух.
— Гэ тае ад но, якое ўва соб ле на ў 

двух, бя рэ вас за каў нер і за гад вае: пі-
шы?

— Эх, та ям ні ца твор час ці… Я ка лі 
стаў лю кроп ку пас ля чар го ва га то ма, 
то ка жу: усё! Апош ні! А яны жы вуць 
да лей. І я, зда ец ца, ве даю, што з імі бу‑
дзе. Але мае ге роі мной са праў ды кі ру‑
юць. Бо ва ўсіх тво рах свая ўнут ра ная 
ло гі ка ёсць.

— Апі шы це ней кі мо мант, ка лі 
та кое ад чу ва ла ся не як асаб лі ва, яск-
ра ва?

— У трэ цяй кні зе, на прык лад, 
я вы ра шы ла май го Пра нці ша Вы рві‑

ча ажа ніць. Бо ду ма ла, што кні га тая 
бу дзе апош няй. Ду ма ла ся: тры ло гія — 
гэ та пры го жа, і хо піць.

— Да зволь це ўдак лад ніць. Ажа-
ніць  — гэ та зна чыць па ста віць 
кроп ку на ўсіх яго ных аван ту рах?

— Зра біць шчас лі вым! А са шчас‑
лі вым ге ро ем ужо не ці ка ва. Я ж і ня‑
вес ту яму вы пі са ла… Якая па ка жа 
Пра нці шу, як ён пе ра вы ха ваў ся, і які 
па кру час ты жыц цё вы шлях прай шоў. 
Бо гэ та не прос та ра ман аван тур ны, 
прай дзі свец кі, але ж і мен тар‑ра ман, 
ці ра ман‑вы ха ван не.

— Яшчэ, зда ец ца, у  да след чы-
каў лі та ра ту ры ёсць не ка то рыя 
кры тэ рыі, каб вы зна чаць: уда ло ся 
жыц цё ў ге роя ці не. Лі чыц ца, у пры-
ват нас ці, што ка лі ге рою ў лі та ра-
тур ным тво ры (ці ў каз цы) да юць 
у рэш це рэшт пас ля ўсіх вы пра ба-
ван няў год ную жан чы ну, то тым са-
мым пры зна ец ца і яго ная вар тасць, 
год насць.

— А там асаб лі вая жан чы на бы‑
ла: пры гон ная акт ры са. Ра ней пра тое 
Пра нціш і па ду маць не мог — на кня‑
зё вен ары ен та ваў ся. А тут ужо да рос і 
да та го, што мо жа з та кой ажа ніц ца. Бо 
ў іх вя лі кае ка хан не, вы ключ нае. Але 
гэ та, пры блі жэй шым ма ім раз гля дзе, 
усё роў на су пя рэ чы ла ўнут ра най ло‑
гі цы ра ма на. Та му што пры ўсім пры 
тым шля хец кі го нар, той са мы стры‑
жань Вы рві ча, ні як не мог па сту піц ца 
кар’ е рай, ста но ві шчам. Без умоў на, ён 
мог бы ажа ніц ца — ды ў да лей шым 
быў бы ня шчас ным.

— Так што яго ная абран ні ца, да-
ючы шчас це Пра нці шу, маг ла б зра-
біць яго ня шчас ным…

— Ка ра цей, гэ та бы ло б ужо не тое. 
І са мае га лоў нае: дзяў чы на, якую знай‑
шла я для май го ге роя, на столь кі са ма‑
ах вяр ная і за ка ха ная, што ні як не маг ла 
да пус ціць та ко га: зра біць ня шчас ным 
ка ха на га ча ла ве ка. І вось атры ма ла ся 
так, што я ўжо ра ман да пі са ла. Сяб ры 
па чы та лі — пад ка за лі: не ла гіч на… Я пе‑
ра пі са ла фі нал. Але ж уя ві це са бе: ка лі 
ад сы ла ла яго на адзін з ін тэр нэт‑рэ сур‑
саў, у элект рон ную біб лі я тэ ку, то хоць 
мо жа і дзе сяць ра зоў пе ра пра ве ры ла, 
ды ча мусь ці да слаў ся той чар на вы, пер‑
шы ва ры янт. Які я ні бы та зні шчы ла. І 
пас ля доб ра што я той па сыл пе ра пра‑
ве ры ла. Вы ста ві лі ж той, дзе Вы рвіч 
шчас лі ва жэ ніц ца! Шу каю — і не ма гу 
знай сці пра віль ную вер сію. На столь кі 
ге роі су пра ціў ля лі ся. Вы рвіч‑та кі ха цеў 
за стац ца з сва ёй Ра і най. Я ледзь знай‑
шла на ней кай флэш цы пад праў ле ны 
ва ры янт. Ху цень ка вы сла ла. Ды за той 
час, па куль пер шы ва ры янт ві сеў у нэ‑
це — мо жа ноч… — яго па спе лі ней кія 
пі ра ты ці ро ба ты пе ра пам па ваць. І ме‑
на ві та ён па элект рон ных біб лі я тэ ках 
ра зы шоў ся. І сён ня «Аван ту ры дра гу на 
Пра нці ша Вы рві ча» ванд ру юць у се ці ве 
ў двух ва ры ян тах. Так я між во лі, мож на 
ска заць, ста ла аў та ркай пост ма дэр нісц‑
ка га ра ма на, у якім мо гуць быць дзве 
кан цоў кі. І та му ка лі я пі са ла чац вёр тую 
част ку, то па ста ра ла ся зра біць так, каб 
бы ло ўсё ла гіч на су ад не се на і з ад ной 
кан цоў кай, і з дру гой.

— Ва шы кні гі афарм ляе мас тач-
ка Ве ра ні ка Шніп…

— Так, гэ та мая дач ка, ста рэй шая. 
Ёсць яшчэ ма лод шы сын Мак сім. 
Абод ва мас та кі. Ве ра ні ка ця пер мае 
проз ві шча Клі ма шэ віч, яна вель мі ці‑
ка вы ды зай нер па ін тэр’ ерах. Ма гу 
толь кі ма рыць? што з на шай з Вік та‑
рам Шні пам не гас па дар лі вас цю ды 
мі ні ма ліз мам аго ра ем ка лі‑не будзь 
які‑не будзь ку ток ква тэ ры зра біць па 
яе вы кштал цо ным пра ек це… У нас з 
му жам, да рэ чы, і ўнук ёсць, Кан стан‑
цін: яму ўжо тры го дзі кі. Так што і ў 
гэ тай рэ аль нас ці жыц цё пра даў жа ец‑
ца — не толь кі ў ра ман най ды паэ тыч‑
най.

— Шэсць ра ма наў ёсць ужо ў 
«аван тур най» се рыі. А ці бу дзе пра-
цяг?

— Цяж ка па куль ска заць. Мне 
доб ра пі шац ца, ка лі ёсць ад па вед ны 
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ду шэў ны на строй. Вось шос ты ра‑
ман пі саў ся, ка лі зды маў ся кі на фільм. 
Я больш ні пра што ін шае і ду маць та‑
ды не маг ла. Гэ та бы ла вар’ яц кая, цяж‑
кая пра ца. Я ка жу: дзе сяць га доў жыц‑
ця тое каш та ва ла…

— А як усё гэ та ў вас атрым лі ва-
ец ца, пра цу ю чы ў што дзён най га зе-
це?

— Усё дзя ку ю чы га лоў на му рэ дак‑
та ру, які мне да зво ліў са мой пла на ваць 
свой час, ез дзіць на здым кі. А ноч чу 
я пі са ла ра ман.

— Вы на бі ра е це тэкст на кам-
п’ю та ры аль бо пі ша це ў ад па вед нас-
ці з той эпо хай, у якой ад бы ва юц ца 
дзеі — гу сі ным пя ром?

— (Смя ец ца.) Ад ча су Вы рві ча гу сі 
ў Мін ску пе ра вя лі ся. На кам п’ю та ры, 
вя до ма ж, пі шу.

— Склад ва е це ней кі па пя рэд ні 
план-эс кіз у ча се пра цы? Тое, ка жуць, 
Іван Ме леж ра біў, пі шу чы сваю «Па-
лес кую хро ні ку»?

— Мне та кое пі сан не, з пла нам, 
не ці ка вае, бо га лоў нае ў гэ тай спра‑
ве — суб лі ма цыя. Пас ля ша лё най га‑

зет най пра цы яшчэ зноў ней кі план? 
Ой, не! Гэ та ж мой воль ны час. Ад ны 
пас ля пра цы ў тэ ле ві зар, а я — у ра ман. 
Як пі шац ца — так і пі шу.

— Ім пульс унут ра ны ру хае, на-
тхнен не? Вы як па эт ка ўва саб ля е це 
воб ра зы, што на ра джа юц ца ў пэў ны 
мо мант? Ці ў ва шым вы пад ку пра цуе 
ней кая ін шая «тэх на ло гія»?

— У пэў ны мо мант зра зу ме ла: паэ‑
зію і про зу нель га па дзя ляць. Хоць 
про за і паэ зія пры хо дзяць як бы па 

роз ных ка на лах. Та му ўсе тыя воб ра зы, 
якія маг лі б ува со біц ца ў вер шах, — усё 
ад даю ў про зу. Та му ўсе мае ра ма ны, 
за ўваж це, на сы ча ныя вер ша мі. Хоць 
я аў тар ства пры піс ваю ін шым ге ро ям. 
Гэ та ні бы та кая гуль ня ў мя не са мой з 
са бою.

— Вы пры слу хоў ва е це ся да мер-
ка ван няў лі та ра тур ных кры ты каў, 
і што ка жуць чы та чы пра ва шыя 
тво ры?

— Усе свае ра ма ны, ка лі да піс ваю, 
даю чы таць доб ра ах вот ным рэ дак та‑
рам з ма іх сяб роў і зна ё мых, бе там — 
сён ня так гэ тая пры лі та ра тур ная з’я ва 
на зы ва ец ца. Чы та юць, вы каз ва юць 
свае мер ка ван ні. Я ім заў сё ды вель‑
мі ўдзяч ная. Імк ну ся да та го, каб гіс‑
то ры кі бы лі ся род ма іх бе та‑чы та чоў. 
Чым больш ва чэй па гля дзіць — тым 
лепш, тым чыс цей бу дзе. І я вель мі 
ўдзяч ная ўсім, хто змог неш та сваё ў 
ней кім ра ма не раз гле дзець. Пры слу‑
хоў ва ю ся да мер ка ван няў. Пер шы мой 
рэ дак тар — гэ та муж, пісь мен нік Вік‑
тар Шніп. Мае ра ма ны чы та юць Ган на 
Кіс лі цы на, Ган на Бу тыр чык. Ак са на 

Бяз леп кі на. Вя до ма, мой пе ра клад чык 
з Пін ска Па вал Лях но віч, які, да рэ чы, 
доб ры знаў ца зброі і ба я вых мас тац‑
тваў. Гіс то рык Ге ор гі Бар таш заў сё ды 
зна хо дзіць ней кія гіс та рыч ныя не ад‑
па вед нас ці. Ска жам, пі саць мне пра 
Лі вон скі ор дэн ці Тэў тон скі? Ка лі ты 
не спе цы я ліст, то мо жаш неш та не тое 
на пі саць. Па куль пан тоф ля мі гіс то ры‑
кі ў мя не, дзя куй Бо гу, не кі да юць. Бо 
і са ма я вель мі шмат пра цую з гіс та‑
рыч ны мі да ку мен та мі. У пры ват нас ці, 

з аліч ба ва ны мі ар хі ва мі — у мя не ёсць 
не ма лая біб лі я тэ ка. Ка лі дзе што трэ‑
ба — звяр та ю ся да пер ша кры ніц. Ра‑
ней кан суль та ва ла ся ў не чым з Ада мам 
Маль дзі сам. І ды рэк тар ка Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ар хі ва‑му зея лі та ра ту ры 
й мас тац тва Ган на За пар ты ка, пом ніц‑
ца, мне да па ма га ла. І Дзя ніс Мар ці‑
но віч, і Мі хась Каз лоў скі, края знаў ца 
з Ма ла дзеч на, так са ма неш та пад каз‑
ва лі. Ка ра цей — у мя не шы ро кае ко ла 
сяб роў, доб рых лю дзей, кан суль тан таў, 
якім я да вя раю. Імк ну ся, каб не бы‑
ло ней кіх не ад па вед нас цяў у тэкс тах. 
Якія б фан тас тыч ныя па дзеі ні ад бы‑
ва лі ся, але гіс та рыч ны фон му сі быць 
як ма га больш праў да па доб ным.

— Ці пры хо дзіў да вас ка лі Ула дзі-
мір Ка рат ке віч, каб вы ка заць сваё 
мер ка ван не пра на пі са нае?

— (Усмі ха ец ца) Ула дзі мір Ся мё на‑
віч заў сё ды ў мя не за пля чом. За пра‑
вым.

— Нам па да ец ца, што вы сён ня — 
ні бы яго ная спад чын ні ца ў ду хоў ным 
пла не. І ён жа так са ма па гу ляць лю-
біў, па га рэ за ваць у тво рах. Зга да ем 
«Лад дзю Рос па чы», яго на га Гер ва сія 
Вы лі ва ху…

— Без Ка рат ке ві  ча не  ве даю, 
якой бы я бы ла пісь мен ні цай. І ўво гу‑
ле: дзе б я бы ла, і што б пі са ла. Без умоў‑
на, уплыў Ка рат ке ві ча на мя не ў свой 
час быў над звы чай моц ным. За што 
я да сюль яму ўдзяч ная. Ма ла дой яшчэ 
бы ла, ка лі ён па мёр у 1984‑м. Ве да ла, 
што жы вы, і ду ма ла: ка лі‑не будзь су‑
стрэ нем ся.

— Вы свой ра ман вы зна ча е це як 
мен тар-ра ман (ра ман-вы ха ван не) 
ды ра ман-па да рож жа…

— Ну так не як атрым лі ва ец ца. Мае 
ге роі адзін ад на го ў ча се іх аван тур вы‑
хоў ва юць. Яны ў ча се раз віц ця дзе ян‑
ня, хо ду па дзей рас туць як асо бы. Шлі‑
фу юц ца адзін аб дру го га — як нож аб 
ася лок, ці два на жы адзін аб дру гі.

— Міс ты ку, мы за ўва жы лі, як 
спру жы ну сю жэ ту вы ча сам вы ка-
рыс тоў ва е це.

— Ну тое й Ка рат ке віч ра біў. Але ж 
і ў яго ёсць ні бы та міс ты ка і по тым яе 
«раз венч ван не». Прос та ёсць у жыц‑
ці та ям ні цы, якія мы да па ры да ча су 
не ве да ем. А ў май го Баў тра мея Лёд ні‑
ка да та го ж і не звы чай ныя здоль нас ці 
ёсць. Але тое на ўрад ці вар та рас цэнь‑
ваць як міс ты ку. Гэ та хут чэй, ска за ла 
б, не спаз на ная цал кам рэ аль насць.

Гу та ры лі Іван і Ва лян ці на Жда но ві чы

Падчас здымкаў стужкі «Авантуры Пранціша Вырвіча»

SB
.B

Y
РАЗМОВА З ПІСЬМЕННІЦАЙ

45БЕЛАРУСЬ.BELARUS
СНЕЖАНЬ   2020



Ляль кі для да рос лых

У мно гіх ля леч ны тэ атр усё яшчэ 
аса цы ю ец ца з дзя цін ствам. Для ка го ж 
та ды ў ім ідуць вя чэр нія спек так лі з 
па мет кай 16+? На са мой спра ве, і з да‑
па мо гай ля лек мож на ра зы гры ваць не‑
дзі ця чыя дра мы і пры му шаць гле да чоў 
су пер ажы ваць ге ро ям, да пры кла ду, 
мі ну лых эпох… Хоць спа чат ку цяж ка 
зра зу мець ду шэў ныя па ку ты та го ж 
чэ хаў ска га Ні ка ла шы, дак лад ней Мі‑
ка лая Аляк се е ві ча Іва на ва, яко га з’я‑
дае ні гі лізм з ха рак тэр ным для яго не‑
ра зу мен нем сэн су жыц ця і ад сут нас цю 
хоць якіх‑не будзь жа дан няў. Зда ва ла‑
ся б, у па ме шчы ка, хоць і збяд не ла‑
га, ёсць шмат ча го: ста тус, жон ка ды 
яшчэ ад на жан чы на, за ка ха ная ў яго, 
зем лі, проць ма воль на га ча су… Жы ві 
ды ра дуй ся! Ад нак ге рой «не ад чу вае 
ні лю бо ві, ні жа лю, а толь кі пус тэ чу і 
мар ко ту». Ка ра цей ка жу чы, на крыў 
чэ хаў ска га ге роя з га ла вой кры зіс ся‑
рэд ня га ўзрос ту, які пе ра жы вае прак‑
тыч на кож ны су час ны ча ла век.

Спек такль «Ні ка ла ша», ство ра ны 
па ма ты вах дра мы «Іва наў» Ан то на 
Чэ ха ва, ідзе на сцэ не мінск ага Бел‑
дзярж тэ ат ра ля лек з кра са ві ка гэ та‑
га го да. Рэ жы сёр — за слу жа ны дзе яч 
мас тац тваў Бе ла ру сі, лаў рэ ат На цы я‑
наль най тэ ат раль най прэ міі, лаў рэ ат 
Ра сій скай На цы я наль най тэ ат раль най 
прэ міі «За ла тая мас ка» Аляк сей Ля‑
ляў скі. Мас тач ка — Люд мі ла Скі то віч.

Сыр-бор

Дык у  чым кан флікт у  «Ні ка ла‑
шы»? Што за па дзеі ад бы ва юц ца ў гэ‑
тай не ад на знач най, за ўва жу, п’е се, і 
які ж ён — га лоў ны ге рой?

Іва наў Мі ка лай Аляк се е віч, аду ка‑
ва ны, ін тэ лі гент ны па ме шчык, — увесь 
у даў гах. Яго жон ка Ган на Пят роў на (да 

за муж жа Са ра Аб рам сан) хво рая на су‑
хо ты. Яна ад рак ла ся ад сва ёй ве ры і 
род ных, за ка хаў шы ся ў свай го бу ду ча га 
му жа, а ця пер па ку туе з‑за яго абы яка‑
вас ці да яе. Мі ка лай Аляк се е віч так са ма 
па ку туе, сам не ве да ю чы ад ча го. «Дзень 
і ноч ба ліць маё сум лен не, я ад чу ваю, 
што глы бо ка ві на ва ты, але ў чым, улас‑
на, мая ві на, не ра зу мею. А тут яшчэ 
хва ро ба жон кі, без гра шоўе, веч ная 

грыз ня, плёт кі… Я па мі раю ад со ра му 
пры дум цы, што я, зда ро вы, моц ны ча‑
ла век, пе ра ўтва рыў ся ці то ў Гам ле та, ці 
то ў Манф рэ да, ці то ў «ліш нія лю дзі»… 
Гэ та абу рае мой го нар, со рам пры гня‑
тае мя не, і я моц на па ку тую…» — дзе‑
ліц ца Ні ка ла ша сва і мі па чуц ця мі з ма‑
ла дзень кай Шу рач кай Ле бе дзе вай, якая 
па са мыя ву шы так са ма ў яго за ка ха ная 
і ад чай на ма рыць вяр нуць да жыц ця 
гэ та га па кут ні ка. Да рэ чы, яе баць ку, 

які жы ве па су сед стве, Іва наў па зы чыў 
вя лі кія гро шы. І, вя до ма, шлюб з дач‑
кой Ле бе дзе ва мо жа па леп шыць сі ту а‑
цыю. За кан ча ец ца ўсё вя сел лем (Ган на 
да та го ча су ўжо па мі рае), але хэ пі‑эн да 
ня ма: Іва наў стра ля ец ца. Ча му? «Пра‑
чну ла ся ўва мне ма ла досць, за га ва рыў 
ра ней шы Іва наў!» — так тлу ма чыць ён 
свой апош ні ўчы нак.

Млос наць ад  
«ні чо га не роб лен ня»

З‑за сё лет няй пан дэ міі прэм’ е ра 
спек так ля ад клад ва ла ся не каль кі ра‑
зоў. Да рэ чы, ці ка вы факт: са ма п’е‑
са, на пі са ная, па вод ле слоў Чэ ха ва, 
за 10 дзён, вы клі ка ла га ра чыя спрэч кі 
су час ні каў. Да пер ша га па ка зу рых‑
та ва лі ся спе хам: бы ло ўся го ча ты‑
ры рэ пе ты цыі. На прэм’ е ры ак цё рам 
да па ма га лі суф лё ры, ар тыс ты шмат 
ім пра ві за ва лі. Прай шоў час, а  п’е‑
са па‑ра ней ша му не знай шла адзі на‑
га ра зу мен ня ў ася род дзі кры ты каў. 
Тым не менш, «Іва наў» сён ня ста віц‑
ца на  сцэ нах мно гіх тэ ат раў, на ват 
у  роз ных апра цоў ках. На прык лад, 
дра ма тург Ра ман Да лжан скі пра па на‑
ваў та кую вер сію чэ хаў скай ка ме дыі з 
эле мен та мі дра мы (спек такль ідзе ў ра‑
сій скім Тэ ат ры На цый): ён пе ра ра джае 
Іва на ва ў су час на га офіс на га клер ка 
(у Чэ ха ва той — два ра нін). Яго ро лю 
вы кон вае мас тац кі кі раў нік Тэ ат ра 
На цый, на род ны ар тыст Ра сіі Яў ген 
Мі ро наў. У па ры з ім — Чул пан Ха ма‑
та ва, Лі за ве та Ба яр ская і мно гія ін шыя 
зор кі ра сій ска га тэ ат ра і кі но.

Рэ жы сёр бе ла рус кай вер сіі спек‑
так ля «Ні ка ла ша» вы ра шыў пай сці 
тра ды цый ным, ка лі так мож на ска заць, 
шля хам: яго Іва наў (ак цёр Ці мур Му‑
ра таў) — зу сім не ад мет ны пер са наж: 
хо дзіць са бе па сцэ не, ці ха абу ра ец‑
ца, по стаць у яго звы чай ная… Не Дон 

НУДА СМЯРОТНАЯ — 
НІБЫ ВІРУС У ДУШЫ
У Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэ ат ры ля лек гле да чам пра па ну юць ад па чыць ад спраў на-
дзён ных, па глы біў шы ся ў два ран скія кло па ты ХІХ ста год дзя. Ка ме дыя «Ні ка ла ша» — 
спек такль для тых, хто лю біць і па смя яц ца, і па разважаць…
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Жу ан, хоць і апра ну ты ў яр ка‑ру жо вы 
паў каф тан, увесь у буй ныя квет кі вы‑
шы ва ны. Ка ра цей, ге рой — ні я кі. Ма‑
гу са бе ўя віць, як цяж ка ак цё ру граць 
ро лю вон ка ва абы яка ва га пер са на жа, 
які шмат па ку туе ад згры зот сум лен ня 
не зра зу ме ла га па хо джан ня. Не менш 
кід кія строі ў ге ра інь спек так ля. А якія 
на іх га ло вах шы коў ныя ўбо ры!.. Яны 
ста яць ад на ка ля ад ной, ні бы са праўд‑
ныя квет ка выя клум бы, і бал бо чуць, 
і бал бо чуць… Не вы нос на ну дот на! 
Але ж «па вод ле эты ке ту» трэ ба раз‑
маў ляць пра штось ці з гас ця мі, якія 
пры еха лі па він ша ваць Шу рач ку з 
днём на ра джэн ня. Тут дак лад на пра‑
соч ва ец ца кант раст знеш няй яр кас ці, 
кід кас ці і ад сут насць уся ля ка га сэн су 
ў тым, што ад бы ва ец ца.

Жыц цё-па ку та

Ві да воч ная хут кая ўзбу джаль‑
насць, пры цяг нен не ін шых у  свае 
шу кан ні і кі дан ні, а  за тым хут кая 
стам ляль насць ра зам з ня ўмен нем 
(ці не жа дан нем?) раз блы таць гэ ты 
мен таль ны клу бок… Вось дзе вар та 

шу каць вы то кі эма цый на га вы га ран‑
ня га лоў на га ге роя, ка жу чы су час най 
мо вай. Як там у Ясе ні на: «Не жа лею, 
не зо ву, не пла чу». Як бач на, ні гі лізм 
ХІХ ста год дзя не стра ціў сва ёй ак ту‑
аль нас ці. Та кія ж страс ці ды ду шэў‑
ныя па ку ты ці хень ка пе рай шлі ў на шу 
эпо ху, толь кі пры кры лі ся ін шы мі па‑
няц ця мі. На прык лад, усім нам вя до‑
мы «па фі гізм» — пра тое ж, праў да? 
Ці да бо лю зна ё мы стан «усе агуль най 
мля вас ці і абы яка вас ці да жыц ця». 
Бы вае ж, зда ра ец ца?.. І не ка му ж хо‑
чац ца ра за брац ца: а дзе вый сце? Та му, 
маг чы ма, і за ла ў мін скім тэ ат ры ля лек 
бы ла амаль за поў не на, ня гле дзя чы на 
пан дэ мію і дыс кам форт ад ме ды цын‑
скіх ма сак, у якіх цяж ка ды хаць ужо ў 
кан цы пер ша га ак ту.

П’е са пе ра сяг ну ла дзве эпо хі, па‑
ра ней ша му за стаў шы ся ак ту аль най: 
толь кі за мест лы жак з «кру жо вен ным» 
ва рэн нем, у нас у ру ках ця пер — смарт‑
фо ны, а плёт кі‑раз мо вы пра аса біс тае 
жыц цё су се дзяў і зна ё мых пе ра паў ня‑
юць ін тэр нэт. «Ня ма ні чо га но ва га пад 
сон цам», як ка заў муд ры Са ла мон. І, 
згод ная, — гэ та ж ну да смя рот ная, ка лі 
жы веш ім гнен ным за па лам, які, як вя‑
до ма, хут ка зга сае… Ка лі ў ду шэў най 
сва ёй ля но це і мля вас ці не раз ва жа еш, 
ча му зда ры ла ся тое, што зда ры ла ся, 
і ча му жыц цё та кое, якое яно ў ця бе 
ёсць.

І смех, і грэх

Аляк сей Ля ляў скі па зна чыў жанр 
спек так ля як ка ме дыя. І, праў да: раз‑
по раз у за ле ажыў ле на смя я лі ся над 
жар та мі, які мі сы па лі чэ хаў скія ге роі. 
Больш за ўсіх стро іў дур ня Мі ша Бор‑
кін (Ва ле рый Зя лен скі) — да лё кі сва як 
Іва на ва. Гэ ты пер са наж быў «хра ніч‑
на» не цвя ро зы і ад та го заў сё ды вя сё лы. 
Пры дум ляў Мі ша ўся ля кія не сур’ ёз‑
ныя ва ры ян ты, як вы пра віць бя дот нае 
ста но ві шча Мі ка лая. А ча сам і зу сім 
жар та ваў «па‑чор на му»: на прык лад, 
ка лі стра ляў у ляль ку — сім ва ліч на гэ‑
та быў Іва наў. Не па тра піў! Вось яно — 
тое зна ё мае чэ хаў скае руж жо, якое, па 
за ко ну дра ма тур гіі, ка лі з’яў ля ец ца ў 
пер шым ак це, то заў сё ды вы стрэль вае 
ў апош нім. Стрэ лі ла… Як не ра зум на!.. 
Не ра зум на не за ўва жаць смак «кру‑
жо вен на га» ва рэн ня з‑за пус той бал‑
бат ні. Не за ўва жаць ах вяр най лю бо ві 
аж двух жан чын — ка мусь ці ж і ад ной 
та кой за ўсё жыц цё не знай сці. Прос та 
ду расць — жыць і не ша на ваць не паў‑
тор нае ім гнен не жыц ця, што «па між 
мі ну лым і бу ду чы няй». На пэў на, пра 
гэ та і ха цеў ска заць Ан тон Чэ хаў, спе‑
хам ства ра ю чы чар го вы не смя рот ны 
шэ дэўр. А мы яго па чу лі, скрозь ста‑
год дзі. Але ці ўсе?

Аліса Гюнгер

На что мы тратим жизнь! 
На ме лоч ные ссо ры,
На глу пые сло ва, 
пус тые раз го во ры,
На су ету обид, 
на зло бу — вновь и вновь.
На что мы тратим жизнь…
А на до б на лю бовь.
Сжигаем жизнь до тла 
всё на пус тое что-то —
На нуд ные де ла, 
не нуж ные за бо ты…
В уго ду обществу 
придумываем маски…
На что мы тратим жизнь!
А на до бы на ласки.
Мы рас пы ля ем жизнь 
на су мрач ную ску ку,
На «имидж» и «престиж», 
не нуж ную на уку,
На ложь и хвас тов ство, 
на дар мо вую служ бу.
На что мы тратим жизнь?..
А нуж но бы на друж бу.
Ку да-то всё спешим, 
че го-то до бы ва ем.
Че го-то ищем всё — 
а бо лее те ря ем;
Всё копим: зо ло то, тряпьё 
и се реб ро…
На что мы тратим жизнь!
А на до б на доб ро.
Вол ну ем ся, кричим, 
по пус тя кам стра да ем;
С серь ёз ностью смеш ной 
вещички выбираем.
Но сколь ко ни га дай — 
всё вы бе решь не ту.
На что мы тратим жизнь…
А на до б на меч ту.
Боимся радости, боимся 
верить в сказки,
Боимся и меч ты, 
и нежности, и ласки;
Боимся полюбить, 
чтоб по сле не тужить…
На что мы тратим жизнь?!
А на до прос то жить!
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У ней кім пры го жым краі, трош кі 
блі жэй Сон ца і трош кі да лей ад Ме‑
ся ца, у краі, ба га тым за ла ты мі ні ва‑
мі, праз рыс ты мі рэ ка мі, сі ні мі азё ра‑
мі ды цём ны мі пу шча мі… Карацей, 
у тым краі, дзе мы з та бою жы вём, 
ста я ла, а мо жа, і ця пер ста іць, ад на 
ха та.

А жыў у  гэ тай ха це се ля нін па 
іме ні Ян ка. Зда ро вы, як зубр, доб ры 
і не ду жа муд ры. Бы ло ў яго пяць дзя‑
сят сы ноў, со рак ва лоў і кош ка. Ну, 
мо жа, не пяць дзя сят сы ноў, а тры, 
не со рак ва лоў, а два. Але кош ка бы‑
ла, гэ та ўжо мо жа це мне па ве рыць. 
Пя рэс тая. З ча тыр ма ла па мі. З ад ным 
хвас том.

Араў Ян ка зям лю, па свіў ка ро‑
вы і хма ры. І жыў бы зу сім доб ра, каб 
не зва лі ла ся на яго бя да.

Бы ло гэ та даў но. Так даў но, што 
на Бе ла ру сі та ды яшчэ ва дзі лі ся чэр‑
ці. І ў кож на га з тых чар цей бы ло сваё 
мес ца пра цы.

Адзін жыў у ва дзе, па свіў шчу па‑
коў, лі нёў ды аку нёў. Быў зя лё ны і кал‑
ма ты, вель мі па доб ны на ку пу тва ні. 
Зва лі яго Ва дзя нік.

Дру гі жыў у ле се, па свіў але няў і 
быў па доб ны на аб рос лы мо хам пень. 
Ка лі су стрэ неш, то і не ад роз ніш. Зва лі 
яго Ле са вік.

Але быў і трэ ці, што жыў па ха тах 
і па свіў цвыр ку ноў. Гэ ты быў са мы 
шкод ны. Рож кі ў яго бы лі, як у коз кі, 
зуб кі, як час на чок, хвос цік, як па мял цо.

І аб лю ба ваў гэ ты чорт Ян ка ву ха ту. 
І не тое каб са злос ці шко дзіў, а прос та 
быў сва воль нік. Толь кі ад тых сва воль‑
стваў Ян ку аж пла каць ха це ла ся. Дзі ва 

што! Ты ж так са ма не ад злос ці сва во‑
ліш? Ну вось, а баць кі ча сам пла чуць. 
Кеп ска!

Не ста ла ў ха це ад чор та спа кою. 
Па за пля тае ко ням гры вы так, што 
пас ля не рас чэ шаш, а ду ма юць на сы‑

Ула дзі мір Ка рат ке віч

ЧОР ТАЎ СКАРБ

Сунь Фань ці на ра дзіў ся ў кі тай‑
скім го ра дзе Да лянь (пра він цыя 
Ля о нінг). На  ра дзі ме ён скон чыў 
9 кла саў, пас ля ча го пры ехаў у Мінск 

ра зам з ма ці, вы клад чы цай уні вер‑
сі тэ та. У той час Сунь Фань ці бы ло 
15 га доў. По тым ён  ву чыў ся ў ста ліч‑
най гім на зіі і па сту піў у Бел дзярж‑
уні вер сі тэт.

Ця пер Сунь Фань ці  — сту дэнт 
4  кур са фа куль тэ та ра дыё фі зі кі і 
кам п’ю тар ных тэх на ло гій (спе цы‑
яль насць — аэ ра кас міч ныя, ра дыё‑
элект рон ныя, кам п’ю тар ныя сіс‑
тэ мы і тэх на ло гіі). Акра мя ву чо бы 
непасрэдна ва універсітэце хло пец 
вы ву чае бе ла рус кую мо ву. Па вод ле 
яго слоў, «яна мае сваю пры га жосць 
і асаб лі васць». Яшчэ Сунь Фань ці ве‑
дае анг лій скую мову і зай ма ец ца пе‑
ра кла да мі. 

Што пры цяг ну ла яго ў твор час ці 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча? На гэтае пы‑
тане Сунь Фань ці ад каз вае так:

— Гэ та цу доў ны пісь мен нік! 
Па вод ле яго вя до мых тво раў, на‑
прык лад, «Дзі кае па ля ван не ка ра ля 
Ста ха»,  «Чор ны за мак Аль шан скі» 
зды ма лі філь мы. З бе ла рус кім пісь‑
мен ні кам мя не па зна ё міў Алесь Кар‑
лю ке віч: ды рэк тар — га лоў ны рэ дак‑
тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да». Ён 
рэ ка мен да ваў  за няц ца пе ра кла да мі 
тво раў Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Ідэя 
мне спадабалася. У пла нах — пе ра‑
вес ці яшчэ «Дзі кае па ля ван не ка ра ля 
Ста ха».

Пра бе ла рус кі край Сунь Фань‑
ці га во рыць з нямен шым за хап лен‑
нем:

— Тут вель мі пры го жая пры ро да! 
Зі мой шмат сне гу. Ле там усё квітнее, 
шка да што яно ка рот кае. Я вель мі ца‑
ню гэ ты час. 

З нагоды 90-годдзя з дня нараджэння славутага беларускага 
пісьменніка Уладзіміра Караткевіча публікуем яго казку  

«Чортаў скарб». Дарэчы, яе пераклаў на кітайскую мову Сунь Фаньці.
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ноў. Вярш кі з ма ла ка злі жа, а ду ма юць 
на бед ную кош ку. Ча сам узім ку так за‑
вые ў ко мі не, што ў лю дзей ма роз па 
ску ры, і страш на на двор вы хо дзіць. Ці 
за бя рэц ца ў ко мін, з’е дзе па ім і на сып‑
ле ў ка пус ту са жы.

А то ра ні цай вы нуць з пе чы пі рог і 
здзі вяц ца: на пі ра гу не вя ліч кі ад бі так. 
Гэ та чорт на га ра чае цес та ад па чы ваць 
са дзіў ся. Грэў ся з ма ро зу.

Зу сім не ста ла жыц ця. Ян ка ішоў 
на ча ваць, на ват у хо лад, на се на ў ад‑
ры ну. Ледзь бед ных дзя цей не па ма‑
ро зіў. І вы ра шыў урэш це, праз гэ тыя 
чор та вы вы бры кі, за біць ха ту дош ка‑
мі і па да вац ца з дзець мі, конь мі, ва ла‑
мі і кош кай не ку ды за свет. Кі нуў шы 
сваю ра дзі му, цём ныя пу шчы, свет‑
лыя рэ кі ды чыс тыя во ды. І ста ла б 
на Бе ла ру сі ме ней яшчэ ад ной ся лян‑
скай ха тай, каб не па чу лі ся ад ной чы 
ве ча рам на да ро зе цяж кія кро кі.

Ту путу путу пу,
Ня се Міш ка сту пу.
У сту пе ўпе ра меш ку
Цу кар і арэш кі,
Ра зы нкі й цу кер кі
У за ла той па пер цы.
Па шля хах, па лет ках
Ня се Міш ка дзет кам
Са лод кую сту пу.
Ту путу путу пу…

Ішоў па ва дыр з мядз ве дзем. Ха дзі‑
лі яны ад ся ла да ся ла.

Па ва  дыр пес ні спя ваў і  граў 
на цым ба лах. А мядз ведзь па каз ваў, 
як ба бы ва ду но сяць ды як дзе ці га рох 
кра дуць. І гэ тым яны з мядз ве дзем 
кар мі лі ся.

— Зда роў, Ян ка. Ці не пус ціш нас з 
Міш кам пе ра на ча ваць? — спы таў па‑
ва дыр.

— Мне што! На чуй це, — ад ка заў 
Ян ка. — Толь кі ж я сам на се не сплю.

— А што та кое?
— Ды чорт у мя не ў ха це за вёў‑

ся. Так сва во ліць, што ра тун ку ня‑
ма. Ве рыш, на пі ра гах ад па чы вае. 
У ко мі не вые. І ча сам у цём ныя но чы 
неш та ў пад печ чы, як жар, га рыць. 
Страш на.

— Гэ‑э, — ска заў па ва дыр. — 
Не  ўсе  ж та кія не ра зум ныя, як 
твай го баць кі дзе ці. Каб гэ та па‑
ва дыр, ды яшчэ з мядз ве дзем, 
ней ка га там чор та спа ло хаў ся? 
Не бы ва ла яшчэ та ко га на све це.

— То ідзі. Ка пус ты пад’ еш. 
Там яшчэ гар шчок з па ра най рэ‑
пай ёсць, дык ка лі ні чо га за ноч 
не зда рыц ца, то ра ні цай пад сіл‑
ку еш ся. А я на се на. Як сцям нее, 
я ў ха ту іс ці ба ю ся.

Ну вось, па сёр баў па ва дыр 
ка пус ты, па кар міў Міш ку ды 
за ва ліў ся дрых нуць на  ла ве. 
А  мядз ведзь пры мас ціў ся ля 
пе чы і так са ма за соп на ўсе на‑
са выя за горт кі.

Гэ та бы ло так даў но, што 
та ды яшчэ на Бе ла ру сі на ват 
буль бы не ва дзі ла ся. Ска заць 
ка му — не па ве раць. За мест 
буль бы па ры лі рэ пу ці бруч ку. 

І вось спіць па ва дыр і 
сніць, як ён заўт ра смач на бу‑
дзе рэ пай сне даць.

Толь кі глу хая ноч за па‑
ла — чорт тут як тут. Ска ціў ся 
ко мі нам, уз ня ўшы цэ лую хма‑
ру са жы, і па чаў у пе чы, зло дзей 
та кі, шна рыць і ма цаць. Як ка жуць, ты 
за па рог, а ён за пі рог. Уз няў на крыў ку. 
Па ве я ла сы тым ду хам.

«Ага, рэ па. Вось гэ та як раз тое, 
што мне трэ ба. Я люб лю рэ пу».

Але  ж у  пе чы цём на, як… 
у пе чы. То чорт ад су нуў за слан‑
ку, вы ва лак гар шчок на пры пе‑
чак, сеў, зве сіў шы но гі, і па чаў 
ла са вац ца са лод кай па ра най 
рэ пай, а луш пай кі ўніз кі даць.

«Ні чо га, гас па ды ня заўт ра 
пад мя це. Трэ ба ж, каб і ёй ра‑
бо та бы ла».

Упа ла ад на луш пі на мядз‑
ве дзю на нос, і той пра чнуў‑
ся. Зліз нуў з но са — са лод‑
ка. І па чаў Міш ка ў цем ры 

ню хаць, зна хо дзіць луш пін не ды чмя‑
каць.

Чорт па чуў, што нех та ўні зе чмя кае 
ды лі жа. А ён жа ве даў, што ў ха це ні‑
ко га, акра мя кош кі, ня ма. І вось ней кая 
там кош ка чмя кае ды са пе і не дае яму, 
чор ту, чу жой рэ пы спа кой на пад’ ес ці.

Раз вяр нуў ся ён ды і піх нуў кош ку 
на гой.

— Апсік! Апсік, га дасць та кая!

Ну вось. А  мядз ведзь гэ та та бе 
не кош ка. І я та бе да ваць мядз ве дзю 
вы спят ка ні ко лі не раю.

Па крыў дзіў ся Міш ка. Згроб чор та 
ў аха пак, сцяг нуў з пры печ ка і да вай 
яго мяць, да вай яго пра са ваць, да вай 
яго ла па мі вал ту зіць ды ка лаш ма ціць, 
да вай аб ходж ваць, луп ца ваць, ма‑
ла ціць ды ду ба сіць, да вай яго за ро‑
гі кру ціць як сі да ра ву ка зу ды дзер ці 
смя рот ным бо ем.

Ледзь вы рваў ся чорт з мядз ве джых 
аб дым каў. Уз ля цеў на пры пе чак. Сяк‑
так вы ка рас каў ся праз ко мін. Ска ціў ся 
са стра хі ды і чкур нуў да лей ад ха ты. 
У пу шчу, як аша ле лы.

А мядз ведзь, за даў шы чор ту чо су, 
зноў за снуў як пша ні цу пра даў шы.
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Ра ні цаю ўсе ўста лі і па ду ма лі, што 
гэ та мядз ведзь рэ пу еў. Здзі ві лі ся, што 
не па ба яў ся лез ці ў га ра чую печ, і ўзра‑
да ва лі ся, што з’еў зу сім ма ла. Што ж, 
мядз ведзь не пер шы і не апош ні ў све‑
це ад каз ваў за чу жыя гра хі.

Пас ля ўсе да елі тое, што за ста ва ла‑
ся ў гарш ку. Мядз ведзь на ват яшчэ па‑
ска каў дзе цям. І пай шлі яны з па ва ды‑
ром зноў ад мяс тэч ка да мяс тэч ка, ад 
ся ла да ся ла. Пад сон цам і даж джом.

Ту путу путу пу,
Ня се Міш ка сту пу…

Але з та го ча су чор та ва га рэ за ван не 
як на жом ад рэ за ла. Ко ні зда ро выя, са‑
жы ў ка пус це ня ма, на пі ра гах ні хто 
не ад па чы вае. У ко мі не, праў да, нех та 
ча сам вые, і з пад печ ку час та неш та 
све ціць, але гэ та ўжо цяр пець мож на. 
Раз ду маў Ян ка кі даць сваю ха ту.

Толь кі на гэ тым гіс то рыя не скон‑
чы ла ся, не ду май це. Не як пад во сень 
араў Ян ка свой клін пад азі мі ну. Мок‑
ра, ка сы дождж, ніз кія чор ныя хма‑
ры. Аж ба чыць, з‑пад хмар, з са ма‑
га ака ё му нех та ідзе да яго па рал лі. 
Пры гле дзеў ся — ага, ста ры зна ё мы, 
чорт.

Ідзе ўвесь мок ры, як цу цык пад 
за ле вай. На кож ным ка пыт цы па пу‑
ду глі ны на ліп ла. Пад но сам ад пра‑
сту ды ві сіць вя ліз ная кроп ля. А на‑
соў кі ж ён не мае. Як ты ча сам, ка лі 
до ма за бу дзеш. А ка пы том не ду жа 
вы смар ка еш ся. Ідзе та кі ня шчас ны, 
та кі жа лас ны і ўбо гі, што на ват Ян ка 
яго па шка да ваў.

— Ты ку ды гэ та?

— А так, — ска заў чорт. — У свет.
Па маў ча лі. Пас ля чорт пы тае:
— А ска жы ты мне, ці ўсё яшчэ ў 

ця бе тая кош ка?
Ян ка быў ча ла век не ду жа муд ры 

ды і не ве даў, пра якую кош ку раз мо ва.
— Аня гож, — ка жа. — Яс на, што ў 

мя не. Ды яшчэ і шас цё ра ка ця нят пры‑
нес ла.

— І ўсе ў мат ку?
— Ага. Усе пя рэс тыя, з ча тыр ма ла‑

па мі, з ад ным хвас том.
— З ла па мі, з ла па мі, — ска заў 

чорт. — Да лі ся мне тыя ла пы. Даль бог, 
аж шас цё ра!

— Ну, то я, ма быць, ні ко лі да ця бе 
не прый ду, — уз дых нуў чорт. — А трэ‑
ба бы ло б. Ду жа трэ ба.

— Гэ та ча му?
— Ат! За ка паў я ў ця бе ў пад печ‑

чы ка зан з зо ла там. Скарб. І трэ ба 
бы ло вы ка паць, але як я тваю кош‑
ку ўспом ню — бр‑р‑р! — ну яго. Хай 
пра па дае.

— Ты, як зу сім змерз неш, 
пры ходзь. Гля дзіш, рэ пу 
зва рыш, дзя цей па ка лы‑
шаш.

— Н‑не. Кош кі ба‑
ю ся. А рэ пы я ця пер 
да са май смер ці ў во чы 
ба чыць не ма гу.

Ды і пай шоў са‑
бе по лем, пад дождж, 
ледзь цяг ну чы пу до‑
выя но гі. Та кі га рот ны 
не ба ра ка.

А Ян ка да араў клін і 
пай шоў да ха ты. І толь кі там 
ус пом ніў, што не штач ка ў пад‑

печ ку свя ці ла і чорт пра ней кі скарб 
ка заў.

Па ча лі ка паць у  пад печ чы  — і 
на та бе! — вы ка па лі вя ліз ны за ку ра‑
ны ка зан з зо ла там і чыр вон ца мі. Ні бы 
жар, раз лі ло ся свят ло па ха це. Так ужо 
свя ці ла, так па лі ла, так пяк ло, што ўсе 
аж рас пра на цца па ча лі.

Чорт пас ля та го ў моц ныя ма ра зы 
ўсё ж пры хо дзіў. Толь кі пра сіў кош ку 
ў ка мор ку вы кі даць. Ка пус ту Ян ка ва‑
рыў і дзя цей ка лы хаў. З та го ча су і пай‑
шла пры каз ка, што «шчас лі ва му і чорт 
дзя цей ка лы ша».

А на той чор таў скарб па ста віў Ян‑
ка са бе і ўся му на ва кол лю но выя ха ты, 
свір ны, ад ры ны, но выя стай ні. Са ды 
па са дзіў, млын па ста віў.

Ва ўсіх ся лян па со рак сы ноў ды да‑
чок, па со рак ко ней ды ва лоў. І ўсе ха‑
ты як звон… І ў кож най ха це на акне, 
на со ней ку ко шык. А ў кож ным ко шы ку 
кош ка. І ў кож най кош кі па шас цё ра ка‑
ця нят. Во шчас це дык шчас це!

І та му, ка лі ты жы веш шчас на і 
ра дас на, ні ко лі не драж ні мядз ве‑
дзя ў звя рын цы і не кі дай у кош ку 
не тое што ка ме нем, а на ват мяк кай 
груд кай зям лі. Бо гэ та ж яны зра бі лі 
ка лісь ці так, што та бе доб ра. Ды і на‑
огул ні ў ко га ні чым не кі дай і ні ко га 
не драж ні.

Та ды ўсім бу дзе хо ра ша на гэ тай 
пры го жай зям лі, што ля жыць крыш ку 
блі жэй Сон ца і крыш ку да лей ад Ме‑
ся ца. Лю дзі бу дуць пра ца ваць, кош кі 
бу дуць вур ка таць, а мядз ве дзі на сіць 
та бе і ўсім ін шым дзе цям са лод кія сту‑
пы…

Ту путу путу пу.
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СВЕТ У РОЗНЫХ 
ВЫМЯРЭННЯХ

Мастак Васіль Сумараў з дочкамі Дар’ яй і Кацярынай, таксама мастачкамі, на фоне свайго ж партрэта 

Каб зразумець вытокі творчасці знакамітага сёння Васіля Сумарава, трэба вярнуцца ў часе  
на паўстагоддзя назад, пабываць у яго ў майстэрні. Дарэчы, знаёмства з адмысловым 
працоўным месцам не проста пажадана, а абавязкова, калі пішаш пра мастака. Але ў адносінах 
да Сумарава тое падарожжа ў часе мела б асаблівы сэнс. Гэта цяпер у яго майстэрні ціха. А 
раней у ёй заўсёды было поўна дзятвы: малявалі, ляпілі, здымалі адбіткі з гравюр, ткалі 
на самаробных станках габелены... Там панаваў дух калектыўнай творчасці. І па-за гэтай 
атмасферай пастаяннай выдумкі і шчырасці пачуццяў цяжка ўявіць мастацтва самога Сумарава.

АСОБА Ў МАСТАЦТВЕ
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Ён і сам майстраваў, маляваў з дзя‑
цінства. З таго часу, як памятае сябе, 
дапамагаў бацьку і брату сталярнічаць, 
хадзіў у  дзіцячую студыю па маля‑
ванні пры чыгуначнай школе. Ву‑
чыўся спачатку ў Мінскім мастацкім 

вучылішчы, а потым — на аддзяленні 
жывапісу Беларускага тэатральна‑ма‑
стацкага інстытута.

Гады навучання супалі з най‑
цікавейшым перыядам у беларускім 
мастацтве, калі ў яго ўлілося новае 
пасляваеннае пакаленне маладых ма‑
стакоў. То быў час, калі пачыналі Міхаіл 
Савіцкі, Георгій Вашчанка, Альгерд 
Малішэўскі, Георгій Паплаўскі, Барыс 
Забораў, калі многае пераасэнсоўвала‑
ся і адкрывалася нанава, калі кожная 
выстава выклікала бурныя спрэчкі, 
якімі былі захопленыя не толькі сту‑
дэнты, але і маладыя педагогі.

У гэтым асяроддзі фарміраваўся і 
Васіль Сумараў, набываючы не толькі 
выяўленчую грамату, але і фармірую‑
чы мастацкі густ, погляд на мастацтва, 
у якім шукаў свой уласны пункт адліку. 
Ён вучыцца ў Канчалоўскага паўнаце 
адчування жыцця, сакавітасці фар‑
баў. Звяртаўся да досведу Кустодзіева і 
праз яго прыходзіў да разумення знач‑
насці народных вытокаў у культуры, 
захапляўся прымітывістамі… А ўслед 

за гэтым наступіў той найважнейшы ў 
біяграфіі момант, калі стала неабход‑
ным па‑свойму пераасэнсаваць добра‑
сумленна засвоеныя хрэстаматыйныя 
паняцці і пачынаць фарміраванне 
ўласнай творчай пазіцыі.

Сумараў першымі ж працамі за‑
явіў пра сябе як своеасаблівы мастак. 
Яго дыпломная карціна «Платагоны» 
была паказана на ўсесаюзным аглядзе 
творчасці выпускнікоў мастацкіх вну. 
У тым жа 1966 годзе на рэспублікан‑
скай выставе твораў маладых маста‑
коў Беларусі ён паказаў цэлую серыю 
першых самастойных работ, прывезе‑
ных з паездкі ў Ленінград і Карэлію: 
«Гарадскі пейзаж», «Паўночная вёска», 
«Кар'ер», «Хімзавод» — апошняя была 
адабраная і на ўсесаюзную маладзёж‑
ную выставу.

Усе пералічаныя працы вылучаліся 
экспрэсіўнасцю колеру і формы. Але 
асабліва востра гэтыя якасці выявілі‑
ся ў «Хімзаводзе» — карціне суровай 
і некалькі урбаністычнай. Адчуванне 
вуглаватасці і няўтульнасці прамысло‑
вага масіва мастак перадаў у халодных 
чорна‑белых тонах, у кантрасных су‑
пастаўленнях плоскасцяў і аб'ёмаў, 
вострых ракурсах завадскіх карпусоў, 
у рытме ўздыбленных труб, якім нібы 
цесна ў фармаце карціны, і яны рас‑

піраюць яе, надаючы кампазіцыі ўну‑
транае напружанне.

Стан некаторай адчужанасці, ха‑
рактэрны для гэтага пейзажу, пасту‑
пова змяняецца ў Сумарава пачуццём 
лірычнасці, асабістай датычнасці да 
таго, што адбываецца. Гэтыя якасці 
ў далейшым паступова становяцца 
ўсё больш уласцівымі яго творчасці. 
У пейзажы «Іней» змрочныя адценні 
фарбаў ужо адступаюць на другі план, 
становяцца фонам, нібы адцяняючым 
той асаблівы настрой абуджальнай ма‑
рознай раніцы, калі ўсё яшчэ ў дымча‑
тым інеі і здаецца паўрэальным… Але 
яна ўжо працята рытмамі маючага 
адбыцца дня і сагрэта цяплом чала‑
вечай прысутнасці. Маленькія фігуркі 
на пярэднім плане, купы пасярэбра‑
ных дрэў утвараюць рытм кругавога 
руху, які захапляе гледача ў апаэтыза‑
ваным мастаком свеце. Гэты свет на‑
бывае ў Сумарава быццам бы некалькі 
вымярэнняў, дзе зліваюцца рэальнае і 
прыдуманае, убачанае сёння і афарба‑
ванае ўспамінамі дзяцінства…

Гэтак жа ў разнапланавых ракур‑
сах бачыць мастак свой родны го‑
рад у карціне «ЦЭЦ‑2», напісанай да 
900‑годдзя Мінска. Ён не ідзе праклад‑
зеным шляхам лабавога супрацьпас‑
таўлення новага старому, хоць яго кам‑
пазіцыя і складаецца са спалучэнняў 
архітэктурных вобразаў розных эпох. 
У вобразах гэтых узноўлены фрагмен‑
ты рэальнай натуры, той самай, што 
заўсёды перад вачыма мастака, — ён 
яе бачыў са сваіх вокнаў, па дарозе ў 
цэнтр горада. Тут знойдзена месца і 
дому, у якім Сумараў нарадзіўся і вы‑
рас, аповяду пра людзей, іх жыццёвых 
клопатах. З дзіўнай цеплынёй перада‑
ецца побыт гарадскога прадмесця. Але 
куткі Мінска трансфармуюцца ў ней‑
кую новую кампазіцыю, дзе знаёмыя 
дэталі, убачаныя ў нечаканым ракур‑
се, заінтрыгоўваюць гледача. Усё гэта 
злёгку нагадвае старыя гравюры з га‑
радскімі перспектывамі, апраўленымі 
сюжэтнымі сцэнамі.

Востры погляд, назіральнасць, 
непасрэднасць уражанняў ад убачана‑
га ў жыцці і павышаная цікавасць да 
традыцый, пераасэнсаванне вопыту, 
атрыманага ў інстытуце, і пошукі ўлас‑
най выяўленчай манеры — усё спляло‑
ся ў Сумараве, абумовіўшы разнастай‑
насць яго творчых памкненняў.

Работы, вядомыя па публікацыях, 
могуць стварыць падманлівае ўра‑

Карціны Васіля Сумарава ніколі не застаюцца па-за ўвагай
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жанне, што мастак развіваўся неяк 
аднанакіравана. У  рэчаіснасці гэта 
не  так. Магчыма, у  ранніх спробах 
звярнуцца да грамадзянскай тэмы ад‑
чуваюцца нясмелыя адгалоскі «суро‑
вага стылю» ў мастацтве пачатку 60‑х 
гадоў — манументалізацыя вобразаў, 
абагульненасць формаў. Гэта працы 
«Ліст», «Вяртанне». Аднак амаль у той 
жа час Сумараў піша цэлую серыю 
карцін, дзе розныя жанравыя пачаткі 
знаходзяць нечакана новую і цікавую 
інтэрпрэтацыю. Спалучэнне пейзажу 
і бытавой рэчаіснасці ў адной кампазі‑
цыі са мноствам сюжэтных сцэн, якія 
развіваюць пачатае ў «Інеі» і «ЦЭЦ‑2», 
але ўжо з больш відавочным пранік‑
неннем, я б сказаў, у выяўленчы фаль‑
клор, становіцца прынцыпам яго 
жывапісу. Сумараў з нейкім зачара‑
ваннем паглыбляецца ў гэты мікрасвет 
стылізаваных вобразаў, выяўляючы 
прыхільнасць да мініяцюрызацыі. 
Некаторыя з работ, выкананых у та‑
кім плане, зусім невялічкага фармату, 
але тым скрупулёзней выпісаныя ў іх 
дэталі, постаці людзей — у кожнай 
свая міміка, свой характар.

Напрыклад, цэлую серыю сюжэт‑
ных сцэнак разгортвае аўтар на плош‑
чы нядзельнага горада з карагодам 
аўтобусаў, магазіннымі шыльдамі, 
чаргой ля кіёска. Карціна называецца 
«Нядзеля» і іскрыцца кветкамі свя‑
точнай вясёлкі, працятая настроем і 
святлом.

У іншай працы «Вясёлая зіма 
ў Лошыцы» з той жа невычэрпнай 
фантазіяй і амаль дзіцячай непрад‑
узятасцю ствараецца вобраз свята 
жыцця. У самой пластыцы колеру, яго 

музычнасці пе‑

рададзена адчуванне зімовай казкі, 
населенай вясёлымі чалавечкамі — 
хлапчукамі і дзяўчынкамі, якія вы‑
глядаюць тут амаль «алавянымі сал‑
дацікамі».

Аддаючы ўсяго сябе юным на‑
вучэнцам, якія прагнуць маляваць і 
шчыра спадзеючыся, што ў кожным 
з іх жыве маленькі мастак, Сумараў 
міжволі адчувае і на сабе абаянне іх 
непрадузятай сюжэтнай раскаванас‑
ці, каляровай феерыі, смеласці кам‑
пазіцыйных і пластычных пабудоў. 
Мабыць, толькі прафесійная патраба‑
вальнасць да самога сябе і пачуццё гу‑
мару засцерагалі яго ад знарочыстага 
прымітывізму, у які было б лёгка ўпас‑
ці, — бо нават асабліва тэматычныя 
рэчы, прымеркаваныя да падзейных 
выстаў, такіх як «Фізкультура і спорт» 
або «Заўсёды напагатове», ён імкнуўся 
выканаць у той жа паўжартоўнай ма‑
неры карцінкі‑лубка.

Такая ж знарочыстасць адчуваец‑
ца ў «пажарным» каларыце спякотна‑
аранжавай кампазіцыі «Гарачы дзень. 
Трэніроўка пажарнікаў» (пачатак 70‑х) 
з вогненна‑чырвонымі машынамі і 
чалавечымі фігуркамі, паравозным 
дымам на фоне панарамы горада, з ло‑
зунгамі на дамах і закаханай парачкай 
ля фантана, з мітуслівай бабкай, якая 
заганяе казу ў двор. Тут усё здаецца 
цацачным, амаль казачным. Доўгая і 
некалькі празаічная назва гэтай кар‑
ціны падкрэслівае яе апавядальны 
строй, марудлівасць плыні думкі. Ма‑
стак як бы з вышыні не спяшаючыся 
сочыць за тым, што адбываецца.

Заўважаў, як перспектыўная пабу‑
дова кампазіцый Сумарава з нязменна 
высокім, нібы закінутым гарызонтам 

дае магчымасць аўтару 

не толькі максімальна раскрыць плош‑
чу агляду і максімальна засяліць яе, 
але і запоўніць прастору як ўмоўнае 
асяроддзе. Асабліва наглядна, на мой 
погляд, гэты прыём выкарыстаны ў 
карціне «Дзень абуджаецца». Умоў‑
насць прасторы падкрэсліваецца тут 
і вельмі вытанчаным, ледзь серабры‑
стым колерам, які зіхаціць бы каштоў‑
ны метал.

Такі падыход будзе заўсёды ха‑
рактэрны для Сумарава. У яго і пе‑
раднавагодні рынак у карціне «Хутка 
Новы год» ператвараецца ў маляўнічы 
калейдаскоп. Кірмашовы колер з пе‑
равагай халоднай гамы малінавага, 
жоўтага і блакітнага, кірмашовая кам‑
пазіцыя, нібы карусель, закруцілася 
вакол вялізнага дрэва, з карункамі 
галінак і зграямі птушак, нарэшце, 
кірмашовы дух, які пануе над рын‑
кам, — усё гэта прыкмечана вострым 
поглядам мастака, які ўмее не толькі 
ўлавіць характэрныя дэталі, але і ар‑
ганізаваць іх, падпарадкаваць логіцы 
кампазіцыйнай пабудовы карціны.

Таму мноства сцэн, эпізодаў, сю‑
жэтаў у  яго працах не  парушае цэ‑
ласнасці ўражання і не стамляе гле‑
дача. Пры ўсёй «шматслоўнасці» сваіх 
твораў Сумараў застаецца цікавым 
і ўдумлівым суразмоўцам. Закладам 
таму служыць давернасць інтанацыі, 
з якой ён звяртаецца да гледача, няз‑
менна захоўваючы пры гэтым дыстан‑
цыю паміж ім і сабой і не парушаючы 
той меры ўмоўнасці, за якой мастацтва 
бытаапісання ператвараецца ў сумнае 
паўтарэнне агульнавядомага. Ме‑
навіта таму з такой цікавасцю зноў і 
зноў вяртаешся да яго твораў, нават 
не раз бачаных і добра вядомых.

Сярод іх асаблівае месца займае 
карціна «Мой дом». Яна была напісана ў 

"Мой дом" В. Сумарава ў пастаяннай  
экспазіцыі Нацыянальнага мастацкага музея
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1970 годзе, пабывала на многіх вы‑
ставах і хутка набыла папулярнасць. 
Цяпер гэтая карціна захоўваецца ў 
Ташкенцкім мастацкім музеі, і па за‑
мове Міністэрства культуры Белару‑
сі Васіль Сумараў зрабіў паўтарэнне, 
змясціўшы яго ў разьбяную драўля‑
ную раму ўласнай працы.

Карціна «Мой дом» увайшла ў шэраг 
маштабных твораў нацыянальнага жы‑
вапісу, якія дазваляюць сцвярджаць, 
што беларуская мастацкая школа зай‑
мае прыкметнае месца ў шматграннай 
панараме савецкага мастацтва 70‑х 
гадоў. Выгляд Мінска ў ёй прадстаўле‑
ны з вышыні птушынага палёту. Цэн‑
тральнае месца на ім займае чырвоны 
двухпавярховы драўляны дом. Ме‑
навіта ў гэтым доме, які знаходзіўся 
паблізу ад чыгункі, нарадзіўся і вырас 
мастак. У тыя гады карціна, дзякуючы 
святочнай атмасферы, успрымалася 
як аптымістычны лозунг. У шматлікіх, 
увасобленых, як кадры з фільма, сцэн‑
ках Васіль Сумараў прадстаўляе свет 
свайго дзяцінства. У адным з вокнаў 
дома намаляваныя суседзі, якія ад‑
значаюць вяселле, у іншым — сушаць 
рыбу; на вуліцы героі карціны гутараць, 
займаюцца фізкультурай, чытаюць 
кнігу. Свет роднага дома насычаны 
падрабязнымі дэталямі побыту, якія 
запомніў дзіцячы погляд мастака. 
Жывапісец апускае ўсё сумнае, што 
захоўваецца ў памяці, і паказвае нам 
чысціню дзіцячых надзей, памкнен‑
няў і сагравае душэўным цяплом ўвагу 
старэйшых.

У карціне «Мой дом», у большай 
ступені, чым у іншых працах, выка‑
зана светаадчуванне мастака. Яна 
нібы факусуе адну з асноўных ліній 
яго творчасці, абагульняе яго пошукі. 
Крытыкі адзначалі, што гэтая карціна 
стаіць у шэрагу твораў, дзе з улікам 
сучасных мастацкіх вартасцяў транс‑
фармуюцца традыцыі народных 
малюнкаў і мініяцюр. Апавяданне 
складваецца тут з мноства падзей, якія 
як бы адбываюцца адначасова на ад‑
ной сцэне. Да сказанага варта дадаць, 
што, выкарыстоўваючы падобны 
прыём стылізацыі народнай твор‑
часці ў якасці актыўнага сродку да‑
лучэння да традыцый, Сумараў ро‑
біць гэта не абстрактна і не ў пагоні 
за модай, а ў сілу натуральнай сваёй 
датычнасці да вытокаў «наіўнага» 
мастацтва. Ён арганічна думае гэ‑
тымі катэгорыямі, і ў кожнай працы 

бачна праяўляецца асобасны пачатак 
мастака.

"Мой дом" — гэта сапраўды дом, 
у якім ён нарадзіўся і вырас, гэта ў 
некаторым родзе «сямейная фатагра‑
фія», якая захавала родных і суседзяў, 
памятныя эпізоды, адчуванні дзя‑
цінства, малалецтва і юнацтва, якія 
складаюцца ў своеасаблівую панараму 
жыцця. Яна разгортваецца на фоне 
будаўніцтва новага горада… І ў гэтай 
стракатай плыні плыве скрозь гады, 
нібы казачны карабель, вясёлы чырво‑
ны дом. Ён раней здаваўся вялізным, 
прасякнутым сонцам. Такім і застаўся 

ў памяці, такім і захаваны ў карціне, 
напоўненым свячэннем колеру, з рас‑
чыненымі насцеж вокнамі, дзе гуля‑
юць вяселлі, мараць, чытаюць кнігі, 
сушаць карасёў, дзе жывуць не ўтой‑
ваючыся, няхітрым, будзённай жыц‑
цём.

У далейшым мастак не раз вяртаў‑
ся да упадабанай тэмы. Яму хочацца 
больш пільна ўгледзецца ў тое, што 
адбываецца ў яго доме. Ён як бы па‑
вялічвае, падае буйным планам адно 
акно. Так з'явілася карціна «Вяселле», 
напісаная праз два гады пасля «Майго 
дома».

Творы мастака цікава разглядаць у дэталях
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Жаданне вылучыць акно з вя‑
селлем у  самастойную кампазіцыю 
вельмі паказальна. Яно сведчыць пра 
патрэбы мастака перайсці да партрэт‑
ных характарыстык, расказаць пра 
насельнікаў дома больш падрабязна і 
грунтоўна. Ён робіць яшчэ адзін крок 
у гэтым кірунку — піша ў тым жа годзе 
«Нацюрморт з Ласкай», у якім мы ўжо 
бачым дом знутры ў прадметных во‑
бразах рэчаў‑партрэтаў, што прад‑
стаўляюць сваіх гаспадароў. Гэта — 
акно, адна створка якога адчынена 
ў сонечны свет, а іншая зачынена ад 
старонніх вачэй пакамячанай газетай; 
стол, падзелены напалам, — на адной 
палове белы абрус, кубак, бутэлька 
з‑пад малака з кветкай, пад сталом ла‑
павухая дварняжка Ласка, а на другой — 
апрацоўчыя дошкі і мясарубка з кры‑
вава‑чырвоным фаршам.

Аўтар укладвае ў рэчы сімваліч‑
ны сэнс, падкрэсліваючы яго таналь‑
ным падзелам кампазіцыі на светлую 
і змрочную паловы, як падзяляюць 
«дабро і зло», бескарыслівасць і аб‑
жорства. І хай сімволіка гэтая некалькі 
абстрактная і прамалінейная. Затое ў 
саміх рэчах адчуваюцца матэрыяль‑
насць формы, а закладзеная ў іх ме‑
тафарычнасць нясе відавочную філа‑
софскую нагрузку.

Сумараў умее спалучаць наіўнасць 
з сур'ёзнасцю і выклікаць у гледача 

глыбокія роздумы, застаючыся 
верным тым традыцыям, якія сіл‑
куюць яго творчасць. І тым срод‑
кам малюнка, якія вызначаюць 
яго маляўнічае бачанне.

У гэтым сэнсе паказальныя 
дзве яго працы, напісаныя ў роз‑
ны час і на розныя тэмы. Адна 
прысвечана рэвалюцыі, іншая — 
вайне. У карціне "Кастрычнік" во‑
браз часу асацыюецца з вобразамі 
мастацтва рэвалюцыйнай эпохі. 
Ён перададзены ў вострых харак‑
тарыстыках формы і колеру, сім‑
валічным ладзе ўсёй кампазіцыі, 
перспектыўных зрушэннях, энер‑
гічных ракурсах, якія ператвара‑
юць горад у зямны шар, апяраза‑
ны прыгожымі дэманстрацыямі.

Панарама падзей праглядаец‑
ца з вышыні, як бы скрозь гады і 
адлегласці, што надае карціне ма‑
нументальны маштаб, нягледзячы 
на яе невялікія памеры. Сімваліч‑
ная абагульненасць, да якой пры‑

ходзіць Сумараў у гэтай карціне і якая 
можа здацца не вельмі характэрнай 
для яго манеры, тым не менш ўласці‑
вая светаадчуванню мастака, у ёй ад‑
чуваюцца сумараўская інтанацыя і тое 
асаблівае вобразнае бачанне, якое ад‑
рознівае ўсю яго творчасць.

У свой час Васіля Сумарава ўразіў 
ландшафт наваколля першай сталіцы 
Вялікага Княства Літоўскага — Наваг‑
рудка. Мастак убачыў у гэтым гіста‑
рычным кутку Беларусі тэму, над ува‑
сабленнем якой можна працаваць усё 
жыццё. У 1976 годзе з'явілася палатно 
«Сказ пра Навагрудак» — рамантыч‑
ны пейзаж, пагружаны ў святло меся‑
ца. Малюнак унікальнай пагорыстай 
мясцовасці і руін старога замка ўзмац‑
нялі адчуванне дотыку да легенды.

А вось карціна «Зямля маёй маці» 
з'яўляецца адным з яркіх прыкладаў 
эпічнага пейзажу ў беларускім жыва‑
пісе 70‑х гадоў. У ёй выяўляецца іншы 
для Васіля Сумарава прынцып во‑
бразнай мовы, звязаны не з прынцы‑
памі дэкаратыўнасці, а з традыцыямі 
рэалістычнага пейзажнага жывапісу. 
Тут ёсць глыбокая павага да натуры 
(мастак шмат працаваў над пленэрны‑
мі эцюдамі) і традыцыям школы.

Наогул, аб пейзажных працах ма‑
стака варта сказаць асабліва. У пейза‑
жах‑малюнках Сумарава прасторавае 
асяроддзе становіцца як бы асярод‑

дзем пасялення сюжэтных навэл, 
калі на адным палатне ў згодзе або ў 
кантрасце ўжываюцца розныя пачат‑
кі — каляровае і графічнае, эмацыйнае 
і апавядальнае. Часам сюжэтны матыў, 
прыўнесены ў пейзаж, сам становіцца 
толькі пластычным кампанентам кам‑
пазіцыі.

Вось і ў карціне «Пяць хвілін ад‑
пачынку» як бы сыходзяцца розныя 
тэндэнцыі творчасці Сумарава — яго 
імкненне да эмацыйнасці і філасоф‑
скай асэнсаванасці таго, што адбы‑
ваецца. У адрозненне ад іншых работ 
мастака, дзе, як правіла, прастаўленыя 
ўсе акцэнты, выбудаваная кампазіцыя, 
выразна пазначаны сюжэт, тут прысут‑
нічае некаторая недаказанасць. Яна — 
у некалькі імпрэсіяністычнай трактоў‑
цы колеру, у нявызначанасці формаў, 
якія пазбаўленыя выпісанай выразнас‑
ці і выклікаюць шчымлівае пачуццё, 
звязанае з успамінамі пра вайну.

У нацюрмортах, якія хоць і стаяць 
асабняком ў творчасці Васіля Сумара‑
ва, раскрываюцца новыя і вельмі ціка‑
выя грані яго таленту. Да нацюрморта 
ён ішоў ад карціны, імкнучыся «ажы‑
віць» і дапоўніць сюжэт прадметамі 
побыту, дэталямі абстаноўкі.

У «Сінім нацюрморце», «Усход‑
нім», у нацюрмортах «з бакалам», «з 
падносам» рэчы набываюць відавоч‑
ную самакаштоўнасць. Ствараючы іх, 
мастак ставіў перад сабой чыста экс‑
перыментальныя задачы, звязаныя з 
засваеннем тэхналогіі энкаўстыкі. Яна 
актыўна паўплывала на стылістыку 
лістоў, абумовіла шырокі пастозны 
мазок, змяніла фактуру і характар ко‑
леру, надаўшы яму дэкаратыўнасць і 
сакавітасць.

Разам з  тым мас так дамогся 
вынікаў, якія значна выходзяць за вуз‑
кія рамкі эксперыменту. Яго жывапіс 
пасля набыў новыя змястоўныя якасці.

Эвалюцыя творчасці Васіля Сума‑
рава не заўсёды ўкладваецца ў часо‑
вую паслядоўнасць. Адна тэндэнцыя 
змяняецца іншай, затым з'яўляецца 
ў новых працах і ў новай якасці, але 
нязменным застаецца яго ўсмешлівы, 
ледзь наіўны, часам крыху суровы і 
пільны, але нязменна шчыры і непра‑
дузяты погляд на свет.

У Заслужанага дзеяча мастацт‑
ваў Беларусі Васіля Сумарава нямала 
дзяржаўных узнагарод. Адна з нядаў‑
на атрыманых — ордэн Францыска 

На ўсесаюзнай выставе 
1973 года ў Маскве ўвагу 
гледачоў прыцягнула 
маляўнічае палатно 
«Мой дом», якое стала 
пасля адной з самых 
вядомых работ Васіля 
Сумарава. Неўзабаве 
пасля выставы ён быў 
уключаны ў лік маладых 
мастакоў з розных 
рэспублік Савецкага 
Саюза, творчыя 
партрэты якіх 
рыхтавалі для серыі 
публікацый «Новыя 
імёны».
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Скарыны. Дарэчы, ён лаўрэат рэдкай 
прэміі «Сябар дзяцей». Ёсць такая. 
Справа ў тым, што большая частка 
творчай біяграфіі жывапісца звязана з 
працай з адоранымі дзецьмі. Адразу ж 
пасля заканчэння інстытута Васіль Су‑
мараў стаў кіраўніком адной з самых 
вядомых дзіцячых студый выяўлен‑
чага мастацтва пры мінскім Палацы 
тэкстыльшчыкаў. Праца з дзецьмі, 
якая доўжылася многія гады, зрабіла 
ўплыў і на творчасць мастака.

— Вы заўсёды імкнуліся зрабіць 
нешта для дзяцей. Прычым не за гро-
шы, а цалкам бясплатна…

— Неяк на працягу года працаваў 
над афармленнем у мінскім парку імя 

Горкага двух дзіцячых 
кафэ. Там усё было зро‑
блена на  ўзроўні. Калі 
гара дскія нача льнікі 
спыталі,  якім чынам 
разлічыцца за  працу, 
адказаў: «Я  на  дзецях 
не зарабляю». Тыя пера‑
глянуліся, заўсміхаліся 
і паабяцалі патэлефана‑
ваць. Я паведаміў, што 
ў мяне няма тэлефона. 
Назаўтра ж тэлефон быў 
усталяваны, а неўзабаве, 
у 1989‑м годзе, мяне вы‑
лучылі на Рэспублікан‑
скую прэмію «Сябар 
дзяцей». А напярэдадні 
я наведаў у райцэнтры 
Івацэвічы дом‑інтэрнат 
для дзяцей‑інвалідаў. І 
там пазнаёміўся з хлоп‑
чыкам, якому патрэбныя 
былі пратэзы. Ён, неба‑
рака, залез у трансфар‑
матарную будку — і ў яго 
згарэлі рукі. І я паабяцаў: 
калі атрымаю прэмію — 
грошы а ддам гэтаму 
хлапчуку. І слова сваё 
стрымаў.

— Калі не  сакрэт, 
колькі тады атрымалі?

— Тысячу ру блё ў. 
Па тых часах — вялікая 
сума. Мы, мастакі, тады 
нядрэнна зараблялі. Але 
не гэта галоўнае. Проста 
я заўсёды памятаў зала‑
тыя словы — спяшайся 
рабіць людзям дабро. І 
імкнуўся кіравацца гэ‑
тым прынцыпам.

Сам Васіль Сумараў лічыць, што 
гады працы ў студыі былі лепшымі ў 
яго жыцці, бо штодня размаўляючы 
з дзятвой, атрымліваў вышэйшае ду‑
хоўнае задавальненне. Пра гэта ён рас‑
павёў у карціне «Мой свет», дзе паказаў 
сябе сярод шматлікіх вучняў, якія ства‑
раюць свае першыя «шэдэўры». І акно 
ў карціне так шырока расчынена, што 
нават ластаўкі заляцелі ў памяшканне. 
Ластаўкі як пасланцы‑веснікі надзеі 
для маленькіх творцаў прыгожага.

Дык што ж, на думку Сумарава, 
ёсць галоўнае ў творчасці? Усё про‑
ста, кажа мастак. Асабістае дачыненне 
да таго, што ты робіш, пошук свайго 
«колеру часу», сваёй «сіняй птушкі» 

творчага шчасця. Такога стану, у якім 
вяршэнствуе элемент захаплення све‑
там. І гэта захапленне трэба перадаць 
гледачу, дзеля якога, уласна, і ствара‑
ецца мастацтва.

Ад знакамітай карціны «Мой дом» 
да пазнейшай «На  зямлі бацькоў», 
якая ўпрыгожыла адзін з інтэр'ераў 
новага будынку Нацыянальнай бі‑
бліятэкі Беларусі, прайшло больш 
за 35 гадоў. Тэрмін немалы. Аднак і 
там, і тут Васіль Сумараў адметны: па 
паэтычным камертоне жывапісу, па 
пранізліва даверліваму стаўленню ма‑
стака да сваіх герояў і да зямлі, на якой 
яны жывуць. «Мой дом»  — гэта 
карціна‑ўспамін, жанравая сцэнка, 
убачаная так, як дарослы чалавек ад‑
наўляе ў памяці напаўзабытыя падзеі 
ранняга дзяцінства. Сумараў піша 
канкрэтны дом, у якім сам жыў. Дом, 
у  якім спакойна і мірна працякала 
жыццё яго сяброў, родных і суседзяў. 
І ўглядаючыся ў гэты, здавалася б, 
маленькі свет, аўтар і іранічна ўсмі‑
хаецца, і любіць яго, і захапляецца з 
затоенай душэўнай цеплынёй. А пра 
карціну «На зямлі бацькоў» так кажа:

— Кожная эпоха пакідае свае па‑
мятныя знакі ў гісторыі культуры. 
Горад Навагрудак — адзін з такіх ле‑
гендарных знакаў‑сімвалаў, які ўвай‑
шоў на стагоддзі ў памяць беларускага 
народа. Калі ўпершыню ўбачыў гэты 
горад з яго Замкавай гарой і руінамі 
замка XIII стагоддзя, мяне ахапіла та‑
кое хваляванне, што не мог не напіса‑
ць гэты цуд. З тых часоў Навагрудак 
адлюстроўваў шмат разоў, прыязджаў 
сюды ў розныя поры года. І карціна 
«На зямлі бацькоў» для бібліятэкі — 
гэта як бы вынік майго эмацыйнага 
стаўлення да гісторыі роднай краіны 
і, што немалаважна, да дня сённяшня‑
га. Бо гісторыя ўсё ж мяняецца, а до‑
брыя людзі застаюцца такімі, якімі 
яны нарадзіліся — добрымі, шчодрымі, 
вясёлымі, часам сумнымі, працавітымі, 
мужнымі. Іх паказаў на першым плане 
маіх сучаснікаў у вясёлай, бліскучай, 
святочнай атмасферы. Тут і вясельная 
дзея, і спартыўныя спаборніцтвы, і ін‑
шыя жывыя жыццёвыя сцэны. Аднак 
я не столькі акцэнтаваў у пейзажнай 
панараме карціны канкрэтнае месца, 
колькі паказаў абагульнены вобраз 
радзімы, тую духоўную пераемнасць 
мінулага і настальгію, якую разбураць 
нельга.

Веніямін Міхееў

Заслужаны дзеяч мастацтваў 
Беларусі Васіль Сумараў 
нарадзіўся ў 1938 годзе ў 
Мінску. Школьнікам сам 
прыйшоў займацца ў студыю 
пры Мінскай чыгуначнай 
школе, якой кіраваў жывапісец 
Віктар Вярсоцкі. У 1959 годзе 
скончыў Мінскае мастацкае 
вучылішча і паступіў у 
Беларускі дзяржаўны 
тэатральна-мастацкі 
інстытут (цяпер Беларуская 
дзяржаўная акадэмія 
мастацтваў) на аддзяленне 
жывапісу. Гады вучобы супалі 
са спрыяльным для развіцця 
беларускага мастацтва 
перыядам, калі ў атмасферу 
творчага жыцця актыўна 
ўліваўся дух смелых памкненняў 
і эксперыментальных пошукаў. 
Дыпломная карціна 
"Платагоны"(1965 год) 
падкрэсліла імкненне Васіля 
Сумарава да экспрэсіўнай 
выразнасці, уласцівай у той час 
класікам савецкага «суровага 
стылю».
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Васіль Сумараў
"Свята на Трактарным пасёлку"

1984 год
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